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Šis uždavinynas pr ider intas prie A. Rimeikos ir P. Pečiul iauskienės 
f iz ikos vadovėl io Xll klasei, ap imanč io bendrą j į kursą. Jame pate ik ta 
virš 1000 įvairių uždavin ių: kokyb in ių , gra f in ių , skaičiavimo, komp lek -
sinių, kur ie suskirstyt i pagal vadovėl io skyrius. Kiekvienos grupės už-
daviniai išdėstyti ats ižvelgiant į vadovėl io temas nuo paprastesnių iki 
sudėt ingesnių . Sunkesni uždaviniai pažymėt i viena žva igždute (*) , o 
nepr iva lomi , a t i t inkantys pi lka spalva išskirtus vadovėl io skyrius ar jų 
f r agmen tus — dv iem žva igždutėmis (*) . Pastarieji r ekomenduo jam i 
ypač gabiems mok in iams, kur ie domis i f iz ika. 

Spręsdami uždav inyne pate ik tus uždavinius, mok in ia i įpras vado-
vaut is pagr indin ia is f iz ikos dėsniais ir f o rmu lėmis , ger iau suvoks jų 
prasmę ir t a i k ymo sritis gyvenime. Kokybinia i uždaviniai padės suvok-
t i gamto je vykstančius reiškinius, jų dėsn ingumus ir p r i ta i kymo ribas. 
Kompleks in ia i uždavinia i atskleis ryšius ta rp atskirų temų ir skyrių, 
padės pakar to t i išeitą kursą. 

Šiuos uždavinius ga l ima spręsti ne t ik klaseje, namie, bet ir kon-
tro l in ių darbų metu . 

Uždav inyno paba igo je pate ik t i pr iedai — lentelės, kur iose nuro-
d o m o s pagr indin ių f iz ik inių konstantų vertės, kai kurių ma tav imo vie-
netų sąryšiai, kai kurių f iz ik in ių dydžių ( tank io, savitosios š i lumos ir 
pan.) skait inės vertės; ta ip pat yra per iod inė chemin ių e lementų len-
telė. 

Uždavinyne mok in ia i ras beveik visų skaič iavimo uždavinių atsa-
kymus. 

Pasiūlymus, page idav imus ir pastabas prašau siųsti adresu: Sta-
nislovui Vičui , Sausio 13-osios v idur inė mokyk la , Arch i tek tų g. 166, 
Vilnius. 
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Elektra 

N u o l a t i n ė e lektros srovė 

Ш Elektros lempa teka elektros srovė. Nustatyk i te : 
a) ar v ienodą k inet inę energi ją turės e lektronai prieš pa tekdami j lempą ir perėję per 
ją. Kodėl? 
b) kokios energi jos sąskaita dega lempa. 

Ga lvanomet ru 5 min tekė jo 10 m A st ipr io elektros srovė. Kok io d i d u m o elek-
t ros krūvis pra tekė jo ga l vanomet ru per šj laiką? 

Užvedant au tomob i l j iš akumul ia to r ių bater i jos 2 s tekė jo 50 A st ipr io e lektros 
srovė. A u t o m o b i l i u i pradėjus važiuot i , j o generator ius ėmė jk raut i akumul ia to r ių bate-
riją 4 A st ipr io srove. Apska ič iuok i te : 
a) per kiek laiko akumul ia to r ių bater i ja vėl bus jk rau ta iki ankstesnio lygio; 
b) koks elektros kiekis buvo sunaudotas užvedant au tomob i l j . 

Ю | Elektros lempos siūlel io skerspjūviu per 1 s pralekia 3 · 1016 e lek t ronų. Kok io 
st ipr io e lektros srovė teka šia lempa? 

Laid in inku teka 1,6 A st ipr io elektros srovė. Kiek e lekt ronų pereis la id in inko 
skerspjūviu per 2 s? 

Per 9 s elektros srovės stipris to lyg ia i 
padidė jo nuo nul io iki 6 A. Koks elektros krū-
vis pra tekė jo laido skerspjūviu per šj laiką? 

Q Q | | Elektros srovės st ipr io k i t imas pavaiz-
duotas gra f iku (žr. 1.1 pav.). Remdamiesi j uo , 
nustatyk i te la id in inko skerspjūviu pratekėjus j 
e lektros krūvj. 

Q Q I Elektros srovės stipris la id in inke per 2 s to lyg ia i pad idė jo nuo nul io iki 2 A, po 
t o 4 s nek i to ir vėl iau per 3 s sumažėjo iki nul io. 
a) Nubrėžk i te srovės st ipr io k i t imo graf iką. 
b) Kok io d i d u m o elektros krūvis pra tekė jo la id in inku? 

ц Л 50 μΕ ta lpos kondensator ius per 0,2 s į k raunamas iki 2 0 0 V j tampos . Kokia 
j k rov imo srovės v idu t inė vertė? 

Щ { ] K in tamo jo kondensator iaus ta lpa to lygia i k inta 10~8 F/s greičiu. Jtampa ta rp jo 
e lekt rodų lygi 100 V. Kok io st ipr io srovė teka laidais? 



I U I A n t c i nkuo jamo st rypo per 1 h nusėdo 3 4 4 g c inko. Pratekėjus 1 C elektros 
krūviui , ant s t rypo nusėdo 0 ,34 m g c inko. Kok io st ipr io elektros srove buvo c inkuo ja-
mas strypas? 

| Щ Kiek var io išsiskirs iš var io su l fa to t i rpa lo per parą, jei j u o tekančios srovės stipris 
lygus 50 A? 

Q Q Tekant elektros srovei s idabro n i t ra to t i rpa lu per 1 h išsiskyrė 1 ,927 g sidabro. 
Kok io st ipr io elektros srovė tekė jo t i rpa lu? 

Q Q Kiek laiko tu r i tekėt i 2,5 A st ipr io elektros srovė var io su l fa to t i rpa lu , kad an t 
ka todo nusėstų 30 g vario? 

Q Q Kur didesnis k ryp t ingo jo e lektronų j u d ė j i m o v idut in is greit is: šviečiančios elek-
t ros lemputės siūlelyje ar laiduose, kuriais elektros srovė teka j l emputę? Kodėl? 

Q Q K in tamo skerspjūvio p l o to la idu teka elektros srovė. Ar v ienodas laisvųjų elek-
t ronų k ryp t ingo jo j u d ė j i m o greit is abiejose laido dalyse? Ar v ienodas elektros srovės 
stipris abiejose dalyse? A tsakymus pagr įski te. 

Q Q 5 mm 2 skerspjūvio p lo to la idu teka 10 A st ipr io e lektros srovė. Laisvųjų elek-
t ronų koncentrac i ja 5 · 1 028 m - 3 . Raskite e lek t ronų k ryp t ingo jo j udė j imo v idut in į greit į . 

Q Q Laidininku, kur io skerspjūvio plotas 0 ,5 cm2 , teka 4 A st ipr io elektros srovė. Ras-
kite e lek t ronų k ryp t ingo jo j u d ė j i m o vidut in į grei t į , jei 1 cm 3 yra 4 · 1022 laisvųjų elek-
t ronų . 

Q Q A u t o m o b i l i o var ik l io star ter iu teka 500 A st ipr io elektros srovė. Kiek e lekt ronų 
pereina bet kur io skerspjūvio laidu per star ter io ve ik imo laiką, lygų 3 s? 

Q Q 1 A st ipr io elektros srovė teka 1 mm 2 skerspjūvio p lo to laidu. Apska ič iuok i te 
k ryp t ingo jo e lekt ronų j udė j imo v idut in į grei t į . 

^ Q I Gaunan t elektrol izės b ū d u varį, ka todu naudo jama plokštelė, kur ios darb in io 
paviršiaus plotas lygus 8 0 dm 2 . Raskite srovės tankį ka tode, jei g rand ine teka 120 A 
st ipr io elektros srovė. 

Koks la id in inku tekančios elektros srovės tankis, jei la ido skerspjūvio plotas 
1,2 mm 2 , o per 0 ,4 s j u o pereina 6 · 1018 e lek t ronų? 

Q ^ Q Kiek e lekt ronų praeis la id in inko skerspjūviu, kur io plotas lygus 4 mm 2 , per 
2 min , jei srovės tank is lygus 100 A / c m 2 ? 

* U Q J Vakuumin io d i o d o soties srovės stipris lygus 12 mA. Kiek e lek t ronų kas sekundę 
išspindul iuoja katodas? 

* Q y g j Laisvųjų e lek t ronų greit is 0 ,282 mm/s, jų koncentrac i ja 7 ,9 · 1027 гтг3, la id in inko 
skerspjūvio plotas 50 mm 2 . Apska ič iuok i te la id in inku tekančios elektros srovės: 
a) stiprį; 
b) tank į . 



| £ £ ] A u t o m o b i l i o star ter io apvi jomis teka 500 A st ipr io e lektros srovė. Kiek elektro-
nų pereina bet kur io la ido skerspjūviu per star ter io ve ik imo laiką, lygų 5 s? 

1 Щ Krosnelės kai t inamasis e lementas pagamin tas iš 0 ,55 m m 2 skerspjūvio p lo to 
n ichrominės vielos. Jo varža lygi 8 Ω. Raskite vielos ilgj. 

Ю Л A l i um in in i o laido skerspjūvio plotas 2 kartus didesnis už var in io laido. Kiek kar-
tų skirsis jų i lgiai, jei laidų varžos v ienodos? 

Q E £ | Ši ldymo krosnelės kai t inamasis e lementas pagamin tas iš 20 m i lgio konstanta-
ninės vielos, kur ios skersmuo 0,9 m m . Apska ič iuok i te ka i t i namo jo e lemen to varžą. 

Ц О Д 680 Ω varžos rezistorius pr i jungtas prie 10 V j t ampos šalt inio. Nustatyk i te j uo 
tekančios elektros srovės st ipr j . Kokios varžos rez is tor iumi tekėtų 0 ,83 m A st ipr io elek-
tros srovė, esant tai pačiai į tampa i? 

0,6 m m 2 skerspjūvio p lo to n i ch romin iu la idu teka 1 A st ipr io elektros srovė. 
Jtampos krytis laide lygus 105 V. Apska ič iuok i te šio laido ilgį. 

П Е Я 0 ,35 m m 2 skerspjūvio p lo to var in io laido varža lygi 1,68 Ω. Apska ič iuok i te šio 
laido svorį. 

Ю Л Kokio i lgio reikia pa imt i mangan ino laidą, kur io skersmuo 50 μ m, kad pagamin-
t o reostato varža būtų lygi 1,2 kΩ? 

E J v ie l in is rezistorius pagamin tas iš v ienodo i lgio tos pačios rūšies laido. V ieno 
laido skersmuo 3 kartus didesnis už k i to skersmenį. Kiek kartų skiriasi jų varžos? 

| £ J J Dviejų laidų — var in io ir a l iumin in io — masės yra v ienodos. Varinis laidas 10 
kartų ilgesnis už a l iumin in į . Vario tankis 3,3 kar to didesnis už a l iumin io tank į , o savitoji 
varža 1,65 kar to mažesnė. Kiek kartų skiriasi jų varžos? 

П Е Я 1,4 m m 2 skerspjūvio p lo to a l iumin in iame laide e lekt r in io lauko stipris lygus 
20 mV/m. Kok io st ipr io elektros srove teka šiuo laidu? 

| £ £ J Plieniniu laidu tekančios elektros srovės tankis 5 • 106 A / m 2 . Laidas pr i jungtas 
prie 10 V į t a m p o s šalt inio. Apska ič iuok i te šio laido ilgį. 

П О З Iki kok ios tempera tū ros įkaista e l ek t romagne to apvija da rbo metu , jei jos varža 
padidėja iki 61 ,4 Ω? Esant 20 0C tempera tū ra i varinės apvi jos varža lygi 50,2 Ω. 

Π Ε Ε 1 Šaltos elektros lempos siūlel io varža esant 0 0C tempera tū ra i lygi R0, o esant 

aukštai t empera tū ra i ( 2400 °C) — R Apska ič iuok i te santykį — . "o 
Ц Ц · ] Kišeninio ž ib in tuvė l io l empu te teka 0 ,28 A st ipr io elektros srovė, esant 3,5 V 
į tampa i . Lemputės siūlelis įkaista iki 4 2 5 °C. Šalto siūlelio varža lygi 4 Ω. Apska ič iuok i te 
siūlel io medž iagos tempera tū r in į varžos koef ic ientą. 



* Q Q j įkaitusios varines elektros var ik l io apvijos temperatūrą ga l ima rasti išmatavus jos 
varžą. Prieš darbą apvi jos varža buvo lygi 0 ,15 Ω esant 20 =C apl inkos tempera tū ra i , 
o po darbo — 0,17 Ω. Iki kokios tempera tū ros j ka i to var ik l io apvija? 

H Q Ar stiklas praleidžia elektros srovę? Kodėl? 

Kokias varžas gal ima gaut i , t u r i n t tr is v ienodus rezistorius, kurių k iekvieno varža 
po 30 Ω? 

1 Щ Kokios varžos ir kaip reikia pr i jungt i rezistorių prie 2 4 Ω varžos rezistoriaus, 
nor in t gaut i 20 Ω varžos jung in į? 

Galvanin io e lemen to išorinę grand i -
nę sudaro rezistoriai, su jungt i pagal 1.2 pav. 
schemą. Rezistorių varžos v ienodos ir lygios 
Rv Apska ič iuok i te išorinės grandinės varžą. 
(Jungiamųjų laidų varžos nepaisykite.) 

ζ "i R, R, 

1.2 pav. 

H Q j 16 Ω varžos viela buvo sukarpyta į keletą lygių dal ių, jos su jungtos lygiagrečiai. 
Sujungtų dalių p i lnu t ine varža lygi 1 Ω. J kiek dalių sukarpyta viela? 

Π Ε Π Dviejų nuosekl iai su jungtų la idininkų varža lygi 5 Ω , o juos su jungus lygiagrečiai 
— 1,2 Ω. Kam lygi k iekv ieno la id in inko varža? 

1 2 3 
Q Q j I Rezistoriai su jungt i į g rand inę pagal 
1.3 pav. schemą. Kiekvieno rezistoriaus var-
ža po 1 Ω. Kokia p i lnu t inė šios grandinės 
varža? 

1.3 pav. 

Apskaič iuok i te 1.4 pav. elektros gran-
dinės varžą, jei R1 = R2 = 3 Ω, R3 = 6 Ω , 
R4 = R5 = R6 = 2 Ω. 

0 -

R, 

R , 
R, 

Ra 

1.4 pav. 

Ц Ц Л Grand ine su jungta iš rezistorių ta ip, 
kaip pava izduota 1.5 pav. Kam lygi šios 
grandinės varža ją j ung ian t prie e lektros sro-
vės šal t in io taškuose: 
a) A ir β; 
b) C ir D; 
c) f ir f ? 

1.5 pav. 



2 R 

3 R 
AR 3 

2R 

2 R 

| Щ Apska ič iuok i te 1.6 pav. pava izduotos 
elektros grandinės varžą. Kok io st ipr io elek-
t ros srovė tekės grand ine, ją pr i jungus prie 
nuolat inės srovės šalt inio, kur io gnybtų į t am-
pa lygi U? M y ^ 1.6 pav. 

| B 2 J Mok inys , norėdamas išmatuot i e lektros srovės st ipr j lemputė je , v ietoj amper-
me t ro j jungė vo l tmet rą . Kas dėl t o jvyko lemputės siūlelyje? 

Ц Щ 5 Ω , 15 Ω ir 30 Ω varžos rezistoriai su jungt i nuosekl iai ir p r i jungt i prie 2 2 0 V 
nuolat inės srovės šalt inio. Raskite p i lnu t inę grandinės varžą ir j t a m p o s kryt j k iekviena-
me rezistoriuje. 

Kokia nuolat inės srovės šal t in io j t ampa , jei prie elektr inės lempos, kuri pr i ta iky-
ta 4 8 V j t ampa i ir 12 A srovės st ipr iui , nuosekl ia i pr i jungtas 10 Ω varžos rezistorius? 

О Ё Ё 1 Trijų nuosekl iai su jungtų la id in inkų grand inė pr i jungta prie 4 8 V j t ampos šalti-
nio. Pi rmojo la id in inko varža lygi 6 Ω, an t ro jo — 4 Ω, o j t ampa ta rp t reč io jo la id in inko 
galų — 8 V. Apska ič iuok i te : 
a) srovės st ipr j grandinė je ; 
b) t reč io jo la id in inko varžą; 
c) j t ampos kryt j p i rma jame la id in inke; 
d) j t ampos kryt j an t ra jame la id in inke. 

Elektros lempa j j ung ta j g rand inę pagal 1.7 pav. T ink lo 
j t ampa padidėjo. Kaip reikia pakeist i reostato varžą, kad lem-
poje būtų pradinė j t ampa? Kodėl? 

Prie 2 4 V į t a m p o s šal t in io nuosekl iai p r i jungt i du rezis-
tor iai . .Srovės stipris grand inė je 60 mA. V ieno rezistoriaus var-
ža lygi 100 Ω. Apska ič iuok i te : 
a) an t ro jo rezistoriaus varžą; 
b) j t ampos kryt j k iekv iename rezistoriuje. 

Ц Щ ] Kaip pasikeis j t ampa lempos gnyb tuose (1.8 pav.) reos-
t a t o šliaužiklj pas tūmus j dešinę? Kodėl? 

ц ц в д A m p e r m e t r a s ir e lekt ros l empu tė , kur ios varža lygi 
16 Ω, pr i jungt i prie nuolat inės srovės šalt inio. Lygiagrečiai su 
l empu te pr i jungtas 80 Ω varžos vo l tmet ras rodo 4 V. Ką rodo 
ampermet ras? 

I B j l į l Dvi elektros lemputės, kurių varžos 18 Ω ir 36 Ω , su-
j u n g t o s tarpusavyje pagal 1.9 pav. schemą. A m p e r m e t r a s ro-
do 8 A. Apska ič iuok i te : 
a) šal t in io gnyb tų j t ampą ; 
b) srovės st ipr j k iekv ienoje lemputė je . 

220 v -0 e-

1.7 pav. 

1.9 pav. 



Ц Щ Trys elektros lemputės apskaič iuotos 3,5 V į t ampa i ir 0 ,28 A st ipr io srovei. Šias 
lemputes reikia su jungt i lygiagrečiai ir p r i jungt i prie 9 V į t a m p o s šalt inio. Kaip ir kokios 
varžos rezistorių reikia pr i jungt i , kad šios lemputės šviestų normal ia i? 

| 2 2 J Trys rezistoriai ir ampermet ras su jung-
t i tarpusavyje pagal 1.10 pav. schemą. Jų 
varžos R1 = 2 Ω , R2 = 5 Ω ir R3 = 5 Ω, o 
ampermet ras rodo 2 A. Apska ič iuok i te : 
a) į t a m p o s krytį k iekv iename rezistoriuje; 
b) į t ampą ta rp gnyb tų . 

Trys rezistoriai R1 = 5 Ω , R2 - 6 Ω , 
R3 = 3 Ω su jungt i pagal 1.11 pav. schemą. 
Šalt inio gnyb tų į t a m p a lygi 2,1 V. Nustatyk i -
te a m p e r m e t r o rodmenis. ( A m p e r m e t r o vidi-
nės varžos nepaisyki te.) 

R , 

R1 

R , 

1.10 pav. 

R, R, 

R, £ 
1.11 pav. 

U Q J I Prie 4 k Ω varžos p o t e n c i o m e t r o galų 
pr i jungtas 110 V į t a m p o s šaltinis. Prie v ieno 
po tenc iome t ro galo ir šl iaužikl io pr i jungtas 10 k Ω varžos vo l tmet ras . Kok io d i d u m o 
į tampą rodo vo l tmet ras , kai šliaužiklis yra po tenc iome t ro v idury je? 

M a t u o j a n t srovės stiprį g rand inė je paeil iui dv iem ampermet ra is nustaty ta, kad 
vienas iš jų rodo mažesnį srovės stiprį. Kur io a m p e r m e t r o v id inė varža mažesnė? 
Kodėl? 

M i l i ampe rme t ru gal ima ma tuo t i srovės stiprį iki 10 mA. Jo v id inė varža lygi 
9,9 Ω. Kokios varžos šuntą reikia panaudo t i , kad šiuo m i l i amperme t ru būtų ga l ima 
ma tuo t i srovės stiprį iki 1 A? 

Q J Q M i k r o a m p e r m e t r o padalos vertė lygi 10 μ Α , o j o skalę sudaro 100 padalų. 
Prietaiso v id inė varža lygi 100 Ω. Kaip iš šio pr ietaiso padaryt i ampermet rą , matuo jan t į 
srovės stiprį iki 1 A? 

Q ^ Q Vol tmet ras gali ma tuo t i į t ampą nuo O iki 5 V, o j o v id inė varža 2 0 0 Ω. Kok io 
d i d u m o pap i ldomą varžą reikia pr i jungt i , kad šiuo vo l tme t ru ga lė tume ma tuo t i į t ampą 
iki 100 V? 

П З Э Penkios v ienodos varžos lemputės sujungtos lygiagrečiai ir pr i jungtos prie 4,5 V 
į t ampos šalt inio. Bendras g rand ine tekančios srovės stipris lygus 3 A. Apska ič iuok i te : 
a) k iekvienos lemputės varžą; 
b) kok io st ipr io srovė teka kiekviena lempute . 

Q 5 Q Ar ga l ima vietoj perdegusio saugik l io įdėt i storą laidą ar varinį siūlą? Kodėl? 

Ц ^ Ц Perkeliant + 9 C ir - 9 C krūvius, pašalinės jėgos at l ieka 22 J darbą. Kokia šal t in io 
elektrovara? 



Щ З Kokio d i d u m o darbą at l iko elektros srovė, jei la id in inku pratekė jo 1,5 C elektros 
krūvis, o j t ampa ta rp la id in inko galų lygi 3 V? 

ВДШ Elektros l empu tė pr i jungta prie 4 ,5 V elektrovaros šalt inio ir ja teka 0 ,4 A st ipr io 
srovė. Apska ič iuok i te šalt inyje veikiančių pašalinių jėgų darbą, at l iktą per 1 h. 

Q Z l Esant 220 V j t ampa i elektros lemputės siūlelis per 0 ,5 min suvartoja 2 ,4 kJ 
elektros energi jos. Apska ič iuok i te : 
a) siūleliu pratekėjusį e lektros kiekj; 
b) siūlel iu tekanč ios elektros srovės st ipr j . 

U Q A u t o m o b i l i o generator iaus gnyb tų j t ampa lygi 12 V. Apska ič iuok i te elektros 
srovės darbą išorinėje 0 ,4 Ω varžos grand inė je per 4 kel ionės valandas. 

H Q Elektr ine plytele teka 6 A st ipr io srovė, esant 220 V j tampa i . Nustatyk i te šios 
plytelės ka i t in tuvo var to jamąją galią. 

Ц Ц A u t o m o b i l i o star ter io galia 5,9 kW. Starter io gnybtų j t ampa lygi 12 V. Kok io 
st ipr io srovė teka star ter io apvi jomis var ik l io į j u n g i m o m o m e n t u ? 

Q Q I 2 5 0 W galios statybinės mašinos generator iaus gnyb tų į t ampa lygi 6 V. Kok io 
st ipr io srovė teka generator iaus apvi jomis? 

[ ^ Q Televizoriaus, į j u n g t o į 220 V į t ampos elektros t ink lą , saugikl is apskaič iuotas 
3 A srovei. Kok io srovės st ipr io tu r i būt i saugikl is, kad šį televizorių būtų gal ima j ung t i 
į 110 V į t a m p o s elektros t ink lą? 

Ц Ц ) ] 320 Ω ir 260 Ω varžos elektros lempos su jungtos lygiagrečiai ir į j u n g t o s j elek-
t ros t ink lą. Kurios lempos didesnė var to jamoj i galia ir kiek kar tų? 

Ц £ | A n t e lektros lemputės coko l io parašyta 42 V, 210 W. Kokios varžos rezistorių 
reikia pr i jungt i nuosekl iai , kad ji normal ia i šviestų, į j ung ta į 220 V į t a m p o s elektros 
t ink lą? 

Ц 2 | Suvi r in imo apara to nuola t inės srovės genera tor ius t iekia 65 V j t ampos ir 2 0 0 A 
st ipr io elektros srovę. Kiek energi jos jis pagamina per 15 min? 

1 k W galios e lekt r inė krosnelė į j u n g t a j 220 V į t a m p o s elektros t ink lą . Apskai -
č iuok i te : 
a) kiek elektros energi jos ji suvartoja per 1 h; 
b) kok io st ipr io srovė teka krosnelės spirale. 

Ц £ Л Kai t inamosios lempos varža 280 Ω, o vard inė j t ampa 2 2 0 V. Apska ič iuok i te : 
a) lempa tekanč ios elektros srovės stiprį; 
b) lempos galią; 
c) lempos per 2 h suvartotą energi ją. 



Ц Щ | 50 W galios elektr inis radiator ius apskaič iuotas 127 V j tampa i . Kok io d i d u m o 
pap i ldomos varžos rezistorių reikia pr i jungt i prie radiator iaus, kad j j būtų gal ima j j ung t i 
j 220 V į t ampos elektros t ink lą? 

Ш 

ra Щ З Du kai t in tuvai , kurių varžos lygios R, j j ung t i j į t ampos U elektros t inklą Iygiagre-
Ц čiai, po t o nuosekl iai . Apska ič iuok i te : 

a) kur iuo atveju bus d idesne var to jamoj i galia; 
b) kiek kartų skirsis ka i t in tuvų var to jamosios galios. 

Ц Щ Kiek e lekt ronų prateka kas sekundę 200 W galios elektros lempos siūlel iu, je igu 
lempa j j ung ta į 2 2 0 V į t a m p o s t ink lą? 

A u t o m o b i l i o generator iaus gnybtų į t ampa lygi 2 4 V. Apska ič iuok i te elektros 
srovės per 10 h at l iktą darbą, je igu išorinės grandinės varža 0 ,19 Ω. 

Kodėl elektros lempos siūlelis st ipriai įkaista, o jung iamie j i laidai lieka šalti? 

Elektrinis virdulys į j ung tas į 2 2 0 V į t a m p o s elektros t ink lą . Apska ič iuok i te : 
a) kiek elektros energi jos jis sunaudos per 15 min, je igu j u o pratekės 6 0 0 0 C elektros 
krūvis; 
b) kok io st ipr io srovė tekės v i rdul iu; 
c) kokia v i rdu l io ka i t i namo jo e lemen to varža. 

H M I A n t vienos elektros lemputės parašyta 127 V, 60 W, o ant ki tos 2 2 0 V, 60 W. 
Kokia galia išsiskirs k iekv ienoje lemputė je , je igu p i rmąją į j ungs ime į 2 2 0 V į t a m p o s 
elektros t ink lą , o antrą ją į 127 V į t ampos t ink lą? 

Nau jamet inė eg lu tė apšviečiama lemputėmis , kurių k iekvienos į t a m p a 6,3 V, o 
srovės stipris 0 ,28 A. Srovės šal t in io į t ampa lygi 126 V. Kiek ir kaip reikia su jungt i 
lempuč ių , jei jungiamais ia is laidais gali tekėt i 1,4 A srovė? 

| £ £ J Per 10 s la id in inku pra tekė jo 2 4 C elektros krūvis. į t ampa ta rp la id in inko galų 
lygi 12 V. Nustatyk i te: 
a) e lektros srovės at l iktą darbą; 
b) panaudo tos srovės galią; 
c) la id in inko varžą; 
d) elektros srovės stiprį la id ininke. 

^ Q j I lgainiui e lektros lempos siūlelis p lonėja, nes nuo jo paviršiaus „ g a r u o j a " ir virs-
ta du lkėmis medžiaga. Kaip dėl t o k inta lempos galia? Atsakymą pagr įski te. 

Q ^ ] Remon tuo jan t perdegusį elektr inį l i tuokl į , j o ka i t i namo jo e lemen to ilgis buvo 
sumažintas ketv i r tadal iu. Kokia s u r e m o n t u o t o l i tuok l io gal ia? 

Q Q Pri jungus prie į t a m p o s U šal t in io R1 varžos rezistorių, j a m e išsiskyrė galia P. 
Kokios varžos R rezistorių reikia pr i jungt i nuosekl ia i prie R1, kad j a m e (R) išsiskyrusi 
galia sumažėtų n kar tų? 



Ц 2 Щ 2 0 0 g masės vanduo suši ldomas 50 K ši ldytuve, tekan t 1,5 A srovei. Ši ldytu-
vas pr i jungtas prie 220 V j t ampos elektros t ink lo . Per kiek laiko sušils vanduo? (Šilumos 
nuostol ių nepaisykite.) 

Q ^ l Virdulys pastatytas ant 0,5 k W galios elektr inės plytelės. Jame yra 1 I van-
dens, kur io t empera tū ra lygi 16 °C. Vanduo užvirė per 20 min. Koks š i lumos kiekis 
prarandamas del v i rdu l io ši l imo, š i lumin io sp indu l iav imo ir t . t .? 

Q ^ l Var in iu laidu, kur io skerspjūvio plotas 1 mm 2 , 50 s teka 4 A elektros 'srovė. 
Keliais laipsniais pakils šio la ido tempera tū ra , jei jis visiškai izol iuotas? 

Ш Ш 1 Elektr in iame kav inuke vandens tempera tū ra per 5 m in pakyla nuo 18 0C iki 
100 0C. Kavinukas j jungtas j 220 V j t ampos t ink lą . Apska ič iuok i te : 
a) kav inuko galią; 
b) kav inuko ka i t i namo jo e lemen to varžą. 

Q ^ Q I Elektros lempa ir e lekt r ine plytele su jungtos lygiagrečiai. Per v ienodą laiko 
tarpą plytelėje išsiskyrė didesnis š i lumos kiekis. Kur io prietaiso varža didesnė? į rodyk i te . 

Q Q T Q I 5 Ω ir 8 Ω varžos rezistoriai su jungt i lygiagrečiai ir p r i jungt i prie elektros 
srovės šalt inio. Pi rmajame rezistor iuje išsiskyrė 1 kJ š i lumos. Koks š i lumos kiekis išsisky-
rė per tą pat j laiką an t ra jame rezistoriuje? 

1.103 Ši ldytuvo ka i t i namo jo e lemen to spiralės varža sumaž inama 3 kartus, o srovės 
stipris nekeičiamas. Kaip ir kiek kartų pasikeitė š i ldytuvo skleidžiamas š i lumos kiekis? 

1.104 Var in io strypo skerspjūvio matmenys 20 m m χ 4 m m . Koks š i lumos kiekis 
išsiskiria per 1 s 1 m i lgio strype, t ekan t 10 000 A srovei? 

1.105 al iuminin į 120 g masės kalor imetrą įp i l ta 150 ml vandens ir į leista 4 Ω 
varžos spiralė. Per kiek laiko vandens tempera tū ra pakils 4 °C, tekan t spirale 4 A 
st ipr io elektros srovei? 

1.106 Al iumin in is ir varinis laidai su jungt i nuosekl iai . Laidai v ienodo skersmens ir 
i lgio. Jais teka v ienodo st ipr io elektros srovė. Kuris laidas įkais labiau? Kodėl? 

Ц Ц 2 1 100 m i lgio geležinis laidas pr i jungtas prie nuolat inės sroves šal t in io 10 s. 
Šalt inio gnybtų į t a m p a lygi 100 V. Keliais laipsniais paki lo la ido tempera tū ra? 

Q Q ^ I Kaip reikia su jungt i tarpusavyje dviejų ka i t i namųjų e lementų apvijas, kad jas 
įdėjus į st ik l inę su vanden iu , vanduo užvir tų greičiau? Kodėl? į rodyk i te . 

1.109 Nichromin io laido skersmuo 0,5 m m . Šis laidas panaudotas e lekt r in io ž id in io 
gamybai . Ž id in io darb inė j t ampa 120 V. Kas valandą jis išskiria 1 MJ ši lumos. Koks laido 
ilgis? 

1.110 Trys la id in inkai , kurių varžos 3 Ω, 6 Ω ir 8 Ω , su jungt i lygiagrečiai. Pi rmajame 
la id in inke išsiskyrė 5 kcal ši lumos. Nustatyk i te š i lumos kiekį, išsiskyrusį an t ra jame ir 
t reč ia jame la id in inke per tą patį laiko tarpą. 



Щ Ц Koks š i lumos kiekis išsiskirs tuose pačiuose la id in inkuose, jei j ie su jungt i nuo-
sekliai? (Visi kit i duomenys nurody t i 110 uždavin io sąlygoje.) 

Ц Щ 2 m i lgio ir 0 ,4 mm 2 skerspjūvio p lo to var in iame laide kas sekundę išsiskiria 
0 ,35 J ši lumos. Kiek e lekt ronų pereina laido skerspjūvio p lo tu per 1 s? 

Щ Ц Keliamasis kranas kelia 3 t masės krovinj 30 m / m i n greičiu. Jo e lekt r in io va-
r ikl io galia lygi 16 kW. Apska ič iuok i te ke l iamojo krano n a u d i n g u m o koef ic ientą. 

U S Q Elektr inio var ik l io išorinė aktyvioj i varža 2 Ω, jis j jungtas j 110 V j t ampos 
elektros t ink lą. Varikl iui d i rbant srovės stipris grand inė je lygus 10 A. Apska ič iuok i te : 
a) var ik l io galią; 
b) var ik l io n a u d i n g u m o koef ic ientą. 

Q Q Q Elektros lemputė pr i jungta prie 4 ,5 V elektrovaros šalt inio. Lygiagrečiai su 
l empu te pr i jungtas vo l tmet ras rodo 3,8 V j t ampą , o nuosekl iai pr i jungtas ampermet ras 
— 0 ,28 A srovę. Kam lygi šal t in io v id inė varža? 

Q Q Q Elektros lemputė , kuria teka 2 A srovė, pr i jungta prie 12 V elektrovaros šal-
t in io . Šalt inio gnyb tų j t ampa lygi 10 V. Apska ič iuok i te : 
a) šal t in io v id inę varžą; 
b) lemputės varžą. 

Ц Щ у | Akumu l ia to r iaus , kur io elektrovara lygi 10 V ir v id inė varža 2 Ω , grand inė je 
tekančios srovės stipris lygus 6 A. Raskite šal t in io gnyb tų j t ampą . 

Elektros srovės šalt inio e lektrovara lygi 2 V, p r i j ung tu prie j o rezistor iumi teka 
0 ,45 A st ipr io elektros srovė. Apska ič iuok i te : 
a) šal t in io v id inę varžą; 
b) j tampą šal t in io gnybtuose. 

Q ^ Q Bateri jos elektrovara lygi 8,5 V, o v id ine varža 0,5 Ω. Išorinės grandinės varža 
10 Ω. Apska ič iuok i te : 
a) srovės st ipr j grandinė je ; 
b) j t ampos kryt j išorineje grandinė je ; 
c) j t ampos kryt j v id inėje grandinėje. 

Ц Ц Л Srovės šaltinis, kur io e lektrovara lygi 2 ,2 V, o v id inė varža 0 ,4 Ω, su jungtas su 
20 Ω varžos lempa. Lempos gnyb tų j t ampa 2 V. Raskite j t ampos kryt j j ung iamuos iuose 
laiduose. 

Щ Ц Prie ga lvanin io e lemen to pr i jungus 0 ,6 Ω varžos la id in inką, j u o teka 0 ,9 A 
srovė. Prie t o paties e lemen to pr i jungus 1,2 Ω varžos la id in inką, j u o teka 0,6 A srovė. 
Apska ič iuok i te : 
a) ga lvanin io e lemen to elektrovarą; 
b) ga lvanin io e lemen to v id inę varžą. 

Ц Щ Elektros grandinės dalies j t ampa lygi 5 V, o srovės stipris 2,5 A . Padidinus 
j tampą iki б V, srovės stipris padidėja iki 3,5 A. Raskite šal t in io e lektrovarą. 



1.123 Prie e lekt ros srovės šalt inio, kur io e lektrovara lygi 20 V, o v id ine varža 0,2 Ω, 
pr i jungta 60 Ω varžos lempa. Prie lempos nuosekl iai pr i jungtas 15 Ω varžos rezistorius. 
Apska ič iuok i te : 
a) g rand ine tekančios srovės st ipr j ; 
b) j tampą ta rp lempos gnyb tų . 

1.124 5,6 V elek-3 Ω ir 7 Ω varžos rezistoriai su jungt i lygiagrečiai ir p r i jungt i prie 
t rovaros šalt inio, kur io v id ine varža 1,2 Ω. Apska ič iuok i te : 
a) šal t in io gnyb tų j t ampą ; 
b) srovės st ipr j grandinė je ; 
c) srovės st ipr j k iekv iename rezistoriuje. 

Q Q j £ | Akumu l i a to r i ų bater i jos e lektrovara lygi 12 V, o v id inė varža 0 ,06 Ω. Išorinės 
grandinės varža lygi 2 Ω. Kam lygi bater i jos gnyb tų j t ampa? 

Ц Щ Visų ekskavator iaus elektros imtuvų varža lygi 2 Ω , jo generator iaus apvijų 
varža 0 ,25 Ω. Kokią j tampą gauna imtuvai , je igu generator iaus elektrovara lygi 14 V? 

^ m 4 0 Ω varžos lempa nuosekl iai su jungta su reostato dal imi , kur ios varža 20 Ω. 
Ši g rand ine pr i jungta prie akumul ia tor iaus , kur io elektrovara lygi 2 V, o v id inė varža 
0,1 Ω. Kok io st ipr io srovė teka lempa? Koks j t ampos krytis akumul ia to r iu je? 

H J ^ j l 4 Ω varžos rezistorius pr i jungtas prie ga lvan in io e lemento , kur io elektrovara 
lygi 1,5 V, o v id inė varža 1 Ω. Apska ič iuok i te : 
a) srovės st ipr j rezistoriuje; 
b) j t ampos kryt j ga lvan in iame e lemente ; 
c) j t ampos kryt j rezistoriuje. 

1.129 Bateriją sudaro trys šaltiniai, su jungt i 
nuosekl iai . Kiekvieno šalt inio elektrovara lygi 
1,5 V, o v id inė varža 0,5 Ω. Prie šios bater i -
jos pr i jungt i ketur i rezistoriai pagal 1.12 pav. 
schemą. Rezistorių varžos R1 

= R2 = 3 Ω , R3 = 1,5 Ω ir R4 = 1,5 Ω. Ap -
skaič iuoki te: 
a) p i lnu t inę išorinės grand inės varžą; 
b) srovės st ipr j grandinė je ; 
c) srovės st ipr j k iekv iename rezistoriuje; 
d) j t ampos kryt j k iekv iename rezistoriuje. 

1.130 

IH 

"i 

1.12 pav. 

Srovės šaltinis, kur io elektrovara lygi 2,8 V, o v id inė varža 0 ,15 Ω , su jungtas 
su reostatu. Reostato vijų la ido skerspjūvio plotas 0,7 mm 2 , o savitoj i varža 1,3 χ 
χ Ю - 6 Ω · m. Šalt inio gnyb tų j t ampa lygi 2,2 V. Apska ič iuok i te : 
a) srovės st ipr j reostate; 
b) reostato varžą; 
c) reostato laido ilgj. 



H Q J A u t o m o b i l i o starter i mai t ina 6 V j t ampos akumul ia to r ių bateri ja, kur ios vidi-
ne varža 0,3 · 10~2 Ω. Starter j su bateri ja j ung ia 4 m i lgio varinis laidas. Starter iui 
ve ik iant laido galų j t ampa lygi 4 ,5 V, o srovės stipris grand inė je 3 0 0 A. Koks laido 
skersmuo? 

1.132 Rezistoriai, kurių varžos R} = 2 Ω , R2 = 6 Ω , R3 = 3 Ω , 
R 4 = 1,5 Ω, su jungt i pagal 1.13 pav. schemą. Šalt inio elektrovara 
lygi 6 V. (Vidinės varžos nepaisykite.) Apska ič iuok i te : 
a) išorinės grandinės varžą; 
b) srovės st ipr j grandinė je ; 
c) j t ampos kryt j rezistor iuje R3. 

Ю Н 2 Ω rezistor iumi, p r i j ung tu prie 12 V elektrovaros ba-
teri jos, teka 5 A st ipr io srovė. Kok io st ipr io srovė tekės g rand ine 
t r u m p o j o j u n g i m o metu? 

1.134 

1.13 pav. 

3 V elektrovaros šaltinis su jungtas su 20 Ω varžos rezistor iumi. Jtampos krytis 
rezistoriuje lygus 2 V. Nustatyk i te srovės st ipr j t r u m p o j o j u n g i m o metu . 

Ц Щ Kodėl esant t r u m p a j a m j u n g i m u i šal t in io gnybtų j t ampa beveik lygi nul iu i , 
nors sroves stipris grand inė je jgyja didžiausią vertę? 

1.136 Prie bateri jos, kur ios elektrovara lygi 4 ,5 V, o v id inė varža 1 Ω, pr i jungtas 
8 Ω varžos rezistorius. Apska ič iuok i te : 
a) srovės st ipr j grandinė je ; 
b) j t ampos kryt j rezistoriuje; 
c) j t ampos kryt j šalt inyje; 
d) t r u m p o j o j u n g i m o sroves st ipr j . 

Rezistor iumi teka 0 ,35 A srovė, o pr i jungus 16 Ω varžos rezistorių prie t o 
paties šal t in io — 0 ,15 A srovė. Kok io st ipr io srovė tekės rezistor iumi t r u m p o j o j u n g i m o 
metu? 

Q Q j Q Šalt inio elektrovara lygi 
išorinės grandinės galia 0 ,75 W. 

2 V, v id inė varža 1 Ω. Nustatyk i te srovės st ipr j , jei 

Q Q Q 5 Ω varžos rezistor iumi teka 1 A st ipr io srovė. T rumpo jo j u n g i m o srovės stipris 
lygus 6 A. Apska ič iuok i te : 
a) srovės šal t in io v id inę varžą; 
b) sroves šal t in io gnyb tų j t ampą ; 
c) didžiausią naud ingą ją bater i jos galią. 

1.140 Srovės šaltinis pirmą kartą su jung iamas laidu, kur io varža lygi 4 Ω , kitą kartą 
— 9 Ω varžos laidu. A b i e m atvejais per tą pat j laiką išsiskyrė v ienodas š i lumos kiekis. 
Apska ič iuok i te sroves šal t in io v id inę varžą. 

Q ^ Q j j Kodėl k raunan t akumul ia to r ių išsukamas jo sekcijose esantis vožtuvas? 



1.142 Laikui bėgant , e lek t ro l i to kiekis akumu l ia to r iu je mažėja. Kada prieš į k raunan t 
akumul ia to r ių reikia: 
a) įp i l t i d is t i l iuo to vandens; 
b) įp i l t i paruoš to e lekt ro l i to? 

1.143 

1.144 
lomas? 

Kaip k inta akumul ia to r iaus v id inė varža, kai jis išsikrauna? Kodėl? 

Kodėl gam inan t e lek t rodus švininiams akumu l ia to r iams švinas stropiai išva-

Akumu l i a to r i ų bater i jos ta lpa 60 Ah . Per kiek laiko bateri ja išsikraus, je igu 
iškrovos srovės stipris 6 A? 180 A? 

1.146 Kodėl į t ampa šal t in io gnyb tuose visada mažesnė už j o e lektrovarą? 

Q Q Q Ar darbas, kurį at l ieka elektros srovė šal t in io v iduje, yra šiam šalt iniui pasto-
vus dydis? Kodėl? 

Ц Щ Akumu l i a to r i ų bater i ja j k raunama 2,5 A srove, esant 13 V į tampa i . Bateri jos 
e lektrovara lygi 12 V. Apska ič iuok i te jos v id inę varžą. 

1.149 A u t o m o b i l i o akumul ia to r iaus elektrovara lygi 12 V, v id inė varža 0 ,8 Ω. A k u -
mul ia tor iaus į k rov imo srovės stipris 3 A. Apska ič iuok i te į tampą akumul ia to r iaus gnyb-
tuose. 

1.150 Akumu l i a to r i aus e lektr inė ta lpa lygi 22 Ah , o e lektrovara 2,2 V. Apska ič iuo-
kite^ 
a) krūvį, esantį akumul ia to r iu je ; 
b) akumu l ia to r iu i suteiktą energi ją. 

I ^ Q I Akumu l i a to r i ų bater i jos ta lpa lygi 42 Ah . Baterija į k raunama per 12 h 4 ,2 A 
st ipr io elektros srove. Apska ič iuok i te bater i jos n a u d i n g u m o koef ic ientą. 



Elektromagnetizmas 

Magnet in is laukas 

Q Q I Jonas supasi sūpynėmis ir rankoje laiko je lektr intą rutu l j . Ar šis rutulys sukur ia 
magne t in j lauką: 
a) paties Jono atžvi lg iu? Kodėl? 
b) stovinčios ant žemės netol i sūpynių Onutės atžvi lg iu? Kodėl? 

Q ^ l 2.1 pav. parodytos t iesiu laidu tekančios srovės magne-
t in io lauko linijos. 
a) Pavaizduoki te magne t i n i o lauko krypt į . 
b) Ar v ienodas magnet in is laukas taškuose A ir B? Kodėl? 
c) Kaip pakis magnet in is laukas, jei srovės st ipr j pad id ins ime du 
kartus? 

Stambiausiuose ma lūnuose to je vietoje, kur byra grūdai , 
į ta isomi st iprūs e lek t romagneta i . Kam tai daroma? 

2.1 pav. 

Au tomob i l i ų var ik l io d u g n e yra alyvos iš le idimo skylė, ku-
ri užsukama į m a g n e t i n t u kamščiu. Kodėl kamšt is įmagnet in tas? 

Kaip veikia vienas kitą šie 2.2 pav. pavaizduot i lygiagre-
tūs laidai, kuriais teka srovės nu rody tomis krypt imis? Kodėl? 

О З Ц Nustatyk i te 2.3 pav. pava izduo to e l ek t r omagne to pol ius. 
Kaip nustatė te šiuos pol ius? 

1 (X) 2® 
3(X) 

2.2 pav. 

2 .4 pav. pavaizduotas e lek t romagnetas . Nustatyk i te srovės šal t in io gnybtų po-
lius ir pažymėk i te elektros srovės kryptį taškuose A , B ir C. 

Е 2 Л Kuria k ryp t imi teka elektros srovė ž iedu (žr. 2.5 pav.), jei magnetas jj s tumia? 
Atsakymą pagr įski te. 

sasaa 
2.3 pav. 2.4 pav. 2.5 pav. 



2.6 pav. 2.7 pav. 2.8 pav. 

Q Q J Virš so leno ido, kur iuo teka nuo la t inė elektros srovė, pakabintas nuolat in is mag-
netas (žr. 2 .6 pav.). Kas atsit iks magne tu i? Kas bus, jei so leno idu tekančios srovės 
k ryp t j pakeis ime? 

Ц Щ Tiesus laidas yra apskr i t iminės vijos centre s ta tmeno je jai p lokš tumo je (žr. 2 .7 
pav.). Paaiškinkite laido ir vi jos magne t inę sąveiką. 

Щ | 2 .8 pav. pava izduotos tiesaus la id in inko, kur iuo teka elektros srovė, magne t i n i o 
lauko linijos ir magne t in io lauko indukci jos vektor ius taške A . 
a) Nustatyk i te, kuria k ryp t imi teka elektros srovė t iesiu laidu. 
b) Pavaizduoki te brėžinyje magnet inės indukci jos vektor ių taške B. 
c) Kur iame taške magne t inė indukci ja didesnė? Kodėl? 

Щ Л 2 cm2 p lo to rėmelj , esant j magne t i n i ame lauke, veikia 4 μΝιτι didžiausias suki-
m o momentas . Rėmeliu teka 0,6 A st ipr io elektros srovė. Apska ič iuok i te magne t i n i o 
lauko indukci ją. 

Q Q 20 cm χ 4 0 cm m a t m e n ų stačiakampis rėmelis yra v ienalyč iame magne t i n i ame 
lauke. Remelj sudaro 80 vijų ir j uo teka 4 A st ipr io elektros srovė. Rėmelj veikia di-
džiausias suk imo momen tas , lygus 2 · 10~3 Nm. Apska ič iuok i te magne t in io lauko in-
dukci ją. 

Q Q Kodėl gamyklose negal ima naudo t i e lek t romagnet in ių kė l imo kranų perkel iant 
įkai tusius geležinius lui tus? 

Kur io je Žemes v ieto je magne t inė rodyklė rodo ab iem galais j pietus? Kodėl? 

Laidininkas, kur iuo teka elektros srovė, yra Žemės š iaur in iame pusrutu ly je. Lai-
d in inkas yra magnet in ių linijų p lokš tumo je , o srovė j u o teka iš pietų j šiaurę. Kuria 
krypt imi j j veikia Žemės magnet in is laukas? Pavaizduoki te tai brėžiniu. 

Q Q Kodėl nebūna pol iar in ių pašvaisčių Žemės pusiaujyje ir labai retai jos m a t o m o s 
v idut inėse geograf inėse p la tumose? 

Q Q T rumpo jo j u n g i m o m e t u elektros generator ių apvi jomis t ekan t st ipriai e lektros 
srovei, apvi jos gali de fo rmuo t i s arba net sut rūk inėt i . Kodėl? 

Q Q J spiralę susuktu la id in inku paleidus elektros srovę, j o vijos pr i t rauks viena kitą, 
o pat i apvija pradės platėt i . Kodėl? 



Θ I 

2.9 pav. 2.10 pav. 

Nustatyk i te la id in inku tekanč ios elektros srovės krypt j , j a m esant magne t i n i ame 
lauke, jei j j veikia jėga F 2 .9 pav. nurodyta k rypt imi . 

Ц Щ Laidas, kur iuo teka elektros srovė, yra v ienalyč iame magne t i n i ame lauke (2 .10 
pav.). Kuria k ryp t imi j j veikia A m p e r o jėga? 

0 0 3 Laidin inku, kur io dalis yra 3 T indukci jos v ienalyčiame magne t i n i ame lauke, 
teka 8 A st ipr io e lektros srovė. Kampas α ta rp magnet inės indukci jos linijų ir la ido 
nurodytas to l iau. Kok io d i d u m o jėga veikia šio la id in inko 20 cm i lgio dalj, esančią 
magne t i n i ame lauke, kai: 
a) α = 90°; 
b) α = 45°; 
c) α = 30°? 

И г Я Elektros var ik l io apvijas, kur iomis teka 20 A st ipr io elektros srovė, veikia 1 N 
jėga. Apvi jos ilgis lygus 20 cm. Raskite magne t i n i o lauko indukci ją apvijų buv imo vie-
to je. 

E ^ Q Laid in inko, kur iuo teka elektros srovė, 20 cm i lgio dalis yra 1,5 T magne t i n i ame 
lauke. Šią la id in inko dal j veikia 0 ,9 N jėga. Kampas ta rp magnet inės indukci jos linijų 
ir la id in inko lygus 30°. Kok io st ipr io elektros srovė teka la id in inku? 

Μ Μ » Ί Laidu teka 2 A st ipr io elektros srovė. 0 ,6 m šio laido yra 0 ,9 T v ienalyč iame 
magne t i n i ame lauke. Laidą veikia 60 mN jėga. Apska ič iuok i te k a m p o ta rp laido ir 
magnet inės indukci jos linijų d idumą. 

0 0 3 1,5 T v ienalyč iame magne t i n iame lauke yra 0 ,8 m i lg io laidas, kur iuo teka 
10 A srovė. Laidas pas tumiamas 4 0 cm a t s tumu s ta tmenai magne t i n i o lauko jėgų 
l ini joms. Apska ič iuok i te a t l i k to darbo d idumą. 

Q Q I Vienalyč iame 0 ,9 T magne t i n iame lauke yra tiesus 20 cm ilgio laidas, kur io galai 
lanksčiu la idu pr i jungt i prie nuolat inės srovės šalt inio. Pi rmojo laido masė lygi 30 g. Jis 
o r ien tuo tas s ta tmenai magne t i n i o lauko l in i joms ir yra pusiausviras. Apska ič iuok i te lai-
du tekančios elektros srovės st ipr j . 

^ ^ ^ 50 cm i lgio 5 g masės laidas, kur iuo teka 5 A st ipr io elektros srovė, yra hor i -
zonta l io je padėty je v ienalyč iame magne t i n i ame lauke. Laido sunk io jėgą atsveria A m -
pero jėga. Nustatyk i te: 
a) magne t i n i o lauko indukci jos vektor iaus krypt j ; 
b) magnet inės indukci jos modu l į . 



Rėmelio ma tmenys 3 cm χ 5 cm. Juo teka 8 A st ipr io elektros srovė. Rėmelis 
o r ien tuo tas ta ip, kad jo norma lė su magne t in io lauko indukci jos l in i jomis sudaro 30° 
kampą. M a g n e t i n i o lauko indukci ja lygi 0,2 T. Nustatyk i te remel j veikiančių jėgų mo-
m e n t o d idumą. 

Dvilaide or ine elektros perdav imo linija teka 4 A st ipr io elektros srovė. A ts tumas 
ta rp laidų lygus 4 0 cm. Apska ič iuok i te jėgą, veikiančią 1 m i lgio laido atkarpą. 

Elektros perdav imo l ini jos laiduose, jvykus t r u m p a j a m j u n g i m u i , e lektros srovė 
pad idė jo iki 15 0 0 0 A. A ts tumas ta rp perdav imo linijos a t ramų lygus 300 m, o ats tu-
mas ta rp laidų 10 m. Kok io d i d u m o magne t inė jėga veikia nuolat inės srovės aukštosios 
j t ampos kabant j j j izol iator ių? 

Q j Q I Judant is e lekt ronas patenka ta rp m a g n e t o pol ių. Elektronas juda nuo skai tyto-
jo , knygos l ink. J kurią pusę nukryps elektronas, veik iamas magne t in io lauko? Paaiš-
k ink i te , kaip tai nus ta toma. 

M l c f A r veikia Lorenco jėga e lekt r ingąją dalelę, judančią išilgai magne t i n i o lauko 
l ini jų? Kodėl? 

Į £ £ J Kok j poveik j patirs a t o m o e lekt ronai , j a m patekus j išorinj magnet in į lauką? 

Q Q Kodėl Šiaurės pašvaistės pastebimos daugiausia pol iar in iuose Žemės ru tu l io ra-
jonuose? 

Ar gali nepr ik lausomas nuo laiko magnet in is laukas pakeist i e lektr ingosios da-
lelės grei t j? Kodėl? 

[ ^ Q Elektronas juda v ienalyč iame magne t i n i ame lauke. Kam lygus jį veik iančios Lo-
renco jėgos darbas? 

Teigiamasis jonas į lekia į vienalyt į magnet in į lauką s ta tmenai indukci jos l ini joms. 
Kokia t ra jektor i ja judės šis jonas? Ar dėl t o pakis j o n o greičio skai t inė vertė? Kodėl? 

В Я Protonas juda v a k u u m e vienalyčiame 0,2 T indukci jos magne t i n i ame lauke ap-
skr i t imu 3 · 106 m/s greičiu. Kam lygi jį veik iant i jėga? 

Vieną kartą jon izuo tas a tomas juda mases spek t rogra fe 956 km/s 20 cm sker-
smens apskr i t imu 0,1 T indukci jos magne t i n iame lauke. Kokia šio a t o m o masė? 

Ц Щ Elektronas juda v a k u u m e 5 mT indukci jos v ienalyč iame magne t i n i ame lauke 
s ta tmenai magne t in io lauko l in i joms 104 km/s greičiu. Apska ič iuok i te : 
a) e lektroną veikiančią jėgą; 
b) apskr i t imo, kur iuo jis juda , k re ivumo spindul į . 

Q Q t ] Lekiantis v ienvalent is jonas patenka į vienalytį B indukci jos magnet in j lauką ir 
j uda R sp indu l io apskr i t imu. Raskite j o n o impulsą. 

Q £ Q Cik lo t ronas pagre i t ina protoną iki 6 MeV energi jos. Kok io sp indu l io orb i ta juda 
pro tonas 1,2 T magne t i n i ame lauke? 



Nejudėję e lekt ronas ir protonas, pagre i t in t i v ienodo potencialų sk i r tumo elek-
t r in iu lauku, j lekia j vienalytį magnet in į lauką s ta tmenai magnet inės indukci jos l ini joms. 
Palyginkite p r o t o n o ir e lek t rono t ra jektor i jų k re ivumo spindul ius. 

Pajudėjęs iš r imties būsenos, jonas pralekia gre i t inant į potencia lų sk i r tumą U ir 
į lekia į B indukci jos v ienalyt j magnet in į lauką, ku r iame nubrėžia R sp indu l io apskr i t imą. 
Apska ič iuok i te j ono : 
a) masę; 
b) grei t į . 

Q Q 3 Elektronas, nulėkęs 1 kV grei t inant į j į potencia lų sk i r tumą, v a k u u m e į lekia į vie-
nalytį magnet in į lauką, kur io indukci ja lygi 10~2 T. Apska ič iuok i te apskr i t imo, kur iuo 
juda elektronas, spindul į . 

Q Q J Pagreit intas 8 0 0 V į t ampos pro tonas į lekia į vienalytį magnet in į lauką, kur io 
indukci ja 0 ,4 T, ir j uda j ame apskr i t imu. Kam lygus šio apskr i t imo ilgis? 

mEEI Elektronas skrieja v ienalyč iame 4 mT indukci jos magne t i n i ame lauke, s ta tmenai 
magne t i n i o lauko l ini joms. Kam lygus jo skr ie j imo periodas? 

П Е Я Protonas į lekia į vienalytį 2 · 10 -5 T magnet in j lauką s ta tmenai magne t in io lauko 
l ini joms. Kiek kartų p ro tonas apsisuks magne t i n i ame lauke per 1 s? 

| Щ Д M a g n e t i n i o lauko stipris 1,6 • 102 A / m . Elektronas į lekia į šį magnet in į lauką 
108 cm/s greičiu s ta tmena i magne t in io lauko l ini joms. Apska ič iuok i te apskr i t imo, ku-
r iuo j uda elektronas, spindul į . 

Elektronas, pagrei t in tas 3 0 0 V potencia lų sk i r tumo, j uda lygiagrečiai su laidu 
v ienodu 4 m m a t s tumu nuo jo . Laidu teka 5 A st ipr io elektros srovė. Apska ič iuok i te 
e lektroną veikiančią jėgą. 



Elektros srovė jvairiose terpėse 

Kodėl ka i t i namo pus la id in ink io varža mažėja? 

Ar gaus ime super la idų silicj, atšaldę j j iki tempera tū ros , ar t imos absol iuč ia jam 
nul iui? Kodėl? 

P r ' e e Iek t ros var ik l io pr i jungus nuosekl iai gabal iuką pusla id in ink io, j u o tekant i 
e lektros srovė didėja laipsniškai. Kodėl ta ip daroma? 

Kodėl laisvieji k rūv in inka i negal i išsilaikyti p-n sandūros srityje? 

Ю Ц n t i po germany je laisvųjų e lekt ronų v idut in is greit is lygus 3 ,8 · 1 0 3 m/s, esant 
10"2 V /m e lekt r in io lauko st ipr iui . Šių e lekt ronų koncentrac i ja lygi 1016 1/cm3 . Apskai -
č iuok i te : 
a) elektros srovės tank j ; 
b) savitąją varžą; 
c) savitąjį la idumą. 

^ Q I 3.1 pav. pava izduota termis tor iaus tempera tū r i nė charakter is t ika. Apska ič iuok i -
te, kokios tur i būt i m i l i amperme t ro ma tav imo ribos, kad j uo būtų gal ima ma tuo t i srovę 
esant 18 V į t ampa i . 

3.1 pav. 3.2 pav. 

3.2 pav. pate ik t i f o to rez is to r iumi tekančios elektros srovės pr ik lausomybės nuo 
į t a m p o s graf ikai . Kiek kartų skiriasi apšviesto fo torez is tor iaus varža nuo neapšviesto? 

I ^ Q 3.3 pav. pate ik ta dirvos tempera tū ros ma tav imo ter-
mis to r iumi schema. Nubrėžk i te srovės st ipr io pr ik lausomybės 
nuo tempera tū ros graf iką ir jį paaiškinki te. Matav imų rezulta-
tai pate ik t i lentelėje. 

ί (0C) 2 4 6 8 

ι (μΑ) 6 10 14 18 
3.3 pav. 



Щ Д 1 kQ varžos rezistorius ir te rmis tor ius su jungt i tarpusavyje nuosekl ia i ir p r i jungt i 
prie šal t in io, kur io e lektrovara lygi 20 V. Kambar io tempera tū ros g rand ine teka 5 m A 
st ipr io elektros srove. Termistorių panard inus j karštą vandenj , srovės stipris padidėja 
2 kartus. Kiek kartų pak inta termis tor iaus varža? 

E B U I Ar veiks radi jo lempa kosmose, jei jos stikl inis bal ionas sudaužytas? 

Щ | Ar gal ima pakeist i e lekt ronų j udė j imo greičio: 
a) modu l j ; 
b) krypt j? Jei gal ima, kaip tai padaryt i? 

Kokiais dv iem būdais ga l ima sustabdyt i judanč ius e lekt ronus? 

Kodėl suyra e lekt roninės lempos katodas, esant jo je mažam vakuumu i? 

Q Q j Kaip e lekt roninėse lempose sukur iami elektros krūviai ir kaip j ie j uda a n o d o 
atžvi lg iu? 

Ц Ц Kaip gal ima pakeist i e lektros srovės st ipr j d iode? Nurodyk i te kelis atvejus. 

Щ ] Ar gal ima keisti e lekt roninės lempos soties srovę? Jei gal ima, tai kaip? 

Ц Ц Elektroninėje lempoje e lekt ronai juda su pagreič iu nuo ka todo link anodo . Ko-
dėl ir kaip k inta jų k inet inė energi ja? 

Ц Ц Л Kam lygi lempin io d i odo varža, jei j o katodas pr i jungtas prie šal t in io t e ig iamo jo 
pol iaus, o anodas — prie ne ig iamojo pol iaus? 

Ц Ц Elekt ron in iame vamzdy je sudaromas didel is vakuumas. Kodėl ta ip daroma? Nu-
rodyk i te kelias priežastis. 

HrTil E lekt rono k inet inė energi ja prie televizor iaus e lek t ron in io vamzdž io ekrano lygi 
4 ,8 · 10"15 J. Pradinis e lekt ronų greit is lygus nul iu i . Kam lygi šio vamzdž io darb inė 
j t ampa? 

Ю | Elektronai išlekia 1,6 · 106 km/s greičiu iš t a m t ikros rūšies meta lo . Raskite 
e lek t rono išlaisvinimo darbą džauliais ir e lektronvol ta is. 

Elekt rono išlaisvinimo iš meta lo darbas lygus 2 ,4 eV. Kokiu greič iu jis išlekia iš 
meta lo s ta tmena krypt imi? 

E £ £ f l Elektrono išlaisvinimo iš ka todo medž iagos darbas lygus 4 ,6 eV. Kok io d i d u m o 
k inet inę energiją pr ivalo turė t i e lekt ronai , kad išlėktų iš jo 1,2 Mm/s greič iu? 

Lempin iame d iode e lek t rono greit is prie pat a n o d o lygus 9 • 106 m/s. Kok io 
d i d u m o yra anod inė j t ampa? 

Μ Μ . Ί Elektronai jgyja 120 eV k inet inės energi jos lemp in iame d iode. Koks šių e lekt ro-
nų greit is prie pat anodo? 



Η Μ ί Ι Kiek e lekt ronų išlekia iš e lekt roninės lempos ka todo , jei anodinės sroves stipris 
lygus 8 mA? 

QEQi E lekt ronin io sp indu l io e lekt ronų energi ja lygi 8 • 10~16 J, o srovės galia e lekt ro-
n in iame vamzdy je 0 ,4 W. Apska ič iuok i te anodinės srovės stipri. 

Elektroninės lempos anod inė j t ampa lygi 180 V. A ts tumas ta rp ka todo ir anodo 
1 m m . Apska ič iuok i te : 
a) e lekt ronų j u d ė j i m o pagrei t į ; 
b) e lekt ronų greit į prie pat anodo , jei jų pradinis greit is lygus nul iu i ; 
c) laiką, per kurį e lekt ronai nulekia nuo ka todo iki anodo . 

Kodėl pavoj inga šlapiomis rankomis liesti e lektros laidus, kuriais teka elektros 
srove? 

Nuo ko pr ik lauso elektro l i tų la idumas? 

И Я 1 Kiek laiko gali vykt i var io su l fa to t i rpa lo elektrol izė, jei e lekt rodai yra: 
a) variniai; 
b) angl in ia i? 

§ £ Q Elektros srovė teka sočiu druskos t i rpa lu. Kaip pakis srovės stipris, jei druskos 
t irpalą paši ldysime? 

JJJį j jJ Elektro l i t inė vonia ir l empu tė su jungtos nuosekl ia i ir p r i jungtos prie srovės šal-
t in io . Vonio je yra druskos t irpalas. Kaip pakis lemputės šviesa, jei į vonią įp i ls ime van-
dens? Kodėl? 

Dvi e lektro l i t inės vonios su jungtos nuosekl iai . Jose yra skir t ingų koncentraci jų 
t i rpalas. Palyginkite medž iagos mases, nusėdusias ant e lek t rodų, į leistų į šias vonias. 
Kodėl gavote tokį a tsakymą? 

Q Q Kokiu t iks lu ga lvanotechn iko je keič iama elektros srovės kryptis? 

Q ? 3 Kiek dvivalenčio c inko a tomų gali nusėsti ant ka todo per 10 min le idžiant vonia 
su c inko t i rpa lu 3 A srovę? 

Dvi v ienodos elektro l i t inės vonios (Л ir B) pr ip i ldytos var io su l fa to t i rpa lo. Vo-
nioje A t i rpa lo koncentrac i ja mažesnė negu von io je B. Palyginkite ant e lek t rodų nuse-
dusio var io mases, jei vonios su jungtos nuosekl iai . 

Д ё Я Dvivalenčio nikel io druskos t i rpa lu pratekė jo 5 · 104 C elektros krūvis. Apskai -
č iuok i te išsiskyrusio nikel io masę. 

Q Q Per 1 h iš var io su l fa to t i rpa lo ant ka todo nusėdo 6 g vario. Kok io st ipr io 
elektros srovė tekė jo e lekt ro l i tu? 

Q 3 3 ^ e r kiek laiko visiškai ištirps varinis anodas, kur io ma tmenys 120 χ 50 χ 2 mm 3 , 
t ekan t e lekt ro l i t ine vonia 4 A srovei? 



Q Q Elektrolizės b ū d u gauta 3 kg sidabro. Kiek var io gal ima gaut i , jei a t i t i nkamu 
e lekt ro l i tu pratekės toks pat elektros krūvis? 

Q Q Parūgšt into vandens elektro l izė normal iomis sąlygomis t r u k o 8 h ir jos m e t u 
išsiskyrė 0 ,8 dm 3 deguonies. Kok io st ipr io elektros srovė tekė jo vonia? 

Q Q Elektrol i t ine vonia su AgNO 3 t i rpa lu teka 1 m A st ipr io elektros srovė. Kiek si-
dabro a tomų nusės an t ka todo per 1 min? 

Q Q Aukso a tom inė masė 197,2, va len t ingumas 3. Kam lygus aukso e lekt rochemin is 
ekvivalentas? 

Q Q Sidabro e lekt rochemin is ekvivalentas 1,12 · 10"6 kg/C. Apska ič iuok i te ch loro 
e lek t rochemin j ekvivalentą. 

Q Q Praleidus gelež in iu vo l tme t ru 60 C elektros krūvj , ant ka todo nusėdo 11,6 χ 
χ 10~8 kg geležies. Apska ič iuok i te jos va len t ingumą. 

Q Q Vandeni l io e lek t rochemin is ekvivalentas 0 , 0 1 0 4 4 mg/C. Apska ič iuok i te c inko 
e lek t rochemin j ekvivalentą. 

Q Q Laborator i jo je nus ta tan t var io e lek t rochemin j ekvivalentą buvo gaut i šie duo -
menys: e lekt ro l i t ine vonia tekančios elektros srovės stipris lygus 1,8 A, srovės tekė j imo 
laikas 900 s, ka todo masė prieš bandymą 2 8 , 3 6 0 g, po b a n d y m o 2 8 , 8 7 0 g. Kokia 
gauto j i e lek t rochemin io ekv iva lento reikšmė? 

H Q Kiek mol ių ir kiek geležies bei ch loro a tomų nusės per 1 h ant e lekt rodų vyks-
tan t geležies ch lo r ido elektrol izei , jei vonia teka 1 A srovė? (Geležies va len t ingumas 
lygus 2, o chloro 1.) 

Q Q Vykstant vandens elektrol izei , vonia pra tekė jo 5 0 0 0 C elektros kiekis ir išsiskyrė 
2 5 0 cm3 deguonies, kur io slėgis lygus 970 m m Hg. Kokia gau to deguon ies tempera -
tūra? 

Elektrol i t ine vonia tekančios elektros srovės galia lygi 100 kW, o j t ampa 120 V. 
Kiek ch loro pagaminama per 1 parą? 

Q Q j t ampa ta rp e lektro l i t inės vonios e lek t rodų lygi 4 V. Kiek elektros energi jos su-
naudo jama nor in t gaut i 500 m g sidabro? 

Q Q Q I Elektrol i t ine vonia tekan t 25 kA st ipr io elektros srovei išgaunamas al iuminis. 
Vonios gnyb tų j t ampa lygi 4 ,8 V. Išeiga pagal srovę 86 % . Apska ič iuok i te : 
a) a l iumin io kiekj, gaunamą per 1 parą; 
b) energi jos sąnaudas 1 kg a l iumin io gaut i . 

A l iumin is gaunamas iš išlydyto kr io l i to , pr i jungus prie e lektro l i t inės vonios 5 V 
j t ampą , t ekan t 20 kA st ipr io e lektros srovei. Apska ič iuok i te : 
a) per kiek laiko gaus ime 1 t a l iumin io ; 
b) kiek elektros energi jos bus suvar tota. 



Varis išskiriamas iš var io su l fa to t i rpa lo , kai j t ampa ta rp elektro l i t inės vonios 
e lekt rodų 10 V. Kiek elektros energi jos suvar to jama išskiriant 1 kg vario? 

П И Л į k raunan t švininį akumul ia to r ių per 50 min išsiskyrė 0,3 g vandeni l io . A k u m u -
l iator iaus v id inė varža lygi 0 ,4 Ω. Kokia elektros galia naudo jama e lekt ro l i tu i ši ldyti? 

№ t l Koks tu r i būt i e lektros srovės tankis s idabro n i t ra to t i rpa lu i ši ldyti, kad nusėdu-
sio sidabro s luoksnio storis d idėtų 1 m m / h greičiu? 

Detalė n ike l iuo jama, kai e lekt ro l i t ine vonia tekančios elektros srovės tank is ly-
gus 100 A /m 2 . Per kiek laiko detalė bus padengta 0 ,05 m m stor io n ikel io s luoksniu? 

Elektrolizės m e t u ant ka todo nusėdusio s idabro storis auga 1 m m / h greičiu. 
Apskaič iuok i te : 
a) koks bus nusėdusio s idabro storis po 1 h; 
b) koks elektros srovės tankis s idabro t i rpale; 
c) kiek elektros energi jos suvar to jama per šį laiką, jei srovės galia 60 W. 

Kiek dvivalenčio meta lo a tomų nusės an t 1 cm 2 p lo to e lek t rodo per 5 min, jei 
srovės tankis lygus 0,1 A / d m 2 ? 

Q Q y j Elektrol i t ines vonios gnybtų į t ampa lygi 12 V, o vonios n a u d i n g u m o koef ic ientas 
80 % . Kiek bus suvartota elektros energi jos išgaunant 3 kg a l iumin io? (A l iumin io 
mo l inė masė 27 · 10~3 kg /mo l , o va len t ingumas 3.) 

Ц 2 Л ^ a d » n e ė s t ų " korozi ja, 60 cm skersmens apskr i ta p l ieninė plokšte lė yra chro-
muo jama . Srovės tankis 20 A /dm 2 . Naud inga i va r to jama 15 % srovės. Kiek c h r o m o 
suvar to jama per 7 min? 

! д а ! Vario su l fa to reostate anodas yra var inė plokštele, tu r in t i 12 % pr iemaišų. Vyks-
t an t elektrol izei p lokšte lė t i rpsta ir grynas varis nusėda an t ka todo . Kiek ka inuoja 1 kg 
g ryno vario, jei į t ampa lygi 6 V? 

Щ Д įe lek t r in tos tūte lės kabo ant šilkinių siūlų, pr i tv i r t in tų vie-
name taške (žr. 3 .4 pav.). Kodėl po kur io laiko jos palengva 
pradeda ar tėt i viena prie ki tos? 

Kodėl elektros perdav imo linijų laidai yra pl iki, t. y. neizo-
l iuot i? 

3.4 pav. QjJ j I Jonų koncentraci ja, veik iant dujas jon iza to r iumi , pradžio-
je didėja, o vėl iau nek in ta . Paaiškinkite kodėl . 

Н П Я Nuo ko pr ik lauso soties srovė dujose? 

ВДЁ] Lempin iame d iode sukurtas elektr in is laukas. Kas atsit iks e lek t r in iam laukui , jei 
atšaldysime: 
a) anodą; 
b) ka todą? 



Щ Ё ] Kodėl a ts tumas ta rp e lekt rodų esant elektros lankui paprastai ne didesnis kaip 
3 — 6 m m ? 

Q J Q Kokiais atvejais dujų a toma i sp indul iuo ja šviesą? 

Щ 1 Kodėl vykstant iškrovai dujose, k iekvienos dujos švyti sava šviesa? 

Q Q Q j Plokščiasis kondensator ius j k raunamas ir a t jung iamas nuo srovės šalt inio. Ar 
bus pramušamas kondensator ius , jei j o plokšteles s tums ime lygiagrečiai vieną aukštyn, 
o kitą žemyn? Kodėl? į rodyk i te . 

Veik iant jon iza tor iu i , du jomis teka soties srove, kur ios stipris 3,2 μΑ. Kiek jonų 
porų sukuria jon iza tor ius per 2 s? 

Ц Щ Oro smūg inė jonizaci ja prasideda, kai e lekt r in io lauko stipris lygus 3 M V / m . 
A ts tumas ta rp or in io kondensator iaus plokštel ių yra 2 m m . Kokia į t a m p a ta rp plokš-
tel ių? 

Ю ] A t o m o jonizaci jos energi ja 2 ,4 · ICH 8J. Elektrono laisvojo kel io ilgis ore lygus 
0 ,6 μ ιη . Kam lygus e lek t r in io lauko stipris? 

I ^ Q Kok iu greičiu tur i skrieti e lekt ronas, kad galėtų j on i zuo t i a tomą, kur io jon iza-
cijos energi ja 8,6 • 10-19 J? 

Q Q Q I Normal iomis sąlygomis kibirkšt inis išlydis vyksta esant 30 kV/cm elekt r in io lauko 
st ipr iui . Oro molekulės jonizaci jos energi ja lygi 2 ,4 aJ. Koks yra e lekt ronų laisvojo kel io 
ilgis? 

Gyvsidabr io garų pr ip i ldy to je lempoje a ts tumas ta rp e lekt rodų lygus 12 cm. 
Gyvsidabr io a tomų jonizaci jos energi ja 1,7 • 10~18 J, o e lekt ronų laisvojo kel io ilgis 
1,7 m m . Kokiai j t ampa i esant prasidės gyvsidabr io jonizaci ja? 

И Я Я Žemės a tmosfero je kas sekundę įvyksta apyt ikr ia i 100 išlydžių. V ieno išlydžio 
t rukmė 0,001 s. Potencialų skirtumas tarp išlydžio galų 109 V, o srovės stipris 20 000 A. 
Apska ič iuok i te visų Žemėje vykstančių išlydžių met inę energet inę vertę ir ją pa lyg ink i te 
su visos elektros energi jos pasaulyje verte (5 · 1012 kWh) . 

fcft:{H Žaibo t r u k m ė 0 ,001 s. Potencialų sk i r tumas ta rp j o galų 108 V, o srovės stipris 
20 0 0 0 A. Apska ič iuok i te : 
a) ža ibo srovės galią; 
b) išskirtą energi ją; 
c) kiek ka inuoja žaibo m e t u gau ta energi ja. 



E l e k t r o m a g n e t i n ė indukcija 

M a g n e t i n i o lauko indukci ja lygi 4 m T. Koks magnet in is srautas kerta 0 ,8 m 2 

p lo to plokščiąj į paviršių, sudarant į su magnet inės indukci jos vek to r i um i 45° kampą? 

Nuolat ines srovės generator iaus plieninį polių veria 11 • 10~3 W b magnet in is 
srautas. Poliaus plot is 10 cm, ilgis 20 cm. Apska ič iuok i te pol iaus magne t inę indukci ją. 

M a g n e t i n i o lauko indukci ja so leno ido be šerdies v iduje lygi 2,5 mT. įkišus j 
solenoidą 100 cm2 skerspjūvio p lo to šerdj iš lakšt inio e lek t ro techn in io pl ieno, indukci ja 
pad idė jo iki 1,4 T. Apska ič iuok i te magnet in į srautą solenoide, kai: 
a) nėra šerdies; 
b) yra šerdis. 

Raskite ke l iamojo k rano e lekt r in io var ik l io pol iaus magne t inę indukci ją, jei polių 
veria 11,8 M W b magnet in is srautas. (Magnet inės indukci jos nuosto l ia i sudaro 15 % , 
pol iaus ma tmenys 30 cm χ 23 cm.) 

4 0 cm i lgio la id in inko aktyvioj i dalis yra 15 mT indukci jos v ienalyč iame magne-
t in iame lauke. Laidininkas juda 6 m/s greičiu k ryp t imi , sudarančia su magnet inės in-
dukci jos l in i jomis 30° kampą. Apska ič iuok i te indukuotos ios elektrovaros vertę. 

Kokiu greičiu reikia t emp t i la id in inką, sudarant į su magne t in io lauko indukci jos 
vek to r iumi 60° kampą, kad j ame indukuotųs i 1,2 V i ndukuo to j i e lektrovara? Laid in inko 
aktyviosios dalies ilgis 80 cm, magne t i n i o lauko indukci ja 0 ,25 T. 

Tiesus 4 0 cm i lgio laidas juda v ienalyč iame magne t i n i ame lauke 5 m/s greičiu 
s ta tmenai magnet inės indukci jos l ini joms. Indukuo to j i e lektrovara lygi 0 ,6 V. Raskite 
magne t in io lauko indukci ją. 

Lėktuvo sparnų ilgis 4 8 m. Lėktuvas skrenda 360 km/h greičiu. Koks potencialų 
sk i r tumas susidaro ta rp lėk tuvo sparnų galų dėl Žemės magne t i n i o lauko, kur io mag-
net inės indukci jos vert ikal io j i dalis lygi 6 • 10^5 T? 

1 m i lgio la idininkas juda 5 m/s greičiu s ta tmenai vienalyčio magne t in io lauko 
l ini joms. Apska ič iuok i te magne t i n i o lauko indukci ją, jei ta rp j o galų susidaro 0 ,02 V 
potencialų sk i r tumas. 

Щ | | 15 cm i lgio la ido dalis juda v ienalyč iame magne t i n i ame lauke, kur io indukci ja 
0 ,25 T. Kampas ta rp j u d ė j i m o krypt ies ir la ido dalies lygus 30°. Tarp laido galų susidaro 
10 mV potencia lų sk i r tumas. Kam lygus laido j u d ė j i m o greit is? 

Я П Tiesus laidas juda 15 m/s greič iu 3 mT indukci jos v ienalyč iame magne t i n iame 
lauke s ta tmena i magne t i n i o lauko l ini joms. Kok io i lgio šio laido aktyvioj i dalis, jei ta rp 
jo galų susidaro 32 mV indukuo to j i e lektrovara? 

Ц Ц Kaip reikia j ud in t i Žemes magne t i n i ame lauke varinį žiedą, kad j a m e atsirastų 
i ndukuo to j i srovė? 



Ц Ц Laidasjuda nuolat inio magneto magnet in iame lauke nuo skaitytojo, todėl laidu te-
ka indukuotoj i srovė rodykles kryptimi (4.1 pav.). Kuris magneto polius atgręžtas j laidą? 

4.1 pav. 

Q Q Q H Nustatyk i te m a g n e t o j u d ė j i m o krypt j , jei 
i ndukuo to j i srovė teka rodyklės krypt imi (4.2 pav.). 

Q Q I Kuria k ryp t imi teka i ndukuo to j i srovė, jei 
magnetas juda rodyklės k ryp t im i (4.3 pav.)? 

4.2 pav. 

г ч г ь 

4.3 pav. 

Q Q 4 .4 pav. pavaizduotas laidininkas, judant is magne t i n i ame lauke. Kuria k ryp t imi 
teka i ndukuo to j i srovė? 

L I k t M J uždarą žiedą kišamas magnetas. Kas vyks žiede, jei jis yra pagamintas: 
a) iš meta lo ; 
b) iš izol iator iaus? 

Ц Ц · ] Kodėl t renkus žaibui kartais perdega apšv ie t imo t ink lo saugikl iai? 

Kodėl sakoma, kad žaibas gali rasti lobj, užkastą žemėje? 

^ Q I A n t vert ikal ios ritės uždėtas metal in is daiktas. Kas ir ko-
dėl j a m atsit iks, kai ritės apvi jomis tekės: 
a) nuo la t inė elektros srovė; 
b) k in tamo j i e lektros srovė? ^ ™ T T 
E W Prieš e lek t romagne to polių ant i lgo siūlo pakabintas su- r ^ P f ^ P P P H 
perlaidus žiedas (4.5 pav.). Kas atsit iks žiedui, jei e lek t romagne-
t o apvi jomis tekės k in tamoj i e lektros srovė? 4.5 pav. 



E E l ^ r 9 a ' i uždaros magne t in io lauko linijos gaub t i erdvę, kur io je nera elektros 
krūvių? Atsakymą pagr įski te. 

Q Q g | Magne tas kr inta i lgu var in iu vamzdž iu . Aprašyk i te k r i t imo pobūd j . (Oro pasi-
pr ieš in imo nepaisyki te.) 

Q Q I Tiesus nuolat in is magnetas kr inta per uždarą metal in į žiedą. Ar magnetas kris 
laisvojo k r i t imo pagreičiu? Kodėl? 

E 1 № 1 15 cm i lgio la idininkas yra 2 T magne t i n iame lauke. Laid in inko galai su jungt i 
lanksčiais laidais. Grandinės varža lygi 0,5 Ω. Kokia srovės galia tur i būt i la id ininke, kad 
jis judėtų 10 m/s greičiu s ta tmenai magne t in io lauko l ini joms? 

O s ? ! Lėktuvas skrenda hor izonta l ia i 9 0 0 km/h greičiu. A ts tumas ta rp jo sparnų galų 
36,5 m. Žemės magne t i n i o lauko st ipr io vert ikal io j i dedamo j i lygi 79 ,7 A /m. Nustaty-
ki te indukuo tą ją e lektrovarą, atsiradusią ta rp lėk tuvo sparnų galų. 

Ц * £ Я Laidų kontūrą veriant is magnet in is srautas per 0,3 s pak i to 1,5 W b . Apskaič iuo-
kite: 
a) magne t in io srauto k i t imo grei t į ; 
b) i ndukuo tą ją elektrovarą. 

^ ^ ^ Magnet in is srautas kerta 500 vijų tur in t į solenoidą ir k inta 6 · 10~2 W/s greičiu. 
Kokia i ndukuo to j i e lektrovara solenoide? 

Q Q I Magne t in i s srautas vieną kartą per 5 s pak i to nuo 15 W b iki 0, o kitą kartą nuo 
0 iki 5 W b per 0,01 s. Kur iuo atveju ir kiek kartų d idesnė elektrovara indukavosi 
la idininke? 

Q Q I 2 0 0 0 vijų r i teje per 0 ,01 s i ndukuo jama 200 V elektrovara. Nustatyk i te mag-
net in io srauto pokyt j . 

Q Q I Ritės, tur inč ios 120 vi jų, v iduje magnet in is srautas pak i to nuo 3 W b iki 5 W b 
per 3 ms. Apska ič iuok i te indukuotos ios e lektrovaros d idumą. 

200 vijų ritėje i ndukuo jama 80 V elektrovara. Raskite magne t in io srauto k i t imo 
greit į . 

Per kiek laiko išnyko 300 vijų r i tę ker tant is 40 m W b magnet in is srautas, jei 
r i tėje ats i rado 90 V i ndukuo to j i e lektrovara? 

Q y g j A n t 120 cm2 skerspjūvio p lo to pl ieninės šerdies užvyniotas varinis laidas. Laide 
indukuojas i 160 V indukuo to j i e lektrovara, kai r i tę veriant is magnet in is srautas pak in ta 
nuo 0,2 T iki 1,8 T per 12 ms. Kiek vijų užvyniota an t šerdies? 

Q Q Q Meta l ine uždara vija, kur ios varža 20 ιτιΩ, teka 5 A i ndukuo to j i srovė. Apskai -
č iuok i te i ndukuo tą ją e lektrovarą. 

[ ^ Q Kon tū ro varža 0,2 Ω. Jj veriant is magnet in is srautas per 2 s pak i to 16 m W b . 
Kok io st ipr io i ndukuo to j i srovė teka šiuo kon tū ru? 



Q E Q Laidaus k o n t ū r o varža 0 ,4 Ω. Jj veriant is magnet in is srautas to lygia i pak i to 
0,8 W b . Kontūre ats i rado i ndukuo to j i e lektrovara, kur ios skai t inė ver tė lygi 1,6 V. 
Apskaič iuok i te : 
a) magne t in io srauto k i t imo laiką; 
b) indukuotos ios srovės st iprj . 

U E i J I Plokščia 10 cm2 p lo to vija yra v ienalyčiame magne t i n iame lauke s ta tmenai mag-
net inės indukci jos l ini joms. Vi jos varža lygi 1 Ω. Kok io st ipr io i ndukuo to j i srovė atsiran-
da vi joje, kai magnet in is laukas to lygia i si lpnėja 10~2 T/s greičiu? 

O Q I 4 0 m m sp indu l io metal in is žiedas yra 1,2 T magne t i n iame lauke. Magne t inės 
indukci jos vektor ius s ta tmenas ž iedo p lokš tumai . Nustatyk i te v idu t inę indukuotos ios 
elektrovaros vertę, jei žiedas pasukamas 90° k a m p u per 0,1 s. 

Q Q j I 2 Ω varžos uždarasis la idininkas yra magne t i n i ame lauke. Magne t in i s laukas 
pak i to nuo 0,2 m W b iki 0,5 m W b . Kok io d i d u m o krūvis pra tekė jo la id in inko skers-
pjūviu? 

Q Q 10 cm skersmens uždaroj i r i te, tu r in t i 2 0 0 vi jų, yra magne t i n iame lauke, kur io 
magne t inė indukci ja pad idė jo nuo 2 T iki 6 T per 0,1 s. Magne t inės indukci jos l inijos 
s ta tmenos ritės vijų p lokš tumai . Nustatyk i te v idu t inę indukuotos ios elektrovaros vertę. 

Ц Щ Laidas juda 0 ,8 T v ienalyčiame magne t i n i ame lauke s ta tmena i lauko magne t i -
nėms l in i joms 10 m/s greičiu. Laide ats i randa indukuo to j i 8 V elektrovara. Koks šio 
laido ilgis? 

Q 5 Q Kodėl k ib i rkščiuoja kirt ikl is iš jungiant e lektros grand inę? 

A u t o m o b i l i o rėmas yra uždarasis kontūras. Ar i ndukuo jama jame srove, au to -
mobi l iu i važ iuo jant Žemės magne t i n iame lauke? Kodėl? 

J J į į J Kam j generator iaus induk tor iaus apvi jos g rand inę j jungiamas. reostatas? 

U K i m Ką reikia daryt i , kad j ung ian t kir t ik l j nek ib i rkšč iuotų? 

Kodel generator ių inkarų, t rans fo rmato r ių , e lek t romagne tų šerdys surenkamos 
iš e lek t ro techn in io p l ieno plokštel ių, izol iuotų viena nuo kitos? 

Q Q Rite tekant i 5 A st ipr io e lektros srovė sukur ia 12 m W b magnet in j srautą. Koks 
ritės induk tyvumas? 

Q E Q Magne tos p i rminės apvi jos induk tyvumas lygus 0 ,06 H. Tuo m o m e n t u , kai per-
t rauk ik ly je tur i šokt i kibirkštis, apvi jo je indukuojas i 2 A st ipr io srovė, kuri pasiekia šią 
vertę per 0 ,01 s. Kok io d i d u m o elektrovara i ndukuo jama magne tos apvi joje? 

Ritėje srovės stipris pak in ta 2 A per 0 ,5 s ir jo je ats iranda savi indukcinė 20 mV 
elektrovara. Apska ič iuok i te ritės induk tyvumą. 

Ц Щ Srovės st ipr iui so lenoide paki tus 50 A / s , indukavosi 0 ,08 V elektrovara. Kam 
lygus so leno ido induk tyvumas? 



120 mH i n d u k t y v u m o ritėje indukuojas i 60 V savi indukcinė elektrovara. Apskai -
č iuok i te rite tekančios sroves k i t imo greit į . 

Ц Ц Л Rite tekančia i srovei k in tan t 50 A / s greičiu, ats i randa 15 V savi indukcinė elek-
t rovara. Nustatyk i te ritės i nduk tyvumą. 

Q Q I Rite tekan t i srove per 0,1 s pak i to nuo 0 iki 8 A ir ats i rado 4 0 V savi indukcinė 
e lektrovara. Koks rites induk tyvumas? 

2 Ц Ц Labai mažos varžos 3 H i n d u k t y v u m o ritė p r i jung iama prie nuolat inės į t ampos 
šalt inio, kur io e lektrovara lygi 1,5 V. Per kiek laiko srovės stipris ritėje pasieks 50 A 
vertę? 

Щ Я Ritėje indukuojas i 10 V elektrovara sroves st ipr iu i paki tus nuo 5 A iki 10 A per 
0,1 s. Koks ritės induk tyvumas? 

Q Q l 0,5 H i n d u k t y v u m o ri teje srovės stipris to lygia i pak in ta nuo 0 ,04 A iki 0 ,28 A 
ir ats i randa 0 ,12 V savi indukcinė elektrovara. Apska ič iuok i te srovės k i t imo laiką. 

Q Q Rite, kur ios induk tyvumas 0,3 mH, o skerspjūvio plotas 12 cm2 , teka 0 ,6 A 
srovė. Ritę sudaro 100 vi jų. Kokia ritės v iduje esančio magne t i n i o lauko indukci ja? 

Q Q I 20 cm 2 skerspjūvio p lo to rites su šerdimi induk tyvumas lygus 25 mH. Ritė su-
daryta iš 500 vijų. Kok iam srovės st ipr iui esant magne t i n i o lauko indukci ja bus lygi 
2 mT? 

EH-H l Ilgu so leno idu, kur io induk tyvumas 4 mH, o skerspjūvio plotas 10 cm2 , teka 
0,5 A srovė. Kokia magne t i nė indukci ja so leno ido v iduje, jei j j sudaro 1000 vi jų? 

Ц Ц Ritę sudaro 800 vi jų. Srovės stipris jo je pad idė jo nuo 5 A iki 20 A, o magnet in is 
srautas, ker tant is ritę, pad idė jo 3 m W b . Kam lygus šios ritės induk tyvumas? 

П Г Я 1000 vijų ritės ilgis 4 0 cm, skerspjūvio plotas 10 cm2 . Kok iu greičiu reikia keisti 
srovės st ipr j r i tėje, kad jo je atsirastų 1 V savi indukcinė elektrovara? 

Ц 2 | Ritė p r i jungta prie 36 V elektrovaros srovės šalt inio. Ritės induk tyvumas 25 H. 
Iš jungiant r i tę, srovė jo je mažėja 20 A / s greičiu. Apska ič iuok i te , kok io d i d u m o j t ampa 
susidaro iš jung imo m o m e n t u . 

Q Q Q I magne t i n i o lauko energi ja lygi 0 ,6 J, kai ja teka 2 A srovė. Kam lygus rites 
induktyvumas? 

Γ Ι ^ Ί Kok io st ipr io elektros srovė tur i tekėt i 0,2 H i n d u k t y v u m o rite, kad jos energi ja 
būtų lygi 0 ,9 J? 

Q 2 3 f Ritės matmenys pakeič iami ta ip, kad jos induk tyvumas sumažėtų 3 kartus. Sro-
vės stipris r i teje sumažinamas 2 kartus. Kaip ir kiek kartų pak i to šios ritės magne t i n i o 
lauko energi ja? 



Q > Q 0,5 H i n d u k t y v u m o ritėje srovės stipris lygus 15 A. Apska ič iuok i te : 
a) ritės magne t i n i o lauko energi ją; 
b) kaip pakis ritės magne t in io lauko energi ja, jei srovės stipris sumažės t r igubai . 

Solenoidu tekan t 12 A elektros srovei, ats i randa 0 ,6 W b magnet in is srautas. 
Apskaič iuok i te : 
a) kok io d i d u m o magne t in io lauko energi ja; 
b) koks ritės induk tyvumas; 
c) kok io st ipr io e lektros srovė tur i tekėt i šia rite, kad jos magne t i n i o lauko energi ja 
sumažėtų 2 kartus. 

Q j Q Rite tekančios srovės st ipr iu i sumažėjus nuo 10 A iki 6 A, jos magne t in io lauko 
energi ja sumažėjo 4 J. Apska ič iuok i te : 
a) ritės i nduk tyvumą; 
b) ritės magne t in io lauko energiją ab iem atvejais; 
c) kiek kartų skiriasi šios energi jos. 

Q Q Droseliu, kur io induk tyvumas 0,2 H, teka 10 A srovė. Apska ič iuok i te : 
a) drosel io magne t i n i o lauko energi ją; 
b) kaip keisis jo energi ja, jei srovės stipris padidės dv igubai . 

Q Q Vienalyč iame magne t i n i ame lauke yra superlaidi rite. Ją kerta 0,2 m W b mag-
net inis srautas. Išnešant ritę iš magne t i n i o lauko, jo je ats iranda 2 A srovė. Apska ič iuo-
kite: 
a) ritės i nduk tyvumą; 
b) koks š i lumos kiekis išsiskirtų r i tėje, išnykus jos super la idumui . 

Q £ Q Jeigu t rans fo rmato r ius nevar to ja elektros energi jos, j j reikia a t j ung t i nuo elek-
tros t ink lo . Kodėl? 

Q Q Kodėl t rans fo rmator ių šerdys daromos ne iš v ient iso meta lo , o iš izol iuotų p lonų 
plokštel ių? 

Q Q Kaip gal ima nustatyt i t rans fo rmato r iaus t ransformac i jos koef ic ientą, tu r in t k in-
tamosios srovės šalt inj ir vo l tme t rą? 

Q Q Transformator iaus p i rminės apvi jos j t ampa 120 V, o antr inės 10 V. Raskite t rans-
formac i jos koef ic ientą. 

Transformator ius paaukšt ina j tampą nuo 24 V iki 120 V. Pirminę apviją sudaro 
120 vi jų. Kiek vijų yra ant r inė je apvi joje? 

^ Q I Pirminę t rans fo rmator iaus apviją sudaro 1000 vijų, o ant r inę 2 4 0 0 vijų. Ant r inės 
apvi jos j t ampa lygi 120 V. Apska ič iuok i te : 
a) t ransformaci jos koef ic ientą; 
b) p i rminės apvi jos j t ampą . 



E f r H Žeminamasis t rans fo rmato r ius j jung iamas j 2 2 0 V j t ampos elektros t ink lą. Prie 
antr inės apvi jos gnybtų pr i jungtas 15,2 Ω varžos prietaisas. Transformaci jos koef ic ien-
tas lygus 38. Apska ič iuok i te : 
a) antr inės apvi jos j t ampą ; 
b) srovės st ipr j prietaise. 

Q B Q j Žeminamasis t rans formator ius , kur io t ransformaci jos koef ic ientas lygus 8, j j ung-
tas j 127 V j t ampos elektros t ink lą. Ant r inės apvijos varža lygi 2 Ω , o srovės stipris jo je 
4 A. Kokia j t ampa antr inės apvi jos gnybtuose? 

EK:{»1 Transformator iaus galia lygi 300 W. Ar gal ima prie j o pr i jungt i prietaisą, kur io 
galia 4 0 0 W ? Kodėl? 

Ц - Ц Transformator iaus antr inės apvi jos grand ine, kur ios j t ampa 4 0 V, teka 3 A sro-
ve. Kok io st ipr io srovė tekės p i rminė je apvi joje, esant jo je 180 V j tampa i? (Energijos 
nuostol ių nepaisykite.) 

П Е Я j bendrovės t rans fo rmator ių t iek iama 6 6 0 0 V j t ampa . Transformator inės žemi-
namo jo t rans fo rmato r iaus p i rminės apvi jos j t ampa lygi 3 3 0 0 V, o antr ines 110 V. Ap -
skaič iuoki te: 
a) kokia yra bendrovės elektros t i nk lo į t ampa ; 
b) kokia galia var to jama tekan t 180 A srovei. 

Transformator ius, kur io p i rminę apviją sudaro 300 vi jų, į j ung tas į 220 V į t ampos 
t ink lą. Prie antr inės t rans fo rmato r iaus apvijos, tur inč ios 165 vijas, pr i jungtas 50 Ω 
varžos rezistorius. Apska ič iuok i te srovės stiprį ant r inė je apvi joje, jei į t ampos krytis jo je 
lygus 5 V. 

ЕЯ:£1 A u k š t i n a m o j o t rans fo rmator iaus t ransformaci jos koef ic ientas lygus 10. Pirminės 
apvi jos p i lnu t ine varža lygi 100 Ω. Kam lygi antr inės apvi jos varža? 

Q Q j Suvi r in imo t rans fo rmato r ius mai t inamas iš 220 V j t ampos elektros t ink lo . Pirmi-
nėje apvi joje yra 110 vi jų, kurių la ido skerspjūvio plotas 20 mm 2 . An t r inės apvi jos 
gnyb tų j t ampa 70 V. Raskite t rans fo rmato r iaus antr inės apvi jos vijų skaičių ir la ido 
skerspjūvio p lotą. 

Q Q Transformator iaus p i rmine apvi ja, į j ung ta į 220 V į t ampos elektros t ink lą , teka 
0 ,6 A srovė. An t r i ne apvija teka 10 A srovė esant 12 V j tampa i . Apska ič iuok i te šio 
t rans fo rmato r iaus n a u d i n g u m o koef ic ientą. 



^ j l E lek t romagnet in ia i virpesiai 

О Щ Kokie f iz ik iniai dydžiai nek in ta vykstant virpesiams virpesių kon tūre? 

Kuriais laiko momen ta i s virpesių k o n t ū r o energi ja sukaupta: 
a) kondensator iu je ; 
b) r i tėje? 

ц ц Ц Kaip pakis virpesių kon tū re laisvųjų virpesių dažnis, jei iš indukc inės ritės išim-
sime pl ieninę šerdj? Kodėl? 

Virpesių k o n t ū r o kondensator iaus e lekt r ine ta lpa lygi 110 pF. Kon tū ro virpesių 
dažnis 4 MHz. Apska ič iuok i te kon tū ro rites induk tyvumą. 

I f l l l Kaip ir kiek kartų pakis virpesių per iodas virpesių kon tūre , jei a ts tumą ta rp 
kondensator iaus plokštel ių sumažins ime 2 kartus? 

Ш Ш Elekt romagnet in ia i neslopinamiej i virpesiai kur iami virpesių kon tūre . Kiek kartų 
reikia pad id in t i virpesių kon tū ro šal t in io galią, kad virpesių amp l i t udė padidėtų dv igu-
bai? 

Virpesių kontūras, kur iame yra 10~6 F ta lpos kondensator ius , kuria 4 0 0 Hz vir-
pesius. Lygiagrečiai su šiuo kondensa to r ium i pr i jungus antrą kondensator ių , virpesių 
dažnis lygus 200 Hz. Apska ič iuok i te an t ro jo kondensator iaus e lekt r inę ta lpą. 

E Q Virpesių k o n t ū r o kondensator iaus krūvis lygus 10~4 C, o e lekt r inė ta lpa 0,01 μΕ 
Kontūre kur iami laisvieji s lopinamiej i virpesiai. Nustatyk i te š i lumos kiekj, išsiskyrusj kon-
tūre, kol virpesiai buvo nus lop in t i . 

Kontūre , kur io induk tyvumas L1 o ta lpa C, kur iami laisvieji s lopinamiej i virpesiai. 
Maks imal i kondensator iaus j t ampa lygi Um. Raskite maksimalų srovės st ipr j kontūre . 

Virpesių k o n t ū r o parametra i : L = 2 H, C = 8 μΡ, R = 0. Maks imalus kon tū ro 
sroves stipris 10 mA. Kam lygi maksimal i k o n t ū r o j t ampa? 

Q U J Idealų virpesių kontūrą sudaro 80 pF ta lpos kondensator ius ir 15 mH induk ty -
v u m o ritė. Maks imalus srovės stipris 5 μΑ. Kok io d i d u m o krūvis buvo sukauptas kon-
densator iaus plokštelėse? 

| j m Virpesių kon tū ras sudarytas iš б μΡ ta lpos kondensator iaus ir 0,2 H induk tyvu-
m o rites. Kondensator iaus j t ampa lygi 80 V. Apska ič iuok i te maksimal ią srovės st ipr io 
vertę. 

I o i H 50 pF ta lpos kondensator ius iš pradžių pr i jung iamas prie šalt inio, kur io e lekt ro-
vara lygi 4 V, o po t o prie 5 m H i n d u k t y v u m o ritės. Apska ič iuok i te : 
a) virpesių dažnj š iame kontūre ; 
b) maksimalią k o n t ū r u tekančios srovės st ipr io vertę. 



Ц Ц Д Virpesių kontūrą sudaro 0,2 H i n d u k t y v u m o ritė ir 10~5 F ta lpos kondensator ius . 
Kondensator iaus plokštel ių j t ampa lygi 2 V. Koks bus srovės stipris t u o metu , kai kon-
tū ro energi ja lygiai pasiskirstys ta rp e lekt r in io lauko ir magne t i n i o lauko? 

Q I J įe lek t r in to C t a l p o s kondensator iaus j t ampa lygi U. Kondensator ius iškraunamas 
per ritę, kur ios induk tyvumas L. Koks š i lumos kiekis išsiskirs r i tėje nuo kondensator iaus 
išsikrovimo pradžios iki to l , kol srovės stipris ritėje pasieks didžiausią vertę Im? 

I j J d Virpesių k o n t ū r o dažnis lygus 30 kHz. Kon tū ro kondensator ių pakei tus k i tu 
kondensa to r iumi , virpesių dažnis lygus 4 0 kHz. Koks bus virpesių dažnis abu konden-
sator ius su jungus nuosekl ia i? 

Q Q Virpesių kontūrą sudaro 0,2 H i n d u k t y v u m o ritė ir 10~5 F ta lpos kondensator ius . 
Kontūre teka 0,01 A srovė, kai kondensator iaus plokštel ių j t ampa lygi 1 V. Apskaič iuo-
kite maksimalų k o n t ū r o srovės st ipr j . 

Ц Ц | K intamosios srovės kampin is dažnis lygus 100π rad/s. Apska ič iuok i te šios sroves 
dažnj ir per iodą. 

Я П Kintamosios srovės dažnis 50 Hz. Kiek kartų per sekundę j t ampa lygi nul iu i? 

Q £ Q Indukuo to j i e lektrovara išreiškiama lygt imi e = 50 sin 2 5 U . Apska ič iuok i te : 
a) indukuotos ios elektrovaros maksimalią vertę; 
b) indukuotos ios e lekt rovaros dažnj ; 
c) i ndukuo tos ios elektrovaros per iodą; 
d) indukuotos ios e lektrovaros ver tę laiko m o m e n t u f, = 0 ,001 s. 

| 2 Ц Sukant rėmel j v ienalyčiame magne t in iame lauke indukuotos ios elektrovaros am-

p l i tud inė verte lygi 12 V. Apska ič iuok i te elektrovaros m o m e n t i n ę vertę, kai t = ~ 
6 

И M M Rėmeliui sukantis magnet in iame lauke po 0 ,0025 s moment inė elektrovaros vertė 
lygi 71 V. Apskaičiuoki te maksimalią elektrovaros vertę, jei srovės dažnis lygus 50 Hz. 

Į j 2 £ | Meta l in is remelis sukamas 0,6 T magne t i n iame lauke 50 rad/s kamp in iu dažniu. 
Remelio r ibo jamas plotas lygus 800 cm2 . Raskite maksimalią indukuotos ios elektrova-
ros vertę. 

600 cm2 p lo to rėmelis sukamas 20 Hz dažnio v ienalyč iame 0,2 T magne t i n i ame 
lauke. Rėmelyje indukuojas i e lektrovara, kur ios maksimal i vertė lygi 120 V. Kiek vijų yra 
š iame rėmelyje? 

И г Я 180 vijų tur int is rėmelis, kur io r ibojamas plotas lygus 200 cm2 , sukamas 0,01 T 
magne t i n i ame lauke. Rėmelyje i ndukuo jamos elektrovaros maksimal i vertė lygi 18 V. 
Kok iu per iodu sukamas rėmelis? 

Q £ Q V iename rėmelyje yra 1000 vi jų, k i tame 800 . Rėmeliai sukasi v ienodais dažniais. 
V iename rėmely je i ndukuo jama 120 V elektrovara. Kok io d i d u m o elektrovara i ndukuo-
jama k i tame rėmelyje? 



1 2 2 4 Kintamosios elektros srovės st ipr io maksimal i vertė lygi 15 mA, o dažnis 1 kHz. 
Kok io d i d u m o bus srovės stipris praėjus 10 με nuo jos nul inės vertės? 

Į j j j j j j Magne tos ritės antr inės apvijos sinusinė j t ampa , pe rduodama j au tomob i l i o žva-
kės e lekt rodus, lygi 24 kV. Kokią didžiausią j tampą tur i išlaikyti ritės apvijų izoliacija? 

Mūsų elektros t i nk lo j t ampa 220 V, o dažnis 50 Hz. Ats ižve lgdami j tai: 
a) apskaič iuok i te j t ampos maksimal ią vertę; 
b) užrašykite j t ampos k i t imo lygt j ; 
c) nubrėžk i te j t ampos k i t imo graf iką. 

g £ U | Grand ine tekančios srovės stipris k inta pagal dėsnj / = 7 sin 100πί. Raskite: 
a) maksimalią srovės st ipr io vertę; 
b) srovės k i t imo dažnj ; 
c) e fek t inę srovės st ipr io vertę. 

Ц ^ Ц Amperme t ras , j jungtas j mūsų k in tamosios srovės grand inę, rodo 12 mA. Ap -
skaič iuoki te: 
a) maksimal ią srovės st ipr io vertę; 

1 
b) srovės st ipr j po — per iodo nuo t o m o m e n t o , kai jo ver tė buvo lygi nul iu i . 

Kok io d idž iausio st ipr io e lektros srovė teka 500 W galios ka i t in tuvu, jei e fek t inė 
grandinės j t ampa lygi 230 V? 

į j j j į j Srovės stipris grand inė je k inta pagal dėsnj / = /mcosco0f, o j t ampa pagal desnj 
u = Ums\r\o)0t. Nustatyk i te fazių sk i r tumą ta rp srovės ir j tampos . 

Ц £ 2 Д M o m e n t i n ė sinusinės elektrovaros vertė lygi 120 V, kai jos fazė 30°. Kam lygi 
e lektrovaros amp l i t ud inė ir e fek t inė vertė? 

И И - Ч Elektros srovės stipris grand inė je k inta pagal dėsnj / = 1,2 sin 800πί\ Nustaty-
kite: 
a) srovės dažnj ; 
b) srovės k i t imo per iodą; 
c) srovės st ipr io amp l i t udę ; 
d) prad inę srovės fazę. 

Virpesių k o n t ū r o laisvieji svyravimai išreiškiami lygt imi i = 0 ,01 cos 1000f . Ras-
kite ritės i nduk tyvumą, jei k o n t ū r o kondensator iaus ta lpa lygi 10 μΕ 

З Е Я Grandinė, kur io je yra kondensator ius , p r i jungta prie šalt in io, kur ianč io 50 Hz 
dažn io 2 0 0 V sinusinę j t ampą . Grand ine teka 0,5 A srovė. Kokia kondensator iaus 
e lekt r inė ta lpa? 

Raskite lyg in tuvo f i l t rų kondensator ių e lektr inę ta lpą, jei srovės dažnis 50 Hz, 
o ta lp inė varža lygi 230 Ω. 



Elektros perdav imo linijos ilgis 1000 km. Nuosekl iai j šią liniją j j ung tų konden-
satorių ta lp inė varža lygi 121 Ω. 1000 m i lgio l inijos atkarpos induktyv io j i varža lygi 
0,3 Ω. Raskite: 
a) kondensator ių e lekt r inę ta lpą; 
b) l inijos reaktyviąją varžą. 

60 W galios lempą, apskaičiuotą 120 V j tampa i , reikia j j ung t i j 220 V k in tamo-
sios srovės t ink lą . Apska ič iuok i te : 
a) kokios ta lpos kondensator ių reikia nuosekl ia i p r i jungt i prie lempos, kad ji šviestų 
normal ia i ; 
b) kok io i n d u k t y v u m o rite ga l ima pakeist i šj kondensator ių . 

| j £ U Ritė ir 110 Ω varžos reostatas su jungt i lygiagrečiai ir p r i jungt i prie sinusinės 
50 Hz dažn io srovės šalt inio. Rite teka 0,5 A srovė, o reostatu 2 A srove. Raskite ritės 
i nduk tyvumą. (Aktyviosios ritės varžos nepaisyki te.) 

H Q Elektros energi jos imtuvas, j jungtas j 220 V j t ampos t ink lą , varto ja 5 k W galią. 
Elektros generator ius yra už 200 m nuo imtuvo . Imtuvas su jungtas su genera to r iumi 
variniais 20 m m 2 skerspjūvio p lo to laidais. Koks j t ampos krytis laiduose? 

2 k W galios j reng in iu i reikal inga 100 V j t ampa . A ts tumas ta rp generator iaus ir 
į reng in io lygus 40 m. Energijos perdav imo linijos laidai variniai . Jtampos krytis laiduose 
lygus 5 % . Apska ič iuok i te : 
a) srovės stiprį l ini joje; 
b) j t ampos kryt j la iduose; 
c) laidų varžą; 
d) laidų skerspjūvio p lotą; 
e) laidų skersmenj. 

2 3 Generator iaus gnyb tų j t ampa 14 kV. Perduodant laidais 25 k W galios energi ją, 
nuosto l ia i sudaro 4 % pe rduodamos galios. Apska ič iuok i te l inijos varžą. 

H B I Elektros perdav imo linijos ilgis 200 m, j t ampa 220 V, o l inijos varinių laidų 
skerspjūvio plotas 36 mm 2 . Perduodama galia lygi 25 kW. Raskite: 
a) gal ios nuosto l ius laiduose; 
b) l inijos n a u d i n g u m o koef ic ientą. 

H Q Variniais laidais elektros energi ja pe rduodama 5 km nuo to l i u . Ši luminiai nuos-
tol ia i sudaro 3 % pe rduodamos energi jos. Elektros energi ja pe rduodama 2 0 0 0 V į t a m -
pa, o srovės galia la iduose 105 W. Apska ič iuok i te laidų masę. 

Н И 50 k W galios elektros energi ja t iek iama j l iniją, kur ios varža 0,1 Ω, o j t ampa 
2 2 0 V. Apska ič iuok i te : 
a) galios nuosto l ius l ini joje; 
b) l inijos n a u d i n g u m o koef ic ientą. 

Ц & 1 1000 km ilgio elektros perdav imo linijos j t ampa 200 kV. Linijos a l iumin in ių laidų 
skerspjūvio plotas 150 mm 2 . Linija pe rduodamos elektros energi jos galia 30 M W . Ap -
skaič iuoki te l inijos n a u d i n g u m o koef ic ientą. 



^jjj^ E lek t romagnet inės bangos 

ц Щ Ar gal ima rasti tokią atskai tos sistemą, kad laido, kur iuo teka elektros srovė, 
magne t inė indukci ja būtų lygi nul iui? Kodėl? 

^ Q I Ar gal ima pasir inkt i tokią atskai tos sistemą, kur io je gal ima būtų pastebėt i elek-
t rdn in io sp indul io e lek t romagne t in io lauko t ik : 
a) e lekt r inę dedamą ją? Kodėl? 
b) magne t inę dedamą ją? Kodėl? 

Kur io je atskaitos sistemoje e lek t ron in io sp indu l io magnet in is laukas nestabi lus? 
Kodėl? 
^ Q I 6.1 pav. m a t o t e magne t i n i o lauko jėgų linijas, kai — > 0. 

At 
Persibraižykite brėžinj ir j ame pava izduok i te e lekt r in io lauko jėgų lini-
jas. Kaip tai nus ta toma? Paaiškinkite. 

AE 6.2 pav. m a t o t e e lekt r in io lauko jėgų linijas, kai > 0. Pa-

va izduok i te brėžinyje magne t in io lauko jėgų linijas. 
AB J J I Į I 6 .3 pav. ma to te magne t i n i o lauko linijas, kai — < 0 . Šiame 

brėžinyje nubrėžk i te e lekt r in io lauko jėgų linijas. 

О Д } 6 .4 pav. pava izduotos e lekt r in io lauko linijos, kai 0-

me brėžinyje nubrėžk i te magne t in io lauko linijas. 

[ ^ Q 6.5 pav. pava izduotos e lekt r in io lauko linijos ta rp dviejų lygia-
grečių kondensator iaus plokštel ių. Nubrėžk i te magne t i n i o lauko lini-
jas, kai E mažėja. 

Q Q Kokios tempera tū ros kūnai skleidžia in f raraudonuos ius sp indu-
lius? Nuo ko pr ik lauso sp indu l iav imo intensyvumas? 

Q y j A r skleidžia in f raraudonuos ius spindul ius geležies gabalas, įkai-
t intas iki ba l t umo? Kodėl? 

Q Q Kodėl medžių šešėlyje visada šalčiau? 
[ Л Щ Ar gal ima in f ra raudonų jų spindul ių interferenci ja? Kodėl? 

Debesuotomis nakt imis būna šilčiau negu tada, kai nėra debe-
sų. Kodėl? 

• e 
6.1 pav. 

6.2 pav. 

6.3 pav. 6.4 pav. 6.5 pav. 



Q Q Kodėl dažytus gamin ius dž iov int i ger iau ne krosnyje, o juos švi t inant in f rarau-
donaisiais spindul iais? 

и П Я Iš kokios medž iagos tur i būt i pagamin ta pr izme nor in t gaut i i n f ra raudonų jų 
spindul ių spektrą? Kodėl? 

Kodėl gyvenamų jų namų sienos dažomos baltais dažais arba k l i juo jamos švie-
siais tapetais? 

Q Q Stiklas neskaidrus in f raraudonies iems spindul iams. Kodėl saulės spindul ia i , pra-
ėję pro lango stiklą, ši ldo? 

Q ^ J Pavasarj, o kartais ir rudenj obelų ir ki tų medžių kamienai ba l t inami kalkėmis. 
Kodėl? 

Q Q Lengvosios at le t ikos varžybos vyksta mokyk los s tad ione. Varžybų teisėjas stovi 
f iniše tol i nuo starto. Kada jis pr ivalo j jung t i sekundomet rą : kai pama to star to p is to leto 
dūmus , ar kai išgirsta šūvio garsą? Atsakymą pagr įsk i te. 

Q Q 3 Du visiškai v ienodi spir i t iniai t e r m o m e t r a i skiriasi t ik spi r i to spalva. Ar jų rodme-
nys m a t u o j a n t tempera tū rą bus v ienodi? Kodėl? 

Q 3 J I Nuo kokių spindul ių kūnas jdega, atsiranda nudeg ima i? 

Q Q Kodėl aukštai ka lnuose j degama labai grei tai (net ir ž iemos metu)? 

Q Q Kodėl suvir intoja i naudo ja j uodos spalvos st ikl inius akinius? 

Q I I Kodel akis nef iksuoja t rumpesn ių nei 0 ,4 μ ιη ul t raviolet in ių sp indul ių? 

Q Q Iš kokios medžiagos tur i būt i pagamin ta pr izmė nor in t gaut i u l t ravio let in ių spin-
dul ių spektrus? 

Q Q Kokios rūšies spindul ia i ger iau t inka: 
a) š i lumin iam poveik iu i ; 
b) chemin iam poveik iu i? 

^ A f J Ar v ienodai absorbuo ja langų stiklas in f raraudonuos ius , regimuosius ir u l t ravio-
let inius spindul ius? Paaiškinkite plačiau. 

Q Q Pol ik l in ikoje, f iz io terapi jos kabinete, ve ik iant kvarco lempai jauč iamas o z o n o 
kvapas. Kodėl? 

Ar ga l ima f o t o g r a f u o t i da ik tus visiškai tams iame kambary je? Kodėl? 

[ 2 1 Л Kodėl esant d idesnei ren tgeno vamzdž io j t ampa i , jis skleidžia k ietesnius 
spindul ius? 

Q Q Kas sudaro ren tgeno apara to ekrane tamsesnį šešėlį: a l iumin inė ar var ine plokš-
telė? Kodėl? 

Q Q A r visada ren tgeno nuo t raukose da ik to atva izdo matmenys būna didesni už 
t ikruosius da ik to matmen is? Kodėl? 



[ · £ £ ] Meta l inė plokštelė js ie lektr ino veik iama ren tgeno spindul iais. Kok io ženk lo krūvj 
j i jg i jo? Kodėl? 

[ · £ £ ] Jtampa ta rp ren tgeno vamzdž io e lek t rodų lygi 80 kV. Apska ič iuok i te e lekt ronų 
k inet inę energi ją. 

Q y Q Elektronai pasiekia ren tgeno vamzdž io anodą 1,4 • 105 km/s greičiu. Kokia 
j t ampa ta rp ren tgeno vamzdž io e lek t rodų? 

Q ^ l E lek t romagnet inė banga pereina iš vienos terpės j kitą. Kokie bangą ap ibūd i -
nantys dydžiai: 
a) nek in ta? Kodėl? 
b) k inta? Kodėl? 

ka ip real iame virpesių kon tū re gaunami neslopinamiej i e lek t romagnet in ia i vir-
pesiai? 

Kam e ikvo jama virpesių k o n t ū r o energi ja? 

У 2 Щ Uždarasis virpesių kontūras paverčiamas atv i ruo ju . Kaip pakis: 
a) virpesių dažnis; 
b) virpesių s lopinimas? 

Kokiai bangai suder intas radi jo imtuvas, jei j o virpesių kon tū ro induk tyvumas 
1,5 mH, o ta lpa 6 • 10 - 9 F? 

Q Q J Radijo apara to virpesių k o n t ū r o induk tyvumas lygus 0,5 mH. Kokios ta lpos tur i 
būt i j o kondensator ius nor in t pr i imt i 300 m i lgio radi jo bangas? 

Q Q Q Radijo siųstuvas skleidžia 150 m i lgio radi jo bangas. Apska ič iuok i te : 
a) bangų dažnj ; 
b) bangų per iodą; 
c) sandaugą LC p r i imant šio i lg io bangas. 

Q Q Radijo im tuvo virpesių k o n t ū r o e lekt r inę talpą pad id inome 4 kartus. Kiek kartų 
pak i to p r i imamų radi jo bangų ilgis? 

Q Q Virpesių k o n t ū r o kondensator iaus e lekt r inė ta lpa 4 • 10~10 F, o rites induk tyvu-
mas 30 mH. Ar pr i ims šis kontūras radi jo bangas, kurių ilgis lygus 70 m? Kodėl? 

' M E И Virpesių kon tū re kur iami laisvieji virpesiai. Jo kondensator iu i buvo suteiktas 
1,2 цС elektros krūvis. Kon tū ru tekė jo maksimal i 12 A st ipr io srovė. Kok io i lgio bangas 
skleidė šis kontūras? 

[ į j ^ į j Virpesių kon tū re tekančios elektros srovės stipris k inta pagal dėsnj i = 0 ,25 χ 
χ sin 12,561. Kok io i lgio bangas skleidžia šis kontūras? 

Q Q Kaip ir kiek kartų reikia pakeist i sp indu l iav imo j reng in io galią, kad sp indu l iuo-
jamų bangų dažnis padidėtų 3 kartus? 



Į į J J į J Kodel padidėjus a ts tumu i iki kosmin io laivo 2 kartus, s iųstuvo galią reikia pa-
d id in t i 4 kartus? (Laikykite, kad radi jo bangų šaltinis yra taškinis ir energi jos absorba-
vimas ap l inko je labai mažas.) 

3 · 10"5 H i n d u k t y v u m o ritė su jungta su p lokšč iuo ju kondensa to r iumi , kur io 
plokštel ių plotas lygus 100 cm2 . A ts tumas ta rp plokštel ių lygus 0,1 m m . Ši sistema 
(virpesių kontūras) suder inta 150 m i lgio bangai . Raskite ta rp plokštel ių esančios me-
džiagos d ie lekt r inę skvarbą. 

Π ? ϋ Virpesių kontūrą sudaro 2 • 10~3 H i n d u k t y v u m o ritė ir or inis kondensator ius , 
kur io plokštel ių plotas 100 cm2 . Koks a ts tumas ta rp kondensator iaus p lokšte l ių , jei 
kontūras rezonuoja 100 m i lgio bangai? (Ritės aktyviosios varžos nepaisyki te.) 

Virpesių kon tū re kur iami laisvieji virpesiai. Maks imalus krūvis kondensator iaus 
plokštelėse Ю - 6 C, o maksimal i srovė 10 A. Kok io i lg io bangas kur ia šis kontūras? 

Kodėl naudo jan t ryšiui t rumpąs ias radi jo bangas gaunamos tylos zonos? 

Kodėl aukš to jo dažn io virpesius paprastai vad iname nešančiaisiais? 

Q Q Q I Kalvotoje vietovėje radijo ryšys palaikomas t rumposiomis radijo bangomis. Kodėl? 

Н Е Я Kokiu greičiu skl inda radi jo bangos t a m t ikros rūšies kabel iu, kur io santyk inė 
magne t i nė skvarba 1,01, o santyk ine d ie lekt r inė skvarba 2 ,42? 

Virpesių dažnis 4 · IO 1 0 Hz . Apska ič iuok i te : 
a) šių virpesių bangos ilgj vakuume; 
b) šių virpesių grei t j terpėje, kur ios μ = 1, o ε = 2 ,24 ; 
c) šių bangų ilgj to je terpėje. 

Q Q J E lek t romagnet inė banga, kur ios dažnis 3 MHz, pereina iš v a k u u m o j nenuro-
dytą terpę, kur ios santyk inė d ie lekt r inė skvarba lygi 4 ,0 . Apska ič iuok i te bangos i lgio 
pokyt j . 

Q Q Q I Radio lokator iaus impulso t r u k m ė 10 - 7 s, o impulsai skl inda vienas paskui kitą 
kas 10 - 3 s. Nustatyk i te: 
a) didžiausią a ts tumą, kur iuo veikia rad io lokator ius; 
b) mažiausią a ts tumą, ku r iuo veikia rad io lokator ius. 

Kok iu a t s tumu veikia rad io lokator ius, kur io e lek t ron in io vamzdž io impulsų sklei-
d i m o per iodas lygus 10~4 s? 

Ш Д Radio lokator ius siunčia 1500 impulsų per sekundę. Kokiu nuo to l i u jis gali ap-
t ik t i ob jek tą? 

Q i l f l Radijo stot is d i rba 30 m i lgio banga. Kiek nešančiųjų virpesių neša vieną garsinj 
virpesj, kur io per iodas 50 Hz? 

[ · £ £ ] Kodel nuolat in is televizi jos bangų pr iėmimas gal imas t ik t ies iog in io m a t y m o 
ribose? 
6.62 



OPTIKA 

G e o m e t r i n ė op t ika 

Nuo ko pr ik lauso šešėlio srities dydis? Brėžiniu nurodyk i te tr is atvejus. 

Kas didesnis: debesis ar j o šešėlis? Kodėl? 

Kok iomis sąlygomis nesusidaro šešėlis, o t ik pusšešėlis? Pavaizduoki te brėžin iu. 

Iš kokių požymių gal ima nustatyt i , kad esate da ik to pusšešėlyje? 

Chirurgo ranka meta šešėlj operuojamoje vietoje. Kaip pašalinti šj nepatogumą? 

Virš stalo AB kabo taškinis šviesos šal-
t inis su g a u b t u (7.1 pav.). Kaip pasikeis sker-
smuo šviesios dėmės, esančios ant stalo po 
lempa, kai: 
a) lempą pakels ime aukščiau; 
b) lempą nule is ime žemyn? 
A b u atvejus pava izduok i te brėžiniais. 

7.1 pav. 
Kaip reikia ž iūrėt i pro nedide lę skylu-

tę per tvaro je, kad ga lė tume kuo daug iau 
matyt i už pertvaros? 

Ar gali žmogus bėgt i greič iau už savo šešėlj? Paaiškinkite plačiau. 

Kaip saulėtą dieną gaut i lazdos šešėlj, kur io ilgis nevienodas? Nubra ižyk i te ga-
l imus brėžinius. 

Q Q Q K q ^ s saulės kampin is aukštis virš hor i zon to , jei da ik to ir j o šešėlio ma tmenys 
v ienodo i lgio? 

Q Q Šviečianti e lektros lempa kabo 3 m aukštyje, o žmogus stovi Б m a ts tumu nuo 
jos. Kojų ar galvos šešėlis bus ryškesnis? Kodėl? 

Q Q Palaukėje augant is ąžuolas saulėtą dieną meta 30 m i lgio šešėlj, o 2 m aukščio 
pušelė — 5 m i lgio šešėlj. Apska ič iuok i te ąžuo lo aukšt j . 

Q Q 1 m aukščio vartel iai meta 0 ,8 m i lgio šešėlj, apšviesti t a m t i k rame aukšty je 
kabanč io ž ib in to šviesa. Nukėlus vartel ius nuo vyrių ir pastačius 1,2 m to l iau nuo 
ž ib in to , jų šešėlio ilgis 1,4 m. Kok iame aukšty je kabo žibintas? 

Q Q j Žiemą, kai žemė padengta sniegu, mėnesienos naktys būna šviesesnės nei va-
sarą. Kodėl? 



Q Q Kodel dieną namų langai a t rodo tamsus? 

Ištepliotas riebalais (pvz., a l ie jumi) popier iaus lapas pasidaro skaidrus. Paaiškin-
kite t ok j reiškinj. 

Q Q Paaiškinkite šj N. Gogo l io aprašytą reiškinj: „ U ž Kijevo pasirodė nepaprastas 
stebuklas! Staiga pasimatė to l i j visas puses. To lumoje sumėlynavo Limanas, o už Li-
m a n o plytė jo Juodoj i jūra. Daug matę žmonės a tpaž ino ir Krymą. . . " 

Kodėl vakare iš apšviesto kambar io b logai m a t o m a gatvė ar kiemas? 

Q Q Kodėl skaidrių vandens lašelių debesys yra neskaidrūs? 

Paaiškinkite, kodėl paprastas stiklas yra skaidrus, o grūstas — neskaidrus, bal-
tos spalvos. 

у щ J veidrodin į paviršių ABCD kr inta ly-
giagrečių spindul ių pluoštas (7.2 pav.). Per-
sibraižyki te brėžinj j sąsiuvinį ir pavaizduoki -
te atsispindėjusius spindul ius. Nustatyk i te: 
a) ar j ie yra lygiagretūs ir kodėl ; 
b) šio a tsp indž io pavadin imą. 

Q Q Vasarą saulėtą dieną kel io asfaltas 
a t rodo bl izgantis, jei ž iūr ime išilgai kelio. Pa-
aiškinki te kodėl . 

7.2 pav. 

Q Q Kodel dieną iš lauko pro lango stiklą sunku įž iūrėt i , kas yra kambary je , jei ve ido 
nepr ik išame prie pat st iklo? 

Q Q Ar ga l ima gi laus šul in io dugne , vandeny je , maty t i saulės atvaizdą? Kodėl? Nuo 
ko tai pr ik lauso? 

Q Q Kai kada juoda klasės lenta spindi . Paaiškinkite: 
a) kodėl tai jvyksta; 
b) kok iomis sąlygomis stebimas šis reiškinys. 

I r J M i l Jei ant popier iaus lapo užpi ls ime klijų ar vandens, tai pro popier ių galėsime 
pamaty t i tekstą, parašytą k i to je lapo pusėje. Kodėl? 

Prožektor iaus spindulys labai gerai ma tomas rūke, o b logai — orui esant skaid-
r iam. Paaiškinkite kodėl . 

I ^ Q Kodėl bl izga po l i ruo t i paviršiai? 

Kokį pakrantės medžių atvaizdą m a t o m e ežero vandeny je 
apverstą? Kodėl? 

neapverstą ar 

Kodėl povandenin ių laivų ar didel ių žuvų sus ibūr imo vietų paprastai ieškoma iš 
lėktuvo? 

Q Q Kodėl iš lėktuvo, skrendanč io virš jūros, ž iūr in t žemyn a t rodo , kad vanduo daug 
tamsesnis apačio je negu hor izonte? 



Q Q | Keliu einant is žmogus pamatė au tomob i l i o pr iek in iame stikle saulės atvaizdą. 
Kokiu k a m p u j ver t ika lę buvo pakrypęs a u t o m o b i l i o stiklas, jei saulės aukštis virš 
ho r i zon to lygus 18°, o j žmogaus akis pa teko hor izonta l ia i nuo st ik lo skl indantys 
spindul iai? 

М Е Н Kodėl saulė ir mėnul is prie ho r i zon to a t rodo ovalūs? 

Ц ы Я Kaip pakistų žvaigždžių regimasis išsidėstymas dangu je , jei staiga išnyktų Žemės 
a tmosfera? 

QsqI Kodėl prie ho r i zon to esančios žvaigždės mažiau ryškios? 

r J E f r l Kok iu kampu šviesos spindulys tur i kristi j p lokščiąj j ve idrodį , kad atsispindėjęs 
būtų s ta tmenas kr in tanč ia jam spindul iu i? 

Q g Q j Kodėl au tomob i l i uose priešais vai ruoto ją į t v i r t inami veidrodžiai? Kaip j ie išdės-
tom i? Kodėl? 

Q g Q Kokiu b ū d u pr idėjus prie st ik l in io p lokščio jo ve idrodž io pirštą gal ima apytiksl iai 
nustaty t i šio ve idrodž io storį? A t l i k i te tai prakt iškai . 

МЕЕД Kokiu a t s tumu nuo akių normalaus regė j imo žmogus pr ivalo laikyti p lokščiąj j 
ve idrodį , norėdamas įdėmia i apžiūrėt i savo veidą? 

Q Q y j Kaip pasikeis a ts tumas ta rp da ik to ir j o a tva izdo p lokšč ia jame veidrodyje, jei 
veidrodį padėsime į tą vietą, kur buvo atvaizdas? 

| £ Q Ar gal i te pamaty t i save visu ūg iu veidrodyje, kur io aukštis perpus mažesnis už 
jūsų ūgj? Kodėl? 

Q E Q Šviečiantis taškas artėja prie p lokščio jo ve idrodž io greič iu v. Kokiu greičiu juda 
t o taško atvaizdas? Išnagr inėki te du atvejus. 

Onu tė stovi už 3 m nuo plokščio jo ve idrodž io . Nustatyk i te: 
a) kok iu a t s tumu nuo savęs ji m a t o savo atvaizdą; 
b) koks yra šis atvaizdas; 
c) kaip ir kiek pakis šis a ts tumas, jei ve idrodj pas tumsime dar 2 met rus to lyn. 

Я Е П A r gal ima plokščia jame ve idrody je AB s 

pamaty t i d idel io n a m o atvaizdą? Atsakymą ^ 4 

pagrįski te. 

Q E Q Plokščiajame ve idrody je nubrėžk i te 
taško S (žr. 7.3 pav.) atvaizdą. Raskite sritį, 
kur io je pl ika ak imi ga l ima matyt i šviečiančio л ь ^ — и 
taško atvaizdą. 4 7.3 pav. 

Kambary je vert ikal iai pakab in tas veidrodis ta ip, kad viršut inis jo kraštas būtų 
180 cm ūg io žmogaus viršugalvio lygyje. Kok io mažiausio i lgio tur i būt i veidrodis, kad 
žmogus galėtų save maty t i visu ūgiu? Pavaizduoki te tai brėžin iu. 



Šviesos spindulys kr in ta i plokščiąj į ve idrodi 30° kampu . Kaip ir kiek pakis kam-
pas ta rp k r in tanč io jo ir ats ispindėjusio sp indul io , jei šviesos spindulys kris 25° kampu? 

Q Q Plokščiuoju ve id rodž iu gauk i te švie-
čiančio tašk in io kūno atvaizdą (žr. 7 .4 pav.). 
Nustatyk i te srit j , iš kur ios ma tomas atvaiz- s ^ M 
das. Kokie pak i t imai bus stebimi , jei ve idrodj 
palaipsniui uždengs ime neskaidr iu ekranu? 

7.4 pav. Daiktas yra ta rp dviejų s ta tmenų vie-
nas k i tam plokščių jų ve idrodž ių . Kiek atvaiz-
dų gausime? Nubraižyk i te juos. 

Q Q Saules spindulys, praėjęs pro užuola idos skylutę, kr inta j stalo paviršių 42° kam-
pu. Kaip reikia padėt i plokščiąj į ve idrodį , nor in t nukre ip t i šį spindul į hor izontal ia i? 

Banguo jan t vandens paviršiui, daiktų atvaizdai vandeny je keisčiausiai išsikraipo. 
Kodėl? 

Saules spindul ia i , pa tekę ant j g a u b t o j o sfer in io ve idrodž io , nuo jo atsispindi ir 
susikerta taške, esančiame už 42 cm nuo ve idrodž io . Raskite ve idrodž io k re ivumo spin-
dulį. 

Q j j H į g a u b t o j o ve idrodž io k re ivumo spindulys 4 6 cm. Kam lygus šio ve idrodž io židi-
nio nuoto l is? 

у ^ Д Jgaubto jo ve idrodž io k re ivumo spindulys 1,4 m. Kur reikia pastatyt i ryškų švie-
sos šalt inį, kad g a u t u m e prožek tor ių? Nubra ižyk i te brėžinį. 

Q ^ Q Iškilieji veidrodžia i labai iškraipo daiktų f o rmą . Kodėl šalia va i ruo to jo a u t o m o -
bi l iuose pr i tv i r t inami šie veidrodžiai? 

Q Q į g a u b t u o j u sfer iniu veidrodžiu, kur io k re ivumo spindulys 40 cm, gaunamas daik-
t o t ikrasis atvaizdas, t ik du kartus sumažintas. Kur reikia padėt i daiktą ir ekraną veid-
rodžio atžvi lg iu? 

И В И 1 Kodėl dangaus ir krantų atspindys vandens paviršiuje visada tamsesnis negu 
pats dangus ir krantai? 

Q Q Bet koks tvenkinys, kur io dugnas gerai matomas, visada a t rodo seklesnis negu 
yra iš t i k rų jų . Kodėl? 

Kada spindulys pereina iš v ienos skaidrios terpes j kitą nelūždamas? 

Ar ga l ima du st ik lo gabalus sukl i juot i ta ip, kad jų su jung imo vieta būtų nema-
t o m a ? Kodėl? 

Q Q Kodėl sėdint prie deganč io laužo, k i to je j o pusėje esantys daik ta i m u m s a t rodo 
virpantys? 



Pav i rš ius 

7.5 pav. 7.6 pav. 7.7 pav. 

Е Е Э Kada sp indu l io k r i t imo kampas lygus lūžio kampu i? Nurodyk i te du atvejus. 

Q j y j Kodėl bandan t nuo k ran to pagaut i žuvj, esančią kelių dešimčių cent imet rų gy-
lyje, sunku ją pa imt i? 

О 0 Д Šviesos spindulys pereina iš oro j stiklą (7.5 pav.). Kur yra stiklas — kairėje 
paviršiaus pusėje ar dešinėje? Kodėl? Nurodyk i te sp indu l io krypt j . 

Я Г Я 7 .6 pav. pavaizduotas šviesos sp indu l io kelias j am pere inant iš v ienos terpės j 
kitą. Kuri te rpė yra opt iškai retesnė? Kodėl? 

Д Я Kodėl k inta šviesos sp indu l io kryptis j a m pere inant iš vienos terpės j k i tą? 

Я Г Я Spindulys pereina iš p i rmos terpės j antrą, o vėl iau — j trečią te rpę iki taško A 
(žr. 7 .7 pav.). Taške A spindulys atsispindi. 
a) Pavaizduoki te sp indu l io to l imesnę eigą. 
b) Kok iu k a m p u jis išeis j pirmą terpę? Į rodyki te . 

Šviesos spindulys, pereidamas iš o ro j vandenj , nukrypsta k a m p u a . Kaip pakis 
šis kampas, jei ant vandens paviršiaus užpi ls ime alyvos? Kodėl? 

Nubrėžk i te kelią šviesos spindul io , kuris skl inda iš t a m t ik ro taško vandeny je l ink 
s tebėto jo akies, j a m esant ore. 

0 Щ Kodėl da ik to atvaizdas vandeny je visada mažiau ryškus negu pats daiktas? 

Q Q H Kokio je terpė je šviesos spindul ia i gali būt i iškreivinti? 

Щ Э Kaip aiškinamas žvaigždžių mirgėj imas? 

Я И Е 1 Kodėl iš akmens druskos j kvarcą šviesa pereina ne lūždama? 

Q Q J J Apska ič iuok i te ledo lūžio rodikl j kvarco atžvi lg iu. 

И г Я Kam lygus vandens lūžio rodikl is d e i m a n t o atžvi lg iu? 

П г Я Ledo lūžio rodikl is 1,31, o t a m t ikros rūšies st ik lo — 1,47. Koks yra st ik lo lūžio 
rodikl is ledo atžvi lg iu? 

FWFiĮ Šviesos, pereinančios iš st ik lo j vandenj , santykinis lūžio rodikl is 1 ,182, o per-
einančios iš g l icer ino j vanden j — 1,105. Apska ič iuok i te santykinį lūžio rodikl j , šviesai 
pere inant iš st ik lo į gl icer iną. 



Q E Q Siauras šviesos pluoštel is pereina iš oro j t a m t ikros rūšies skystj. Kr i t imo kam-
pas lygus 38°, o lūžio kampas 21°. Raskite abso l iu tų j j skysčio lūžio rodikl j . 

Q Q Apska ič iuok i te abso l iu tų j j skystos sieros lūžio rodikl j , j e igu esant 30° k r i t imo 
kampu i , lūžio kampas lygus 15°. 

HEfil Kok iu k a m p u spindul ia i kr inta j st iklą, jei lūžio kampas lygus 27°? (Absol iutusis 
st ik lo lūžio rodikl is lygus 1,45.) 

Q g Q I Šviesos spindulys pereina iš g l icer ino j vandenj . Kam lygus sp indul io lūžio kam-
pas, jei k r i t imo kampas 30°? 

Я Г Я Šviesos spindulys pereina iš vandens j stiklą. Lūžio kampas lygus 37°. Raskite 
k r i t imo k a m p o sinusą. 

Šviesos spindulys kr inta j puode esantj vandenj . Kr i t imo kampas lygus 25°. 
Apska ič iuok i te lūžio kampą. 

Q Q | Šviesos spindulys kr inta j dubeny je esančio ledo paviršių. Raskite k r i t imo kam-
pą, jei lūžio kampas lygus 32°. 

Q Q I Po vanden iu esančio šviesos šal t in io spindulys kr inta j vandens ir o ro ribą 35° 
kampu . Kokiu k a m p u jis lūžta ore? 

Šviesos spindulys pereina iš st ik lo j vandenj . Kr i t imo kampas lygus 32°. Apskai -
č iuok i te lūžio kampą. 

Q Q I Spindulys kr inta j vandens paviršių 42° kampu . Kok iu k a m p u šis spindulys tu r i 
kristi j s t ik lo paviršių, kad lūžio kampas būtų toks pat? 

Q ^ Q Šviesos spindulys kr inta j skysčio paviršių 37° kampu , o lūžta 23° kampu . Kok iu 
k a m p u tu rė tų kristi šis spindulys, kad jo lūžio kampas būtų 20°? 

Q Q Šviesos spindulys kr in ta iš oro j vanden j 75° kampu . Kok iu k a m p u jis nukrypsta 
nuo pradinės krypt ies? 

Q Q Šviesos spindulys kr inta j vanden j 30° kampu . Kaip ir kiek pakis lūžio kampas, 
jei k r i t imo kampą pad id ins ime 15°? 

QquI Šviesos spindulys pereina iš st ik lo j orą, kr isdamas 30° kampu . Apska ič iuok i te : 
a) sp indu l io lūžio kampą; 
b) kok iu k a m p u jis nukrypsta nuo pradinės krypties. 

Q ^ Q Oru skl indant is spindulys su st ik lo pavirš iumi sudaro 60° kampą. Kok iu k a m p u 
jis nukrypsta nuo pradinės krypties? 

Q E Q Akva lang in inkas nustatė, kad šviesos spindul ių lūžio kampas lygus 32°. Kok j 
kampą sudaro kr in tant ie j i spindul ia i su vandens pavirš iumi? 

Ц Щ Šviesos spindulys kr inta 45° k a m p u j vandens pripi l tą duben j . Kokiu k a m p u jis 
kr inta j hor izonta lų dubens dugną? 



j f I f j ^ j f j Po vanden iu esančiam narui a t rodo , kad saulės spindul ia i su vandens pavir-
šiumi sudaro 60° kampą. Kokiu k a m p u saulė paki lusi virš hor i zon to? 

Šviesos spindulys kr inta j st ik lo paviršių. Stiklo lūžio rodikl is 1,5. Spindul io 
lūžio kampas mažesnis už k r i t imo kampą 15°. Apska ič iuok i te lūžio kampą. 

Ш М Šviesos spindulys kr inta iš oro j et i lo a lkohol į . Kampas ta rp ats ispindėjusio 
sp indu l io ir lūžusio sp indu l io lygus 120°. Apska ič iuok i te sp indu l io lūžio kampą. 

Lūžęs ir atsispindėjęs šviesos spindul ia i sudaro 90° kampą. Apska ič iuok i te lū-
žio rodik l j , jei k r i t imo k a m p o sinusas lygus 0,8. 

О ^ Л Kam lygus sp indu l io k r i t imo kampas, jei atsispindėjęs spindulys s ta tmenas 
lūžusiam? (Spindulys pereina iš oro j stiklą.) 

7.100 7.8 pav. pava izduotas spindulys AB, 
kr intant is j t r i kampę pr izmę. Nubrėžk i te to l imes-
nj šio sp indu l io kelią. (Prizmės absol iutusis lūžio 
rodikl is mažesnis už apl inkos lūžio rodikl j . ) 

у Щ ц | Prizmės, kur ios laužiamasis kampas ly-
gus 30°, šonas CE pasidabruotas. Šviesos sp indu-
lys kr inta j šoną CD 45° k a m p u ir, atsispindėjęs 
nuo pas idabruo to šono, išeina ta pačia krypt imi . 
Naudodamies i ankstesn io jo uždav in io brėž in iu, 
apskaič iuok i te pr izmės lūžio rodikl j . 

7.8 pav. 

7.102 t venk in io dugną vert ikal iai jsmeig ta 1,25 m i lgio kartis. Kok io i lgio šešėlj j i 
meta tvenk in io dugne , jei saulės spindul ia i su ho r i zon tu sudaro 52° kampą, o kart is 
visa yra vandenyje? 

7.103 1,5 m gyl io t venk in io dugną jkal tas pol ius kyšo virš vandens 30 cm. Kok io 
i lgio šešėlj meta pol ius t venk in io dugne saules sp indul iams kr in tan t 45° kampu? 

7.104 Kok iam k r i t imo kampu i esant šviesos spindulys, praėjęs pro lygiagrečių siene-
lių plokštelę, nepasislenka? 

7.105 Daiktai , s tebimi pro lango stiklą, kai kada a t rodo iškreivinti. Kodėl? 

7.106 2 cm stor io st ik l inę gretasienę plokšte lę šviesos spindulys kr inta 60° kampu . 
Kiek pasislinkęs jis išeis iš plokštelės? 

Jonas stengiasi lazda pata ikyt i j akmen j , gu l in t j 40 cm gyl io upel io dugne . 
Nusitaikęs jis smeigia lazdą 45° k a m p u j vandens paviršių. Kok iu a t s tumu nuo akmens 
lazda jsmigs j upel io dugną? 

7.108 Žiūrėdama j vandens paviršių 30° kampu , Onu tė m a t o vonios d u g n e gul inčią 
mone tą , pasislinkusią 8 cm to l iau negu ji yra iš t i k rų jų . Koks vandens gylis vonio je? 



7.109 Lygiagretūs spindul ia i kr inta j gretasienę plokštelę 60° kampu . A ts tumas ta rp 
praėjusių pro p lokšte lę spindul ių lygus 7 m m . Koks a ts tumas ta rp taškų, kur iuose 
spindul ia i išeina iš plokštelės? 

7.110 Žiūrėdama nuo l ieptel io Danutė nustatė, kad upel io gylis lygus 2 m. Koks iš 
t i k rų jų upel io gylis? 

7.112 

7.113 

7.114 

7.115 

7.116 

Kodel bl izga vandeny je esantys o ro burbu l iuka i? 

Kaip paaiškinamas b rangakmen ių spindėj imas? 

Kodėl nuo l ieptel io upės dugnas matomas, o nuo k ran to nematomas? 

Ar gal ima šviesos spindul j kaip v ie lutę apvyn io t i apie pirštą? Kodėl? 

Staigiai sulenktas šviesolaidis nustoja veikt i . Kodėl? 

Ar gali jvykt i visiškasis šviesos atspindys, sp indul iu i pere inant iš vandens j 
st iklą? Kodėl? 

i Į ž y f Į Į j Ribinis visiškojo a tsp indž io nuo a lkoho l io kampas lygus 47°. Apska ič iuok i te 
abso l iu tų j j a l koho l io lūžio rodikl j . 

7.118 

7.119 

Kokiu ribiniu kampu tur i kristi šviesos spindulys, kad pereitų iš gl icerino j ledą? 

Šviesos spindulys skl inda iš st ik lo j vandenj . Apska ič iuok i te r ib inj visiškojo at-
spindžio kampą. 

7.120 
a) 32°; 
b) 53°? 

Ar išeis šviesos spindulys iš vandens j orą, je igu jo k r i t imo kampas lygus: 

Kokiu k a m p u hor i zon to atžvi lg iu ma to besileidžiančią saulę po vanden iu esan-
tis akvalangin inkas? 

Щ З Tam t ikros medž iagos ribinis visiškojo a tsp indž io kampas lygus 35°. Raskite 
šios medž iagos abso l iu tų j j lūžio rodikl j . 

O r a s 

7.9 pav. 

7.123 Nubrėžk i te sp indul ių , kurie kr inta j 
taškus A ir B, esančius oro ir st ik lo terpių 
r iboje (7.9 pav.) to lesnę eigą. 

Vandens ir o ro terp ių r iboje ribinis 
visiškojo atsp indžio kampas lygus 49°, o stik-
lo ir o ro r iboje — 42°. Apska ič iuok i te r ibinj 
visiškojo a tsp indž io kampą st ik lo ir vandens r iboje. 

^ J J Šviesos spindulys, kr in tant is j vandens ir o ro ribą, atsispindi nuo šios ribos ir 
j orą neišeina. Ar išeis šis spindulys j orą, jei ant vandens paviršiaus užpi ls ime skaidrios 
alyvos? Atsakymą pagr įski te. 



7.126 Šviesos spindul iu i pere inant iš p i rmosios terpės j an t rą ją , lūžio kampas lygus 
45°, o pere inant iš p i rmosios terpės j trečiąją — 30°. A b i e m atvejais spindulys kr in ta 
t u o pačiu kampu . Apska ič iuok i te r ibinj visiškojo a tsp indž io kampą spindul iu i pere inant 
iš trečiosios terpės j ant rą ją terpę. 

7.127 Šviesos spindulys kr inta 42° k a m p u j st ik lo ir vandens ribą. Apska ič iuok i te : 
a) lūžio kampą; 
b) r ibinj visiškojo a tsp indž io kampą. 

7.128 A n t hor izonta l ios lygiagrečių sienelių stikl inės plokštelės yra vandens sluoks-
nis. Apska ič iuok i te sp indu l io k r i t imo kampą st ik lo ir vandens r iboje, kai jis, lūžęs šioje 
terpėje, kr inta j vandens ir oro ribą r ib in iu visiškojo a tsp indž io kampu . 

7.129 Šviesos spindulys eina per orą, stiklą ir pa tenka j vandenj . Iš kur ios pusės ir 
kok iu k a m p u jis tur i kristi, kad visiškai a ts isp indėtų? 

7.130 Stiklinis lęšis sukl i juotas iš dviejų la ikrodžio st iklų. Kaip šis lęšis veikia šviesos 
spindul ius vandenyje? 

7.131 

7.132 

Kodėl storasienėje st ik l inėje su vanden iu esantis šaukštelis a t rodo padid intas? 

Nurodyk i te , kur ie 7 .10 pav. pavaiz-
duo t i lęšiai ne t i nkami no r in t gau t i t ik rą j į 
da ik to atvaizdą. 

7.133 Kam lygi lęšių op t ine geba, jei židi-
nio nuoto l ia i yra: 
a) 2 m; b) 2 cm; c) 2 m m ? 

Turime du lęšius, jų F1 = 20 cm ir F2 = 80 cm. Kur io lęšio op t inė geba didesnė 
ir kiek kar tų? 

I l g j Lęšių opt ines gebos a t i t inkamai lygios 4 D ir 8 D. Kur io lęšio ir kiek kartų 
ž id in io nuoto l is didesnis? 

7.136 
santykį. 

7.137 

Trijų lęšių opt inės gebos 4 D, 2 D ir 0 ,5 D. Raskite šių lęšių židinių nuoto l ių 

7 .11 pav. pavaizduotą lęšį kr inta šviesos spindulys. Nubrėžk i te to lesnę šio 
sp indu l io eigą. 

7.138 Nubra ižyk i te rodyklės, kur ios ilgis 
didesnis už lęšį, atvaizdą (7.12 pav.). 
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7.11 pav. 7.12 pav. 
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7.139 

7.13 pav. 

7.13 pav. a, b pava izduota šviesos 

lęšio židiniai. Nubrėžk i te šio sp indu l io toles-
nę eigą. 

Q Q J j ] Nubra ižyk i te šviečiančio taško S 
(7 .14 pav.) atvaizdą, gautą iški luoju lęšiu. 

s m 
» 

O1 F 

1 

O 

t 

F O2 

7.14 pav. 

Д О д Nubra ižyk i te rodykles AB (7 .15 
pav.) atvaizdą. :t 

O1 2F O 

7.15 pav. 

7.143 7.17 pav. pavaizduota lęšio pagr in-
d inė op t i nė ašis O1O2 , šviečiantis taškas A ir 
j o atvaizdas Ay Nustatyk i te : 
a) lęšio buv imo vietą; 
b) lęšio židinius; 
c) lęšio rūšj. 

7.144 7 .18 pav. pavaizduota lęšio pagr in-
d inė op t inė ašis O1O2, šviečiantis taškas S ir 
j o atvaizdas Sy Nusta tyk i te lęšio o p t i n i o 
cent ro padėt j , ž idinius ir lęšio rūšj. 

O1 

7.17 pav. 

O1 

7.18 pav. 

2 F O2 

Q Q Q 7 .16 pav. pava izduota 7 sp indu l io 
eiga per g iduuz idmą j j iębj. iNuuiezMit : z ^ — 
sp indu l io eigą už lęšio. 1 
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7.145 7 .19 pav. pava izduota lęšio pagr ind inė op t i nė ašis O1O2 , rodyklė AB ir jos 
atvaizdas A ^ B y Nustatyk i te : 
a) lęšio op t i n io cent ro padėt j ; 
b) lęšio židinius; 
c) lęšio rūšį. 

7.146 7 .20 pav. pava izduota rodykles ^ l S 1 atvaizdas, pat i rodyklė AB ir lęšio pagr in-
d inė op t i nė ašis. Nustatyk i te : 
a) lęšio padėt j ; 
b) lęšio židinius; 
c) lęšio rūšj; 
d) taško C atvaizdą. 

7.147 7.21 pav. pava izduota lęšio pagr ind inė op t ine ašis O1O2 , taškas A ir j o atvaiz-
das A Nustatyk i te lęšio padėt j , j o židinius, j o rūšj ir raskite taško B atvaizdą. 

7.148 7.22 pav. pava izduota lęšio pagr ind ine op t inė ašis O1O2 , šviečiantis taškas A 
ir j o atvaizdas, esantys ant pagr ind ines opt ines ašies. Nustatyk i te: 
a) lęšio padėt j ; 
b) lęšio židinius; 
c) lęšio rūšj. 

O1 

'A1 
O1 

7.21 pav. 

А 

7.22 pav. 

Lęšiu ekrane gauk i te ryškų degančios žvakės l iepsnos atvaizdą. Kiek dar ryš-
kių atvaizdų ga l ima gaut i , keičiant: 
a) t ik lęšio vietą; 
b) t ik žvakės vietą; 
c) t ik ek rano vietą? 
Atsakymus, gautus bandymų metu , pagr įsk i te teor iškai . 

^ Q g Q Nubrėžki te ' da ik to atvaizdą sk la idomajame lęšyje, kai da ik to ma tmenys yra 
didesni už lęšio matmenis . 



> Д И 1 Kokiu a t s tumu nuo abipus išgaubto jo lęšio, kur io op t inė geba lygi 3,2 D, 
reikia padėt i daik tą, kad jo atvaizdas būtų 1,2 m a t s tumu nuo lęšio? 

Ц Ц 2 1 Daiktas buvo 1 , 6 f a t s tumu nuo lęšio, kur io op t i nė geba 2 D. Daiktas pastu-
miamas link lęšio iki 0,4F. Kiek dėl t o pak i to atva izdo nuoto l is nuo lęšio? 

7.153 Šviečiantis taškas yra 2 m nuo to l i u nuo lęšio, o jo atvaizdas — 0 ,75 m nuo-
to l iu . Kur bus jo atvaizdas, jei šj tašką pr iar t ins ime l ink lęšio 20 cm? 

7.154 Ats tumas nuo šviečiančios lemputės iki sienos lygus 1 m. Kur reikia padėt i 
lęšj, kur io ž id in io nuoto l is 9 cm, kad an t sienos susidarytų ryškus lemputės atvaizdas? 

7.155 Pirmojo lęšio op t i nė geba 4 D, an t ro jo 5 D. A ts tumas ta rp šių lęšių lygus 
0 ,9 m. Kur yra da ik to atvaizdas, jei daiktas yra 50 cm a ts tumu nuo p i rmo jo lęšio? 
(Pagr indinė op t inė ašis — v ienoje t iesėje.) 

7.156 Daik to menamasis atvaizdas yra g laudž iamo jo lęšio, kur io ž id in io nuoto l is 
25 cm, ž id in io p lokš tumoje . Daik to menamasis atvaizdas su tampa su p lokš tuma, esan-
čia 1,2 m a t s tumu nuo lęšio. Kok iu a t s tumu nuo lęšio yra daiktas? 

7.157 Daiktas yra 40 cm a ts tumu nuo g laudž iamo jo lęšio, kur io ž id in io nuoto l is 
80 cm. Kok iu a t s tumu nuo lęšio yra da ik to atvaizdas? 

7.158 Menamasis da ik to atvaizdas yra g laudž iamo jo lęšio ž id in io p lokš tumoje . Koks 
a ts tumas nuo lęšio iki da ik to? 

Žvakė yra 15 cm a t s tumu nuo g laudž iamo jo lęšio, o jos menamasis atvaizdas 
— 35 cm a ts tumu. Raskite šio lęšio ž id in io nuoto l j . 

7.160 Glaudž iamo jo lęšio ž id in io nuoto l is lygus F. Žvakė yra prieš lęšj 3F nuo to l i u 
nuo jo . Kok iu a t s tumu nuo lęšio yra žvakės atvaizdas? 

Q Q Q Daik to atvaizdas yra 80 cm a t s tumu nuo g laudž iamo jo lęšio, kur io ž id in io 
nuoto l is 65 cm. Koks a ts tumas ta rp da ik to ir lęšio? 

Daiktas ir j o atvaizdas yra 4 0 cm a t s tumu nuo g laudž iamo jo lęšio. Apskaič iuo-
kite šio lęšio ž id in io nuoto l j . 

7.163 Daiktas yra 50 cm a ts tumu nuo g laudž iamo jo lęšio, o jo atvaizdas — 40 cm 
a ts tumu. Apska ič iuok i te lęšio ž id in io nuoto l j . 

7.164 Rodyklė yra 15 cm a t s tumu nuo g laudž iamo jo lęšio, o jos atvaizdas — 4 5 cm 
a ts tumu. Apska ič iuok i te : 
a) lęšio ž id in io nuoto l j ; 
b) lęšio d id in imą. 

7.165 Kur reikia padėt i 15 cm ž id in io nuo to l i o lęšj, kad daiktas būtų padid intas 
5 kartus? 



Kokiu a t s tumu nuo lęšio, kur io ž id in io nuoto l is 0 ,4 m, reikia padėt i daik tą, 
kad jo atvaizdas bū tų : 
a) už lęšio, nuto lęs 60 cm; 
b) natūra laus dydžio; 
c) sumažintas 5 kartus? 

Q Q Q Ats tumas nuo da ik to iki g laudž iamo jo lęšio 6 kartus didesnis už lęšio ž id in io 
nuoto l j . Kiek kartų da ik to atvaizdas mažesnis už pat j da ik tą? 

7.169 6 D opt inės gebos lęšiu gautas 4 kartus padid in tas tikrasis da ik to atvaizdas. 
Koks a ts tumas ta rp da ik to ir lęšio? 

7.170 Daiktas nuto lęs nuo lęšio 4 cm, o jo atvaizdas padid intas 3 kartus. Apskai -
č iuok i te lęšio op t inę gebą. 

I Щ Ц A ts tumas ta rp da ik to ir ek rano lygus 1,2 m. Lęšiu gaunamas 5 kartus padi-
dintas da ik to atvaizdas. Apska ič iuok i te : 
a) da ik to nuo to l j iki lęšio; 
b) lęšio op t i nę gebą; 
c) lęšio d id in imą. 

Daiktas yra v idury je ta rp g laudž iamo jo lęšio op t i n io cent ro ir j o pagr ind in io 
ž idinio. Nustatyk i te lęšio d id in imą: 
a) g ra f in iu būdu ; 
b) anal i t in iu būdu. 

7.173 Daiktas yra 6 cm a t s tumu nuo g laudž iamo jo lęšio. Koks lęšio d id in imas, jei j o 
ž id in io nuoto l is lygus 8 cm? 

7.174 Žvakė yra 2 m a t s tumu nuo ekrano. Pastačius ta rp jų g laudž iamą j j lęšj 0 ,4 m 
a ts tumu nuo žvakes, ekrane susidaro ryškus žvakės atvaizdas. Apska ič iuok i te : 
a) lęšio ž id in io nuoto l j ; 
b) lęšio op t i nę gebą; 
c) lęšio d id in imą. 

7.175 Lempos siūlelis ir j o atvaizdas, gautas 4 D opt inės gebos lęšiu, yra v ienodo 
d i dumo . Kok iu a t s tumu nuo lęšio reikia padėt i lempą, kad jos siūlel io atvaizdas bū tų 
5 kartus sumažintas? 

7.176 Daiktas yra 12 cm nuo abipus j g a u b t o j o lęšio, kur io ž id in io nuoto l is 8 cm. 
Nustatyk i te atvaizdo nuoto l j nuo lęšio. 

7.177 Lęšio ž id in io nuoto l is 4 0 cm, o a ts tumas ta rp lęšio ir atvaizdo 30 cm. Kok iu 
a t s tumu nuo lęšio yra daiktas? 

7.178 Šviečiantis taškas yra t a m t i k ru a t s tumu nuo sk la idomo jo lęšio, o menamasis 
j o atvaizdas — dv iguba i mažesniu a ts tumu. Nustatyk i te lęšio ž id in io nuoto l j . 



7.179 Sk la idomuo ju lęšiu gautas atvaizdas yra 2 kartus to l iau negu daiktas. Koks 
a ts tumas ta rp da ik to ir lęšio, kur io op t inė geba - 5 D? 

7.180 Daiktas nuto lęs nuo sk la idomo jo lęšio 4 0 cm, j o atvaizdas sumažintas 3 kar-
tus. Apska ič iuok i te lęšio ž id in io nuoto l j . 

Q Q I Degtukas yra sk la idomo jo lęšio ž idinyje. Kiek kartų sumažintas šio d e g t u k o 
atvaizdas? 

Q H Q Lęšio op t ine geba - 4 D. Kok iu a t s tumu nuo jo reikia padėt i da ik tą , kad jo 
atvaizdas būtų 3 kartus sumažintas? 

7.183 Daik to a ts tumas nuo sk la idomojo lęšio yra m kartų didesnis už lęšio ž id in io 
nuoto l j . Kiek kartų sumažintas atvaizdas? 

7.184 Pieštukas nuto lęs nuo lęšio 10 cm. Pieštuko aukštis lygus 12 cm, jo atva izdo 
aukštis 18 cm. Kokiu a t s tumu nuo lęšio yra p ieš tuko atvaizdas? 

7.185 Daik to ir j o a tva izdo aukščiai yra v ienodi . Lęšio ž id in io nuoto l is 25 cm. Ap -
skaič iuoki te a ts tumą ta rp da ik to ir lęšio. 

7.186 Daik to atvaizdas yra 12 cm a t s tumu nuo lęšio, jo ž id in io p lokš tumo je . Atvaiz-
do aukštis lygus 2 cm. Nustatyk i te : 
a) a ts tumą nuo da ik to iki lęšio; 
b) da ik to dydj . 

7.187 12 cm aukščio pieštukas nuto lęs nuo lęšio 60 cm. Ab ipus iški l iojo lęšio ž id in io 
nuoto l is lygus 4 0 cm. Apska ič iuok i te : 
a) p ieš tuko atva izdo nuoto l j nuo lęšio; 
b) lęšio d id in imą; 
c) a tva izdo aukšt j . 

7.188 15 m aukščio vanden t iek io bokštas nuo t rauko je yra 2 cm aukščio. Fotoapa-
rato laužiamoj i geba lygi 15 D. Iš kok io a t s t u m o buvo f o tog ra fuo jamas bokštas? 

7.189 Siaurėjantis spindul ių pluoštas apšviečia sk la idomąj į lęšj. OzA1 = 15 cm, OS1 = 
= 0 ,6 m (7.23 pav. a, b). Koks lęšio ž id in io nuoto l is? 

7.23 pav. 



7.190 Lęšio t empera tū ra padidėja. Kaip pakis jo ž id in io nuoto l is? Kodėl? 

М Ы 1 Simetriška g laudž iamoj i lupa pagamin ta iš st iklo. Jos ž id in io nuoto l is lygus 
paviršių k re ivumo spindul ių i lgiui. Apska ič iuok i te st ik lo lūžio rodikl j . 

Q ^ Q Plono st ik l in io lęšio op t inė geba lygi 5 D. Panardintas j skystj, kur io lūžio 
rodikl is n2, jis veikia kaip sklaidomasis lęšis, kur io ž id in io nuoto l is 1 m. Nustatyk i te 
skysčio lūžio rodik l j n jei st ik lo lūžio rodikl is lygus 1,5. 

7.193 Išgaubtai j g a u b t o j o lęšio ž id in io nuoto l is lygus 24 cm. Vienas paviršiaus krei-
v u m o spindulys du kartus didesnis už kitą. Lęšis pagamin tas iš st iklo, kur io lūžio ro-
dikl is lygus 1,5. Apska ič iuok i te šio lęšio k re ivumo spindul ių i lgius. 

7.194 Plokščiai išgaubtasis lęšis pagamin tas iš st ik lo, kur io lūžio rodikl is lygus 1,5. 
Nustatyk i te šio lęšio ž id in io nuo to l i o ir paviršiaus k re ivumo spindul ių santykj . 

7.195 Ore esančio st ik l in io lęšio ž id in io nuoto l is lygus 10 cm. Koks bus jo ž id in io 
nuoto l is vandenyje? 

7.196 Lupa, apr ibo ta sferinių paviršių, kurių spindul ia i 6 cm ir 8 cm, d id ina 4 ,75 
kar to. Kok iu a t s tumu nuo lęšio yra daiktas? 

7.197 

7.198 

7.199 

7.200 

7.202 

7.203 

Kodėl ak j la ikome op t i ne sistema? 

Kokie dydžiai lęšio fo rmu le je , ta i kan t ją akiai, yra k in tami? 

Koks vaizdas susidaro akies t ink la inėje? Kodėl? 

Sakalas m a t o savo auką iš labai tol i . Kodėl? 

Ž iūr in t viena ak imi , sunku jvert i siūlą j adatą. Kodėl? 

Kada akies op t inė geba didesne: ž iūr in t j t o l imus ar j a r t imus daiktus? Kodėl? 

Ak in ių op t inė geba 1,5 D. Nustatyk i te: 
a) kok ie šių akinių lęšiai; 
b) kok j akies defektą j ie ištaiso. 

Kodėl vandeny je s tebimi daikta i nėra ryškūs? 7.204 

7.205 Akies ragenos laužiamoj i geba lygi 4 0 D, o lęšiuko — 20 D. Apska ič iuok i te 
akies ž id in io nuoto l j . 

Q Q Q Toliaregis žmogus be akinių gali skai tyt i knygą, la ikydamas ją 80 cm a ts tumu 
nuo akių. Kam lygi jo akinių laužiamoj i geba, je igu knyga ska i toma ger iausio m a t y m o 
nuoto l iu? 

7.207 Toliaregio žmogaus akys, ž iūr in t j da ik tus, esančius ne arčiau kaip 50 cm, 
a k o m o d u o j a ne js i tempdamos. Kokios opt inės gebos tur i būt i j o akiniai , kad šis ats tu-
mas sumažėtų iki 20 cm? 



7.208 Mikroskopas suder intas normal ia i akiai. Kaip tu r i pas tumt i vamzdj ( tubusą) -
aukštyn ar žemyn: 
a) t rumpareg is žmogus ; 
b) to l iaregis žmogus? 

7.209 Mikroskopas d id ina 600 kar tų. Nustatyk i te j o ob jek tyvo ž id in io nuoto l j , jei 
oku l ia ro ž id in io nuoto l is 4 cm, o t ubuso ilgis 2 4 cm. 

7.210 Mikroskopas d id ina 800 kar tų , jo objektyvas 80 kartų. Apska ič iuok i te oku l ia-
ro ž id in io nuoto l j . 

Ц Ц Ц Mikroskopas did ina 400 kartų, jo okul iaro ž id in io nuoto l is lygus 1,6 cm. Vamz-
džio ( tubuso) ilgis 16 cm. Apska ič iuok i te ob jek tyvo ž id in io nuoto l j . 

Q Q Q Raudono jo krau jo kūne l io skersmuo lygus 7,5 μιτι. M i k r o s k o p o objektyvas 
d id ina 180 kar tų , o okul iaras 4 kartus. Koks bus krau jo kūnel io skersmuo ž iūr in t pro 
šj m ik roskopą? 

7.213 Tur ime du laborator in ius lęšius, kurių ž id in io nuoto l is 13 cm ir 7,5 cm. Kaip 
j ie tu r i būt i nu to lę vienas nuo ki to, kad p a g a m i n t o m ik roskopo model is d id in tų 20 
kar tų? 

7.214 

7.215 

Kuriais atvejais t iks l inga naudot is Iupa^ 

Iš lėk tuvo n u f o t o g r a f u o t a v ie tovė mastel iu 1 : 2000 , naudo jan t f o toapara tą , 
kur io ob jek tyvo op t i nė geba 1,4 D. Iš kok io aukščio buvo f o t o g r a f u o j a m a ? 

И Д Я Fotoaparato ob jek tyvo ž id in io nuoto l is lygus 4 cm. 5 m aukščio eglės atvaiz-
das negatyve yra 20 m m aukščio. Iš kok io a t s tumo buvo f o t o g r a f u o j a m a ši eglė? 

7.217 15 m a t s tumu esančio pasta to atvaizdas negatyve yra 6 ,06 m m aukščio, 
o 8 m a t s tumu — 10,16 m m aukščio. Apska ič iuok i te f o t o a p a r a t o ob jek tyvo ž id in io 
nuoto l j . 

7.218 Sport in inkas bėga 8 m/s greičiu 20 m a t s tumu nuo f o toapa ra to , s ta tmena i 
f o t o g r a f a v i m o krypčiai. Fotoaparato ob jek tyvo ž id in io nuoto l is lygus 4 cm. Kokia ma-
žiausia tu r i būt i f o t oapa ra to užrak to ekspozici ja, kad atva izdo pasisl inkimas fo to juos -
to je būtų ne didesnis kaip 0 ,05 m m ? 

Q Q Q Op t inę sistemą sudaro du lęšiai — 2 D opt inės gebos glaudžiamasis lęšis ir 
sklaidomasis lęšis, kur io ž id in io nuo to l i o modul is 80 cm. Šviečiantis taškas yra ant 
sistemos opt inės ašies 80 cm a t s tumu nuo sistemos op t i n io centro. Apska ič iuok i te : 
a) kur yra atvaizdas; 
b) kiek kartų jis padid intas; 
c) ar m a t o m e šj atvaizdą. 



Ж Banginė opt ika 

Q Q Šviesa nuo Žemes iki Menu l i o nueina per 1,28 s. Koks v idut in is a ts tumas nuo 
Žemės iki Mėnu l io? 

Per 0 ,135 s šviesa jveikia nuoto l j , lygų Žemės pusiaujo i lgiui. Apska ič iuok i te 
Žemės ru tu l io skersmenj. 

Q Q I Šviesos pluoštel is pereina iš v a k u u m o j stiklą. A r pak in ta šios šviesos: 
a) bangos ilgis? Kodėl? 
b) dažnis? Kodėl? 

Q Q Ar pr ik lauso šviesos sk l id imo greit is: 
a) nuo dažnio? Kodėl? 
b) nuo bangos i lgio? Kodėl? 

Kiek 5 · 1014 Hz bangų te lpa 50 cm i lgio a tkarpo je? 

Q Q J žmogaus akj patenka spindul ia i , kurių dažnis 8,5 • IO 1 4 Hz. Apska ič iuok i te šių 
spindul ių bangos ilgj vakuume. Ar j ie sukelia šviesos po jū t j? Kodėl? 

Tam t ikros spalvos šviesos spindul ių bangos ilgis v a k u u m e lygus 0 ,54 μιτι. A p -
skaič iuoki te šių spindul ių dažnj ir per iodą. 

Q Q 0,5 pHz dažn io šviesa skystyje skl inda 1,76 Mm/s greičiu. Kaip ir kiek kartų 
pakis jos bangos ilgis perėjus j vakuumą? 

Q Q I Vio let in ių spindul ių (7,5 • 1014 Hz) greit is vandeny je lygus 2 ,23 • 105 km/s. Kiek 
kartų pakis šių spindul ių bangos ilgis j iems perėjus iš vandens j orą? 

Q Q Šviesai pere inant iš vienos terpės j ki tą, pak inta jos sk l id imo krypt is. Kodėl? 

Q Q Ledo absol iutusis lūžio rodikl is yra mažesnis negu st iklo. Kur io je medž iago je 
šviesa skl inda lėčiau? Kodėl? į rodyk i te . 

Q Q Vandens absol iutusis lūžio rodiklis raudonai šviesai lygus 1,331, o v io let inei — 
1,343. Kiek kartų skiriasi šviesos greit is šiose terpėse? 

Gel tonos šviesos greitis vandenyje lygus 225 000 km/s, o stikle 198 200 km/s. 
Apska ič iuok i te st ik lo lūžio rodiklį vandens atžvi lg iu. 

Šviesos absol iutusis lūžio rodikl is de iman te lygus 2 ,42, o stikle 1,50. Nustatyk i te 
šių medž iagų sluoksnių storių santykį , jei šviesa juos pereina per tą patį laiko tarpą. 

Q Q J vandenį kr inta 5000 A bangos i lgio šviesa. Nustatyk i te šios šviesos bangos ilgį 
vandenyje. 

Q Q Tam t ikros spalvos šviesos bangos ilgis vandeny je lygus 485 μιτι. Apska ič iuok i te 
šios šviesos bangos ilgj ore. Kokios spalvos šviesa? 



0 И Vienos vandeni l io spekt ro linijos bangos ilgis v a k u u m e lygus 0 ,656 μιη. Nusta-
tyk i te šios l inijos bangos ilgj d ie lektr ike, kur io d ie lekt r inė skvarba lygi 4, o magne t inė 
skvarba 1. 

Η Ι Γ 1 Viena te rpe šviesa skl inda 225 • 106 m/s greič iu, o kita 2 0 0 • 106 m/s. Šviesos 
spindul ia i kr inta j šių terp ių skir iamąją ribą 40° kampu . Apska ič iuok i te spindul ių lūžio 
kampą. 

| j | Į j | Šviesa ore kr inta j st ik l inę plokštelę ir atsispindi nuo jos 60° kampu , o plokš-
telėje lūžta 30° kampu . Nustatyk i te šviesos grei t j p lokštelėje. 

Q Q 3 I Suodžiai visada a t rodo j uod i net ir d ienos metu . Kodėl? 

I j j Q I Kaip paaišk inamos šios spalvos: 
a) sniego — balta; 
b) žolės — žalia; 
c) rožės — raudona; 
d) petun i jos — ge l tona? 

Q Q 3 I Kodėl d raudž iamų jų kel io ženklų apvadai ir užrašai yra raudonos spalvos? 

^ j Q I Kaip paaiškint i p r inokus io r iešuto ir persiko spalvas? 

Q Q I Kodėl su temus daik ta i netenka spalvų — a t rodo pi lki? 

[ j g £ g Raudonos spalvos spindul ių bangos ilgis vandenyje lygus žalios spalvos spindul ių 
bangos i lgiui ore. Vanduo apšviečiamas raudona šviesa. Kokios spalvos šviesą matys 
žmogus šioje šviesoje a tmerkęs akis po vandeniu? Kodėl? 

Šviesos bangos ilgis t a m t ik ro je terpe je sumažėja n kartų (n — terpės lūžio 
rodiklis). Ar tai reiškia, kad j šią terpę pakl iuvę daik ta i bus m a t o m i natūra l io je šviesoje? 
Kodėl? 

1 Щ 1 Kodėl šlapių daiktų spalva a t rodo melsvesnė, ryškesnė negu sausų? 

| Щ Л Žemėje aušra yra raudonos spalvos, o dangus mėlynos. Kokie spindul ia i labiau 
išsklaidomi Žemės a tmosfero je? Kodėl? 

вдЗЗ Kodėl dūmų stulpas, kylantis iš kamino , virš n a m o s togo tams iame apl ink in ių 
da ik tų f o n e a t rodo mėlynas, o šviesaus dangaus f o n e — ge l tonos arba net raudonos 
spalvos? 

Q E Q Kodėl dieną Mėnul is yra šviesiai bal tos spalvos, o po saulėlydžio jgyja gelsvą 
atspalvj? 

У £ Ц Sąsiuvinyje raudonu p ieštuku parašyta „ laba i gera i " ir žal iu „ g e r a i " . Turime du 
st ik lo gabalus — žalią ir raudoną. Per kur j stiklą reikia žiūrėt i , kad m a t y t u m e užrašą 
„ laba i ge ra i "? Kodėl? 

Н и ! J ge l t ono st ik lo bute l iuką pr ip i l ta žal io rašalo. Kokios spalvos atrodys rašalas 
praėjusioje šviesoje? Kodėl? 



У £ £ | A n t bal to popier iaus lapo pr ik l i juotos žalios spalvos raidės. Kokios spalvos šviesa 
reikia apšviesti pop ier ių , kad raidės tap tų nematomos? Kodėl? 

Q Q A n t ba l to popier iaus mėlynomis raidėmis atspausdintas tekstas. Kokios spalvos 
atrodys popier ius ir tekstas ž iūr in t pro ge l tonos spalvos stiklą? Kodėl? 

Q Q Baltos spalvos spindulys kr inta j pr izmės šonin j paviršių 0° kampu . Ar gaus ime 
ekrane j o spektrą? Kodėl? 

Q Q Ryškinant nuo t raukas fo to labora to r i j o je esančių augalų lapai a t rodo ne žali, o 
juod i . Kodėl? 

Q Q I Kokie spindul ia i labiau išsklaidomi Žemės a tmosfero je? Kodėl? 

Q g Q Raudona skarelė apšviečiama mėlyna šviesa. Kokia jos spalva apšvietus? Kodėl? 

Q Q Mėnul is visiškojo u ž t e m i m o me tu nusidažo raudonai . Kodėl? 

[ · £ £ ! ] Kodėl nepasteb ima šviesos inter ferenci ja nuo dviejų elektros lempų? 

A n t asfal to po l ietaus dažnai m a t o m o s vaivorykštės spalvų alyvos dėmės. Kodėl 
jos spalvotos? 

Q Q Apšvietus ploną plėvelę lygiagrečiais monoch roma t i nės šviesos spindul iais, vie-
nose jos vietose m a t o m o s šviesios dėmės, o kitose tamsios. Kodėl? 

Q Q I Žiūr int j ky lant j mu i lo burbu lą , jis ma tomas įvairiaspalvis. Kodel j o spalvos nuo-
lat k inta? 

Du koherent in ia i 0 ,25 μιτι bangos i lgio spindul ia i susikerta v iename taške. Spin-
dul ių eigos sk i r tumas lygus 0 ,45 m m . Ką matys ime šiame taške? 

Q Q J vieną tašką ateina dvi koherent inės bangos, kurių eigos sk i r tumas 1,5 μιτι. 
Sustiprės ar susilpnės t a m e taške šviesa, jei jos bangos ilgis bus: 
a) 700 nm; 
b) 500 nm? 

Q [ [ j Vieną tašką pasiekia du koherent in ia i 
600 n m bangos i lgio spindul ia i , kurių eigos 
sk i r tumas lygus 1,2 μ η . Kas bus šiame taš-
ke, jei jis yra: 
a) ore; 
b) vandeny je ; 
c) stikle? 

Q Q I Du koherent in ia i šviesos šalt iniai , 
skleidžiantys 0,5 μιτι i lgio bangas, nu to lę vie-
nas nuo k i to 2 m m (8.1 pav.). A ts tumas ta rp 
šal t in io S1 ir ekrano lygus 2 m. Koks bus ek-
rano taškas A : šviesus ar tamsus? 8-1 pav. 

Φ 



W, 

8.2 pav. 8.3 pav. 

D u koherent in ia i šalt iniai S1 ir S2 skleidžia šviesą, kurios bangos ilgis 6 0 0 nm. 
Kok iu a t s tumu nuo taško O ekrane bus pirmas apšvietos maks imumas, jei OC = 4 m, 
S1S2 = 1 m m , o taškas C yra v ienodai nutolęs nuo S1 ir S2 (8.2 pav.)? 

П И Я Ekranas apšviečiamas 590 n m bangos i lgio šviesa, kurią skleidžia du koheren-
t in ia i šviesos šalt iniai S1 ir S2 (8.3 pav.), ta rp kurių a ts tumas lygus 200 μιτι. Ekrano 
taškas B nuto lęs 15 m m nuo taško O, antrosios (skaič iuojant nuo taško O) tamsios 
inter ferencinės juos tos v idury je. Raskite atstumą nuo šal t in io iki ekrano. 

A t s t umas ta rp g re t imų apšvietos 
maks imumų ekrane lygus 1,2 m m . Kokio il-
g io šviesos bangas skleidžia koherent in ia i 
šviesos šalt iniai S1 ir S2 (8.4 pav.), jei OC = 
= 2 m, S1S2 = 1 m m ? 

Q H Q | Dviejų monochoma t i n i ų šviesos spin-
λ 

dūl ių eigos sk i r tumas lygus —• Nusta tyk i te 

jų fazių pokyt j . 

S 1^r C -̂ JiS2 

8.4 pav. 

Q Q ] Ada ta p radurk i te skylutę popier iaus 
lape ir pro ją pažiūrėk i te j elektros lemputės siūlelj. Ką mato te? Kodėl? 

Q E Q I Kodėl m a t o m e vain ikus apl ink e lektr in ius ž ib intus, kai ore sk lando sniego da-
lelės arba rūko lašeliai? 

и щ Sagų paviršius subraižomas ir ta ip išgaunamas di rbt in is per lamutras. Kodėl to -
kia saga nusidažo vaivorykštės spalvomis? 

И С Я Fotoaparato ob jek tyvo d ia f ragmą gal ima mažint i iki t a m t ikros ribos. Kas lemia 
šią r ibą? 

frM.-j Ma ž u plyšiu ga l ima gaut i ryškų da ik to vaizdą. Kuo mažesnis plyšio plot is, t u o 
vaizdas ryškesnis. Paaiškinkite, kodėl to l iau maž inan t plyšj vaizdas t a m p a neryškus. 

у щ Geriausių di f rakci jos gardel ių konstanta siekia 0 ,8 μιτι. A r ga l ima panaudo jan t 
tok ias gardeles stebėt i ren tgeno spindul ių (λ = 50 A -r 0 ,04 A ) d i f rakci ją? Kodėl? 



Е щ Ш Apšvietus di f rakci jos gardelę balta šviesa, ekrane gaunamas spektras. Kodel j o 
centr inė je dalyje visada m a t o m a bal ta juosta? 

[ · £ £ ] Kodėl dalel ių, kurių matmenys mažesni negu 0,3 μιτι, n e m a t o m e pro op t in j 
m ik roskopą? 

Щ 2 1 J ^O μιτι p loč io plyšj kr inta šviesa, kurios bangos ilgis 0,6 μ η . Nustatyk i te kampą 
ta rp sp indu l io vert ikal ios krypt ies ir krypt ies j trečiąją tamsią d i f rakc inę juostą. 

Į j E I I J d i f rakci jos gardelę, kur ios per iodas lygus 1,6 μ η , kr inta šviesa, sk le idž iana 
vandeni l io pr ip i ldytos lempos. Nustatyk i te vandeni l io linijų i lgius antrosios eilės d i f rak-
c in iame spektre, jei jos nukrypsta šiais kampais: a) 30,8°; b) 32,8°; c) 37,4°; d) 55,1°. 

Ц 2 Я Nustatyk i te di f rakci jos gardeles konstantą , jei jos 2,5 cm ilgyje jbrėžta 12 500 
brūkšnel ių. 

Į d i f rakci jos gardelę s ta tmenai kr inta 0 ,620 μιτι bangos i lg io šviesos spindul ia i . 
Gardelės konstanta 2 μ η . Kokios didžiausios eilės spektrą g a l i n a stebėt i? 

[ į j j į j Difrakci jos gardeles per iodas 0,02 m m . J gardelę kr inta 550 n m bangos i lgio 
šviesos spindul ia i . Nustatyk i te šių spindul ių nuk r yp imo kampą pi rmosios eilės d i f rakci -
n iame spektre. 

Щ - į J Kok io bangos i lgio linija trečiosios eilės spektre su tampa su ketvir tosios eilės 
spekt ro linija, kur ios bangos ilgis 4 6 0 nm? 

ц ц · ] Apšvietus di f rakci jos gardelę 630 n m bangos i lgio šviesa, trečiosios eiles spek-
tras ma tomas 16° kampu . Apska ič iuok i te gardeles konstantą . 

I j Q I Šviesos spindul ia i kr inta j d i f rakci jos gardelę s ta tmenai . Nustatyk i te gardeles 
konstantą , kad ja būtų gal ima gaut i p i rmosios eilės spektrą. (Spindul ių bangos ilgis 
lygus 2 · 10 -2 cm.) 

Apšvietus di f rakci jos gardelę balta šviesa an t ro jo ir t reč io jo spekt ro dalys dengia 
viena kitą. Kok io bangos i lgio an t ro jo spekt ro banga dengia v io let inę (λ = 4 0 0 nm) 
t reč io jo spekt ro dalj? 

FĮEEĮ žal ioj i 5480 A I inija m a t o m a pirmosios eilės spektre 19° kampu. Kiek brūkšnel ių 
yra v iename gardelės i lgio mi l imetre? 

Q Q 3 Difrakci jos gardelės v iename mi l imet re te lpa 100 įb rėž imų. į šią gardelę kr in ta 
580 n m bangos i lgio šviesa. Kok iu k a m p u nukrypsta šviesos spindul ia i antrosios eilės 
d i f rakc in iame spektre? 

J di f rakci jos gardelę, kurios v iename mi l imet re yra 500 įb rėž imų, s ta tmenai kr in-
ta m o n o c h r o m a t i n ė šviesa (λ = 5 · Ю - 5 cm). Kokios didžiausios eilės spektrą gal ima 
stebėt i šia gardele? 

Q g Q j j d i f rakci jos gardelę kr inta 590 n m bangos i lgio šviesa. Gardelės v iename mi-
l imetre te lpa 500 įb rėž imų. Apska ič iuok i te : 



a) kokios didžiausios eilės spektrą gal ima stebėt i šia gardele; 
b) kok io didžiausio bangos i lgio šviesą gal ima stebėt i šia gardele. 

Pirmosios eilės di f rakcinis spektras susidaro 2 ,34 cm a ts tumu nuo centr in io . 
Gardelė nuto lus i 1 m a t s tumu nuo ekrano. I ją kr inta 4 6 8 n m bangos i lgio šviesa. 
Nustatyk i te gardelės konstantą . 

Q Q 2 I Difrakci jos gardelės konstanta 0 ,012 mm. Trečiosios eilės spektras nuto lęs nuo 
cent r in io 15,3 cm. Gardelė yra 1,2 m a t s tumu nuo ekrano. Nustatyk i te šviesos bangos 
ilgj. 

[ £ £ 1 Difrakci jos gardeles v iename mi l imet re te lpa 4 0 0 jb rėž imų. Ekranas yra už 2 m 
nuo gardeles. I gardelę kr inta balta šviesa. Kok iu a t s tumu nuo gardelės centr inės bal-
tos linijos bus m a t o m a ekrane pi rmosios eilės spektro: 
a) pradžia; 
b) pabaiga? 

Q 5 3 I Difrakci jos gardelė, v iename mi l imet re tu r in t i 100 jb rėž imų, yra 2 m a t s tumu 
nuo ekrano ir apšviesta bal tos spalvos šviesa. Nustatyk i te trečiosios eilės spektro p lo t j . 

Tur ime dvi di f rakci jos gardeles, kurių 1 m m yra 50 ir 100 jb rėž imų. Kitos sąlygos 
v ienodos. Kuria gardele ir kiek kartų gaunamas spektras yra siauresnis? 

Q Q 3 I Difrakci jos gardeles v iename mi l imet re įbrėžta 4 0 0 jb rėž imų. Ekranas yra už 
40 cm. A ts tumas ekrane ta rp antrosios linijos j kairę ir j dešinę nuo nul inės lygus 
23 cm. Kok io bangos i lgio šviesa kr in ta į gardelę? 

( 2 0 1 į d i f rakci jos gardelę, kurios konstanta 4 • 10~4 cm, s ta tmenai kr inta m o n o c h r o -
mat inė šviesa. Tarp gardelės ir ek rano yra lęšis, kur io ž id in io nuoto l is 4 0 cm. Ekrane 
ma tomas spektras. Nustatyk i te šviesos bangos ilgį, jei antrosios eilės di f rakcinis mak-
s imumas yra 9 cm a ts tumu nuo cent r in io . 

Koks pagr ind in is sk i r tumas ta rp šviesos ir garso? 

Graf ike (8.5 pav.) pavaizduotas ban-
gos, v a k u u m e skl indančios k ryp t imi s, elek-
t r in io lauko st ipr io k i t imas. Raskite e lekt ro-
magnet ines bangos dažnj , periodą ir ilgj. 

8 .6 pav. m a t o t e e lek t romagne t ines 
bangos e lekt r in io lauko k i t imo graf iką. Elek-
t r o m a g n e t i n ė banga p l in ta terpė je, kur ios 
ε • = 1 ir μ = 4. Nustatyk i te : 
a) bangos per iodą; 
b) bangos p l i t imo grei t į ; 
c) bangos ilgi. 8.6 pav. 



Kvantinė fizika 

Dalel ių f iz ika. Kvantai 

Q Q I Kokios rūšies sp indu l iuo tę skleidžia degančios elektros lempos siūlelis? 

Q j Q Iš aukštakrosnės teka išlydytas ketus. Kuriai sp indu l iuotės rūšiai pr iskir iama j o 
sp indu l iuo te? Kodėl? 

Q Q Kok iomis lempomis t iksl inga apšviesti parduotuvės skyrių, kur iame prek iau jama 
teksti lės gaminiais? Kodėl? 

Elektros lempos skle idžiamos šviesos spekt ru i gaut i jos siūlelis buvo kai t inamas 
iš lėto, naudo jan t reostatą. Kokie pokyčiai buvo stebimi ekrane? Kodėl? 

Q Q I Saulei nusi leidus, M ė n u l i o paviršius grei tai ataušta. Kok iu b ū d u Mėnu l i o g run -
tas a t i duoda savo v id inę energi ją? 

Q Q I Kodėl purvinas sniegas t i rpsta greičiau negu švarus? 

Kodėl neš i ldomoje pata lpo je visų kūnų tempera tū ra susilygina? 

^ Q I Kambary je yra du v ienodi a l iumin in ia i indai su v ienodu kiekiu v ienodos t empe -
ratūros vandens. Vienas indas j uodos spalvos, kitas — baltos. Kuris indas atves lėčiau? 
Kodėl? 

Q Q I Ar t i ž iebtuvėl io l iepsnos la ikomi du st ik lo gabalėl iai — raudonas ir mėlynas, ant 
kurių yra po lašą sušalusio vaško. Nuo kur io st ik lo vaškas nukris vėl iau? Kodėl? 

Q Q 3 Kodėl tamsios krosnys greičiau sušildo kambar j negu šviesios? 

Q Q j Juodos spalvos daiktas sugeria kr intančią ant j o šviesą. Kodėl jis matomas? 

Q Q Kokj spektrą skleidžia šviečiantis dujų pr ipi ldytas vamzdel is, kur iame vyksta elek-
t ros išlydis? Kodėl? 

Q Q Kokius spektrus skleidžia duj inės medžiagos, sudarytos iš moleku l ių , o ne iš ato-
mų? Kodėl? 

Q Q I Kokj spektrą sp indul iuo ja įkai t in tas a l iumin io gabalas? Kodėl? 

Q Q Kokios rūšies spektrą gaus ime iš šių šalt inių: 
a) žvakės l iepsnos; d) d ienos šviesos lempos; 
b) laužo l iepsnos; e) šviečiančios elektros lempos? 
c) e lektros lanko l iepsnos; 



Q Q Q Koks yra elektros kibirkšties, šokančios tarp metalinių vielų galų, spektras? Kodėl? 

Q Q Kokie yra Saulės, Mėnu l io , p lanetų ir žvaigždžių spektrai? 

Q Q Mes ga l ime žiūrėt i j Saulę, kai ji yra art i ho r i zon to , bet negal ime, jei j i pakilusi 
aukštai. Kodėl? 

Q Q Kuo skiriasi sp indu l iav imo spektras nuo sugert ies spektro? 

Q Q Kodėl nat r io garai, kurių sugert ies spektrą no r ime gaut i , tu r i būt i šaltesni už 
baltą šviesą skleidžiantį šalt inį? 

Tyr inėdami Menu l i o šviesos spektrą, ga l ime spręsti apie jo paviršių. Paaiškinkite 
kodėl. 

Q Q Ką galima sužinoti apie lydinio sudėtį, anal izuojant jo spektro linijų intensyvumą? 

Q Q Kaip lyg indami Saulės spektrą su l ini j iniu vandeni l io spekt ru ga l ime įs i t ik int i , kad 
Saulės medž iagos sudety je yra vandeni l io? 

Q Q Stebedami liepsną ta rp dviejų než inomo lydin io e lek t rodų, ga l ime nustatyt i ly-
d in io cheminę sudėt į . Kok iu būdu? 

Q Q I Kodėl, sumažėjus į t ampa i , ka i t inamoj i e lektros lempa duoda mažiau šviesos ir 
ta šviesa jgyja rausvą atspalvj? 

Q Ę Q Vanduo apšviečiamas žalia šviesa, kur ios bangos ilgis ore lygus 500 nm. Nusta-
tyk i te: 
a) šios šviesos bangos ilgį vandenyje; 
b) kokią spalvą matys žmogus , ats imerkęs po vanden iu . Kodėl? 

VWbM 100 Ω galios elektros lempa per vieną m inu tę išspindul iuoja 120 J šviesos ener-
gijos. Koks yra šios lempos n a u d i n g u m o koef ic ientas? 

Kodėl fo tog ra f in i s popier ius labai jau t rus v io let inei ir mėlynai šviesai, o nejaut-
rus oranžinei ir raudonai šviesai? 

E Q J Elek t romagnet inės bangos ilgis 1 μιτι. Nustatyk i te jos kvanto energi ją. 

Q Q I Žmogaus akis m a t o 500 n m bangos i lg io šviesą, jei jos spindulys, kr in tant is j 
akj, kas sekundę atneša ne mažiau nei 2,1 • 10~17 J energi jos. Kiek f o t o n ų kas sekundę 
kr inta j akies vyzdį? 

H H l Šviesos lazeris per vieną žybsnį išspindul iuoja 2 • 1018 šviesos kvantų , kurių 
bangų ilgiai 6 5 8 nm. Žybsnio t r u k m ė 2 ms. Kokia v idu t inė lazerio žybsnio galia? 

Akies t ink la inės j au t rumas ge l tona i šviesai (λ = 600 nm) yra 1 , 7 - 1 0 ~ 1 8 Ω. Kiek 
f o tonų tur i patekt i j t ink la inę per sekundę, kad pa t i r t ume šviesos po jū t į? 

Gyvsidabr io garai vamzdely je išlydžio me tu pradeda švytėti , esant 4 ,9 V j tampa i 
ta rp e lek t rodų. Koks šios sp indu l iuotės bangos ilgis? 



В Е Д Spindul ių kvantai tu r i tokią pat energi ją, kokią igyja 4 ,8 V potencialų skir tumą 
praskriejęs e lektronas. Nustatyk i te jų bangos ilgj. 

М И Д Kuo aukštesnė j t ampa yra ren tgeno vamzdy je ta rp e lek t rodų, t u o kietesnius 
spindul ius j ie skleidžia. Kodėl? 

У £ ц | Patys kiečiausi spindul ia i , kur iuos skleidžia ren tgeno vamzdis, yra 1019 Hz daž-
nio. Kokia j t ampa ta rp ren tgeno vamzdž io e lek t rodų? 

№ > 1 Rentgeno vamzdis veikia esant 30 kV j tampai . Kokio ilgio bangas jis spindul iuoja? 

№ i : f Rentgeno vamzdis dirba naudodamas 50 kV j t ampą , t ekan t 2 m A st ipr io elek-
tros srovei, ir skleidžia 5 • 1013 f o t o n ų per sekundę. V idut in is ren tgeno spindul ių ban-
gos ilgis 0,1 nm. Nustatyk i te vamzdž io n a u d i n g u m o koef ic ientą, t. y. ren tgeno spin-
du l iav imo galios ir var to jamosios elektros galios santykj . 

П Е Е 1 M o n o c h r o m a t i n e s šviesos šalt inio galia 50 W. Jis skleidžia žalios spalvos šviesą, 
kur ios bangos ilgis 5300 A . Nustatyk i te šviesos kvantų skaičių per vieną sekundę, jei 
n a u d i n g u m o koef ic ientas lygus 0,2 % . 

Q Q Q I Šviesos spindulys pereina iš vienos terpės j kitą. Ar pak in ta šviesos f o t o n ų ener-
gija? Kodėl? 

Sp indu l iuo jamų f o t o n ų energi ja 6 ,4 · 10~19 J. Nustatyk i te : 
a) spindul ių dažnj; 
b) spindul ių bangos ilgj vakuume; 
c) ar j ie sukelia šviesos po jū t j . Kodėl? 

E l E E l Apska ič iuok i te ren tgeno sp indul ių , kurių bangos ilgis 10^6 μηη, f o t o n o energiją 
ir ją pa lyg ink i te su raudonos šviesos f o t o n o energi ja (1,7 eV). 

Q Q Q Kodėl f o t o n u o t r a u k o s ryškinamos esant r audonam apšviet imui? 

Kiek kartų ren tgeno sp indul ių , kurių λ = 10 A , f o t o n o energi ja didesnė už re-
g imosios šviesos, kur ios λ = 0 ,6 μιτι, f o t o n o energi ją? 

И Д И Lazerio sk le idžiamos šviesos srauto (λ = 632 nm) tank is 10 kW/m 2 . Kiek f o t o n ų 
kr inta j ekraną kas sekundę, jei lazerinio sp indu l io skersmuo 2 m m ? 

Fotonas tur i t iek pat energi jos, kiek ir e lektronas, judėjęs 10® m/s prad in iu 
greičiu ir pagrei t in tas e lekt r in io lauko, kur io potencia lų sk i r tumas 4 V. Raskite f o t o n o 
bangos ilgj. 

Q Q I Plokščiasis a l iumin in is e lekt rodas apšviečiamas u l t rav io le t ine šviesa, kur ios ban-
gos ilgis 83 nm. Kiek daugiausiai gali nu to l t i nuo e lek t rodo paviršiaus fo toe lek t ronas , 
kai už e lektrodo yra 7,5 V/cm stiprio elektrinis laukas? (Al iuminio raudonoj i riba 332 nm.) 

[ j ^ J Nustatyk i te bangos ilgj, a t i t i nkan t j α dalelės, judanč ios 5000 km/s, grei t j ir 
deguon ies molekulės grei t j , kai t empera tū ra lygi 27 °C. 



Nustatyk i te terpės abso l iu tų j j lūžio rodik l j , jei šioje terpė je f o t o n o energi ja 
4 ,4 • 10-19 J, o bangos ilgis 3 · K)-7 m. 

Ц Щ 1 Kuo iš esmes skiriasi vidinis ir išorinis fo toe fek tas? Kur j ie pasireiškia? 

U m Kokių rūšių energi ja virsta f o t o e f e k t o me tu j medžiagą kr intančios šviesos ener-
gija? 

Q Q | Kok io bangos i lgio šviesa tur i kristi j meta lo paviršių, kad būtų stebimas f o to -
efektas? 

Q Q I Cezis apšviečiamas m o n o c h r o m a t i n e šviesa, kurios bangos ilgis lygus 5,89 χ 
χ 10~7 m. Apska ič iuok i te iš cezio išlekiančio e lek t rono k inet inę energi ją. 

Q 0 2 I Fotoe lekt ronai išlekia iš meta lo paviršiaus, t u rėdami 4 ,5 · 10~20 J k inet inę ener-
giją. Elektrono išlaisvinimo darbas lygus 7,6 • 10~19 J. Apska ič iuok i te kr in tančios šviesos 
bangos ilgj. 

k i į i į Kiek k inet inės energi jos jgis e lektronas, išpieštas iš cezio, apšvietus j j šviesa, 
kur ios bangos ilgis 580 nm? Koks bus e lek t rono greit is? 

Q Q Fotoefektas prasideda, kai j medžiagos paviršių kr inta 6 • 1014 Hz šviesa. Raskite 
e lek t rono išlaisvinimo iš šios medžiagos darbą. 

Q Q I Kalio f o t o e f e k t o raudono j i riba lygi 6,2 · 10~5 cm. Raskite e lek t rono išlaisvinimo 
iš kal io darbą. 

Q Q Nustatyk i te f o t o e f e k t o raudonąją ribą vo l f ramui , jei e lek t rono išlaisvinimo dar-
bas lygus 4 , 5 4 eV. 

Q E Q Elekt rono išlaisvinimo iš aukso darbas lygus 4 ,59 eV. Nustatyki te: 
a) f o t o e f e k t o raudonąją ribą; 
b) ar jvyks fo toe fek tas apšvietus auksą reg imąja šviesa. Kodėl? 

Q Q I Vo l f ramo raudono j i f o t o e f e k t o riba 2 ,75 · 10 7 m. Apska ič iuok i te : 
a) e lek t rono išlaisvinimo darbą; 
b) didžiausią f o toe lek t rono , išplėšto 1,8 • 10~7 m bangos i lgio šviesa, grei t j ; 
c) didžiausią šio e lek t rono k inet inę energi ją. 

Q Q y I 300 n m bangos i lgio šviesa kr inta j medžiagą, kur ios raudono j i riba lygi 4,3 χ 
χ 1014 Hz. Kokia bus iš tos medž iagos išlekiančio f o t o e l e k t r o n o k inet inė energi ja? 

,JLtJ 'š cezio išlekiančio e lek t rono k inet inė energi ja lygi 2 eV. Apska ič iuok i te f o t o -
efektą sukel iančios šviesos didžiausią bangos ilgj. 

Q Q Ar bus stebimas fo toe fek tas s idabro paviršių apšvietus ul t raviolet iniais sp indu-
liais, kurių bangos ilgis 300 nm? Kodėl? 

Q Q Apšvietus rubidj u l t raviolet in iais spindul iais, kurių bangos ilgis 317 nm, d idž iau-
sia išlekiančio e lek t rono k inet inė energi ja būna 2 ,84 • 10~19 J. Apska ič iuok i te : 
a) e lek t rono išlaisvinimo iš rub idž io darbą; b) f o t o e f e k t o raudonąją ribą. 



Kokio bangos i lg io spindul ius reikia nukre ip t i j c inko paviršių, kad didžiausias 
fo toe lek t rono greitis būtų lygus 2000 km/s? (Cinko fo toe fek to raudonoj i riba 0,35 μιτι.) 

0 2 ¾ 9.1 pav. pavaizduotas užtvarinės j t ampos pr ik lauso-
mybės nuo šviesos, kr in tančios j dviejų sk i r t ingų medžiagų 
f o t o e l e m e n t o ka todus dažnio graf ikas. Nustatyk i te: 
a) kur ios medž iagos f o t o e l e k t r o n o išlaisvinimo darbas mažes-
nis ir kodėl ; 
b) kodėl ši p r ik lausomybė t iesinė; 
c) kam lygus g ra f i ko linijų pasvir imo tangentas. 

Kiek energi jos privalo tu rė t i fo tonas , kad j o masė pri-
lygtų e lek t rono r imties masei? 

M K E I Kokia 3 • 1014 Hz dažn io šviesos f o t o n o masė? 

Η Π ν Ι Nustatyk i te energi ją ir masę f o t o n o , kur io bangos ilgis lygus: 
a) regimajai šviesai (λ = 0 ,6 μιτι); 
b) ren tgeno sp indul iams (λ = 1 A) ; 
c) γ sp indul iams (λ = 0,01 A ) . 

9.1 pav. 

g i jos . 
Nustatyk i te f o t o n o bangos ilgj, jei j o energi ja lygi pusei e lek t rono r imties ener-

UJMB Kam lygus f o t o n o judes io kiekis, jei sp indu l iav imo dažnis 2,5 · 1014 Hz? 

Q 5 Q Fotoną at i t inka 1,6 • 10 - 8 m i lgio banga. Apska ič iuok i te šio f o t o n o judes io kiekj . 

Н Й Я Fotono judes io kiekis lygus e lek t rono, nu lėkus io 4 ,9 V potencialų sk i r tumą, 
judes io kiekiui . Apska ič iuok i te šio f o t o n o bangos ilgj. 

Ц У Ц Apšvietus f o t o e l e m e n t o katodą 1015 Hz dažnio šviesa, fo tosrovė nebeteka, kai 
užtvarinė j tampa lygi 2 V. Nustatykite e lektrono išlaisvinimo iš katodo medžiagos darbą. 

Fotoelekt ronų emisijai iš cezio sustabdyt i reikal inga 1,75 V užtvar inė j tampa. 
Kok io bangos i lgio šviesa buvo švi t inamas cezis? 

i j j į j Ličio f o t o e f e k t o raudono j i riba 520 nm. Litis veik iamas 220 n m i lgio u l t rav io-
letinių sp indul ių . Kok j užtvar inj potencia lų sk i r tumą reikia sute ikt i f o toe lemen tu i , no-
r int sulaikyt i ličio e lektronus? 

Ц 2 Ц 9.2 pav. pava izduota f o t o e l e m e n t o charakte-
ristika, kuri rodo, kaip soties srovės stipris pr ik lauso 
nuo kr in tančios j f o toe lementą šviesos srauto. Raski-
te f o t o e l e m e n t o jau t rumą (μΑ/ lm). Koks yra k r in tan-
čios j f o toe lementą šviesos srauto stipris, kai soties 
s r o v e lyg i 4 m A ? ' u I o,12 0,24 φ, Im 

9.2 pav. 



Kodel kometos uodega visada nukre ip ta j priešingą Saulei pusę? Kodel uode-
gos ilgis nevienodas? 

Žemė nuo la t yra Saulės spindul ių sraute. A r gali šviesos slėgis turė t i kokios nors 
j takos Žemės ateičiai? Kodėl? 

Kiek kartų skiriasi šviesos slėgis j ve idrod in j ir j uodą j j paviršių? į rodyk i te . 

J 100 cm2 p lo to paviršių kas m inu tę kr inta šviesa, tu r in t i 63 J energi jos. Apskai -
č iuok i te šviesos slėgj, kai paviršius: 
a) visus spindul ius atspindi ; 
b) visus spindul ius sugeria. 

Q Q I Šviesos srautas (λ = 0 ,49 μηο) kr inta s ta tmenai į paviršių ir sukelia j ame 5 цРа 
slėgj. Kiek f o t o n ų kas sekundę kr inta į 1 m 2 t o paviršiaus, jei j o a tsp indž io koef ic ientas 
lygus 0 ,29? 

J absol iučiai j u o d o paviršiaus 1 cm2 kas sekundę kr inta 2,8 • 1017 f o t o n ų , kurių 
bangos ilgis 4 0 0 nm. Kok j slėgj j ie sukelia? 



Atomo fizika 

i A t o m o ir b randuo l io f iz ika 

В Ш Kokiu a ts tumu α dalelė gali pr iartėt i prie nejudančio alavo branduol io? Dalelės 
greitis lygus 107 m/s, o mase 6,7 • 1Ch27 kg. 

| Q Q | Judančios α dalelės kinet inė energija lygi 0,5 MeV. Kokiu mažiausiu a ts tumu 
ji gali pr iartėt i prie nejudančio sidabro branduol io? 

I Q Q Kiek kartų e lekt rono judė j imo greitis p i rmąja Boro orbi ta vandeni l io a tome 
(r = 0,53 A ) didesnis už lėktuvo greit j (1000 km/h)? 

I Q j H Nuo ko priklauso vandenil io a tomo spinduliavimo dažnis remiantis Boro teorija? 

I Q Q Turime dvi v ienodos galios elektros lempas. Viena iš jų šalta, kita karšta. Kuo 
skiriasi šių lempų siūlelių atomai? 

Q j Q J Vandeni l io atomas pereina iš vienos energet ines būsenos j kitą, tarp kurių 
energijų skir tumas lygus 1,892 eV. Kokio ilgio bangas šis atomas spindul iuoja? 

U i Q Q Pakitus Na a t o m o būsenai, buvo išspinduliuotas 5896 A bangos i lgio fo tonas. 
Kiek pak i to šio a t o m o energija? 

Q H Q Q Nustatyki te vandeni l io a t o m o elekt rono visą energiją, j am esant p i rmojo je sta-
cionar iojoje orb i to je (J ir eV). 

Ц Щ Kiek skirt ingos energi jos kvantų gali absorbuot i vandeni l io atomas, jei jo elek-
tronas gali paki l t i j penktąją orb i tą? 

1 [ Щ [ » 1 Kokio dažnio spindul iuotę skleidžia vandeni l io atomas, j o e lektronui pereinant 
iš antrosios stacionariosios orbi tos j p i rmąją? 

Ц Д Ц Kokio bangos ilgio sp indul iuotę skleidžia vandeni l io atomas, j o e lektronui per-
einant iš ketvirtosios stacionariosios orbi tos j ant rą ją? 

Q 3 Q Vandeni l io atomas pereina iš jonizuotosios būsenos j normal ią ją. Kokio bangos 
ilgio sp indul iuotę jis skleidžia? 

Nustatyki te Balmerio serijos t rumpiausios bangos ilgj. 

10.14 Kiek kartų vandeni l io a t o m o išspindul iuojamos bangos ilgis, e lektronui perei-
nant iš trečiosios stacionariosios orbi tos j antrąją, yra didesnis už bangos ilgj, kai a t o m o 
elektronas pereina iš antrosios orb i tos j p i rmąją? 



Ю Э Kodel Geiger io skait ikl is registruoja jon izuo tų dalelių atsiradimą net ir tada, 
kai art i j o nera rad ioaktyv io jo preparato? 

Kodėl dalelių pėdsakai V i lsono kamero je grei ta i išnyksta? 10.16 

10.17 Ar ga l ima išoriniu poveik iu (pvz., smūg iu) pakeist i rad ioaktyv io jo sk i l imo grei-
t j? Kodėl? 

[ Q E Q Branduol in io sk i l imo m e t u gaut i du preparatai , kurių sk i l imo puskiek io per io-
das 1 min ir 1 h. Kuris preparatas intensyviau sp indul iuo ja? Kodėl? 

10.19 Radono sk i l imo pusk iek io per iodas 3 ,8 paros. Per kiek laiko rad ioaktyv io jo 
radono kiekis sumažėjo 8 kartus? 

10.20 Kuri t a m t ik ro e lemen to rad ioaktyv ių jų branduol ių dalis suskyla per laiką, lygų 
puskiek io per iodo t rečdal iu i? 

i i » W Radono ak tyvumas per 1,9 paros sumažėjo 2 kartus. Koks šio radono i zo topo 
puskiek io periodas? 

I J J g g I Kiek kartų sumažės nesuskilusių branduol ių skaičius per laiką, dv igubai didesnj 
už sk i l imo puskiek io per iodą? 

10.23 Per 12,7 paros rad ioaktyv io jo radono masė sumažėjo 10 kar tų. Apska ič iuok i te 
jo pusk iek io per iodą. 

10.24 Apšvi t in tas deutonais , natris " N a virsta radioaktyv iu 4̂1 Na izo topu, kur io pus-
k iekio per iodas 15,5 h. Kokia p i rm in io natr io dalis liks per parą, jei nustos ime švit int i 
deutonais? 

10.25 

10.26 

10.27 

Kuo skiriasi deguon ies 'gO, 1^O1 ir 18O branduol ia i? 

Kiek pro tonų ir neut ronų yra nobel io No branduoly je? 

Kur iame urano izotope " 4 U , 2F2\J, yra daugiausia: 92 ' 92u ' 92 
a) neu t ronų ; 
b) nuk leonų? Iš ko tai nus ta toma? 

Ц 2 Щ Nustatyk i te p ro tonų ir neut ronų skaičių šiuose magn io izotopuose: 

a) ^ 4Mg; 

b) ^ M g ; 

c) f2Mg. 

E Q Q Kokius ž inote vandeni l io izotopus? Ar ta rp jų yra rad ioaktyv ių jų? Jeigu yra, tai 
kaip j ie skyla? 

10.30 Apska ič iuok i te azo to 14N branduo l io r imties masę. 



Ш Ы Л Apska ič iuok i te aukso b randuo l io tank j . (Vieno nuk leono tūr is apyt ikr ia i lygus 
2 - 1 0 - 3 8 c m 3 . ) 

Щ ц д | Apska ič iuok i te " B branduol io masės ir j j sudarančių nukleonų masės skirtumą. 

U j U I Apska ič iuok i te beri l io 8Be i zo topo masės defektą . 

Kam lygi vandeni l io Į H i zo topo b randuo l io ryšio energi ja? Kodėl jos tok ia 10.34 
vertė? 

10.35 

10.36 

10.37 

10.38 

10.39 

Apska ič iuok i te koba l to " C o masės defektą ir ryšio energi ją. 

Kam lygi geležies ^Fe a t o m o b randuo l io ryšio energi ja? 

Kokia yra α daleles ryšio energi jos skai t inė vertė? 

Kuris beri l io izotopas, ^Be ar ®Be, yra stabilesnis? Kodėl? į rodyk i te . 

Kokia mažiausia energi ja reikal inga boro 1°B branduo l iu i suskaldyt i j p ro tonus 
ir neut ronus? 

Щ Е Э A r gali 2 MeV energi jos γ kvantas suskaldyt i deu te r io branduol į į sudėt ines 
dalis? Į rodyki te . 

Q ^ Q i j M g b randuo l i o ryšio energi ja lygi 198,3 MeV, o ^ M g b randuo l i o 
205 ,6 MeV. Nustatyk i te neu t rono ryšio energiją " M g branduo ly je . 

Kam lygi u rano " j U b randuo l io ryšio energi ja, t enkan t i v ienam j o nuk lonu i? 

Raskite boro ]°B b randuo l io ryšio energi ją, tenkančią v ienam j o nuk lonu i . 

10.42 

10.44 Apska ič iuok i te u rano 238U branduo l io savitąją ryšio energi ją, jei j o b randuo l io 
masė lygi 238 ,03 u. 

10.45 Nustatyk i te radžio 22gRa: 
a) masės defek tą ; 
b) ryšio energi ją; 
c) savitąją ryšio energi ją. 

10.46 Nustatyk i te, kokia dalelė išlekia iš b randuo l io šio rad ioaktyv io jo sk i l imo metu : 

He ^Li + 

У Д Щ | Kodėl α dalelės, kurias skleidžia radioaktyvusis preparatas, negal i sukelt i sun-
k ių jų e lementų branduo l in ių reakci jų? 

H J J i I i l Apšaudan t bo ro " B branduo l ius protonais , gaunamas berilis ^Be. Koks dar 
branduolys susidaro šios reakcijos metu? 

10.49 Parašykite t rūkstamą elementą šioje branduo l inė je reakci joje: 

,3Al + Qn - » + 4He. 



10.50 Užrašykite tokias branduo l ines reakcijas: 
a) tarpusavyje susidūrus dv iem deu tonams susidaro dvi dalelės, kurių viena: 
I daug lengvesne — protonas, 
II daug lengvesnė — neutronas; 
b) susidūrus p ro tonu i su ličio i zo topu, kur io masės skaičius 7, susidarė dvi α dalelės; 
c) susidūrus deu tonu i su a l iumin io b randuo l iu , susidarė magn io branduolys ir protonas. 

ц £ ц ц | į rašyki te t rūks tamą šios branduol ines reakcijos narj : 
a) 19F + ]H - > 1^O + ; 

b) 12C + JH 1gC + 

Ц Л Л Ц Parašykite šias reakcijas: 
a) deu tonas susiduria su a l iumin io b randuo l iu ir susidaro naujas branduolys ir laisvas 
protonas; 
b) apšaudant izotopą 1^B α dalelėmis, susidaro " N izotopas, kuris išspindul iuoja po-
zi t roną. 

Ц Щ Ц - J Užbaik i te rašyti šias branduo l ines reakcijas: 

a) " M n + ]H ^ ,"Fe + ; 

b) " M g + " N a + 4 2 He; 

c) g Li + 1 H ^ + 4He. 

" m —. — 1 4 / 10.54 Bombarduo jan t azo to izotopą 4 N neutronais, gaunamas anglies 4C izoto-
pas, kuris yra β radioaktyvus. Parašykite branduo l ines reakcijas. 

Щ Е Э Apšaudan t borą " B greitai judančia is protonais , V i lsono kamero je gaut i trys 
beveik v ienod i pėdsakai, nukre ip t i sk i r t ingomis krypt imis. Kokių dalelių šie pėdsakai? 
Parašykite reakcijos lygt j . 

Ю В З Pagavęs neutroną " A l branduolys pav i r to 2 4Na izo topo branduo l iu . Kokia 
dar dalelė ats i rado šios branduo l inės reakcijos metu? 

10.57 Užrašykite šias branduol ines reakcijas, da lyvaujant neut ronams: 
a) deu tonas suskaldomas γ kvantais j p ro toną ir neut roną; 
b) p ro tonas pagauna neutroną ir išspindul iuoja γ kvantą; 

c) ®Be suskaldomas γ kvantais, susidarant dv iem α dalelems; 
d) azoto izotopas, kur io masės skaičius 14, pagauna neutroną ir išspindul iuoja pro-
toną; 
e) beri l io branduolys susiduria su d e u t o n u ir išmetamas neutronas. 

10.58 Pagavęs neutroną 2 4 M g branduolys virsta 2 4 Na i zo topo branduo l iu . Parašy-
ki te reakcijos lygt j . Kokia dalelė išlekia? 



Parašykite branduo l in ių reakcijų lygtis, remdamies i šiais nurodymais : 

a) " A l (α, p) X; 

I b) ToHg (n, X V f 9 A u ; 

f c) 23920Th (n, p) X. 
o 

10.60 " N a yra β radioaktyvus. Nustatyk i te: 
a) susidariusio nau jo a t o m o branduo l į ; 
b) kiek p ro tonų ir kiek neu t ronų yra branduo l iuose 2 4Na ir ^ M g . 

Ю Д Branduol inė reakcija išreiškiama lygt imi : 
+ 2H + 3H. 

Nustatyk i te: 
a) išskiriama ar suger iama energi ja; 
b) šios energi jos kiekj . 

10.62 

10.63 

Raskite energi ją, kuri suger iama šios reakcijos metu : 
,47N + 42He - » JH + l^O. 

Apšaudan t a l iumin j " A l α dalelėmis, susidaro fosforas Parašykite: 
a) šios branduo l inės reakcijos lygt j ; 
b) išskiriama ar suger iama energi ja reakcijos me tu ; 
c) kok io d i d u m o ši energi ja. 

10.64 
cija: 

Kokią mažiausią energiją tu r i tu rė t i a dalelė, kad jvyktų ši b randuo l inė reak-

jLi + 4 He - » 105B + į n? 

I H I ^ l Branduol ine reakcija išreiškiama lygt imi : 9Be (X, 1°B) į n . Parašykite: 
a) visą reakcijos lygt j ; 
b) absorbuo jama ar išskiriama energi ja; 
c) kok io dydžio ši energi ja. 

I H X i f r l 3L1 branduolys pagauna protoną ir suskyla j dvi α daleles. Nustatyk i te: 
a) šių α dalelių k inet inę energi ją; 
b) k iekvienos α daleles energi ją, jei j i pasiskirsto santyk iu 1:3; 
c) k iekvienos a daleles grei t j . 

| { j j m Plutonio izotopas " ' P u yra radioaktyvus ir skyla, išmesdamas α dalelę. Šios 
reakcijos me tu išsiskiria energi ja. Didžiausią jos dalj sudaro α dalelių k inet inė energi ja. 
Tam t ikra energi jos dalis tenka u rano -235 branduo l iu i , kuris ją išskiria, skleisdamas γ 
spindul ius. Nustatyk i te : 
a) kiek energi jos išsiskirs šios reakcijos metu ; 
b) kokia α daleles k inet inė energi ja; 
c) kok iu greičiu lekia α dalelės, jei spindul ia i neša 0 ,09 MeV energi jos. 



10.68 Urano branduolys 2 ^ U , absorbavęs vieną neut roną, pasidal i jo j dvi skeveldras, 
kurių viena yra 1 ^Cs branduolys, ir išmetė ketur is neut ronus. Kok io i zo topo b randuo-
lys yra antro j i skeveldra? 

ί Τ Π Γ ν Ι Urano 2 ^ U branduolys, absorbavęs vieną neut roną, pasidal i jo j dvi skeveldras 
ir kar tu išsilaisvino du neut rona i . Viena skeveldra — ksenono "дХе izo topo b randuo-
lys. Parašykite: 
a) šios reakcijos lygt j ; 
b) kokia ant ro j i skeveldra. 

10.70 Kodėl a tomin ių b o m b ų galia yra r ibo to d i dumo? 

Ц Э Д ! Urano izo topo 2 ^ U gabalas yra ru tu l io f o rmos , jo kr i t inė masė apie 50 kg. 
Nustatyk i te : 
a) jo kr i t in j tū r j ; 
b) šio ru tu l io skersmenį. 

Kaip gal ima sukelt i g rand in inę branduol ių dal i j imosi reakciją? 

1 Ш 1 Kodėl neut ronų daugė j imo koef ic ientas mažesnis už v ieno besidal i jančio bran-
duo l io išlaisvinamų neut ronų v idut in į kiekj? 

A t o m i n i o reaktor iaus aktyvioj i zona išklojama ang l im. Kokią į taką tai tur i neut -
ronų daugė j imo koef ic ientu i? 
10.74 

10.75 Kodėl medžiagos, kurių e lementa i yra Mende le jevo lentelės v idury je ir to l iau, 
nenaudo jami neut ronų lė t in imui? 

Е Е В Э Parašykite b randuo l inę reakciją, kuri vyksta susidarant p lu ton iu i 2 ^ P u reakto-
riuje, naudo janč iame uraną-238 . 

E Q Q Q I Dali jantis u rano -235 branduo l iu i išsiskiria energi ja. Kuri masė didesnė: u rano 
b randuo l io r imt ies masė ar susidariusių skeveldrų mase? Kodėl? 

В Ш Di rbant a t om in i am reaktor iu i per parą išsiskiria energi ja, ekvivalent i 1 g bet 
kokios medž iagos masei. Apska ič iuok i te šio reaktor iaus galią. 

10.79 Kiek kartų energi ja, išskiriama skylant 1 kg urano, d idesnė už ši lumos kiekį, 
gautą sudegus 50 t naf tos? 

10.80 Vykstant u rano -235 grand in ine i reakcijai, dalijasi 0 ,12 % jame esančių bran-
duo l ių . Kiek energi jos išsiskiria iš 1 kg urano? 

I U J j J I Kiek energi jos gal ima gaut i pasidali jus 1 g u rano-235? 

Ц Ц Щ Keli u rano -235 branduol ia i tur i pasidalyt i per m inu tę , kad b randuo l in io reak-
tor iaus galia būtų 1 kW? 

Q j J y g I Kiek gramų u rano -235 sunaudoja reaktor ius per 1 h, jei j o galia 2 · 107 W? 
(Dali jantis v ienam u rano -235 branduo l iu i išsiskiria 3,2 • 10~" J energi jos.) 



10.84 Kiek energi jos išsiskiria vykstant šiai reakcijai: 9Be + 2H '°B + į n , suskilus 
1 g beri l io? 

Kiek litrų vandens gal ima sušildyti nuo O °C iki 100 °C, jei panaudos ime visą 
energi ją, išsiskyrusią reakcijos 3L1 (p, α) X me tu , suskilus 1 g ličio? 

10.86 Atomin i s reaktor ius per parą suvartoja 200 g u rano-235 . Reaktoriaus galia 
32 M W . Apska ič iuok i te reaktor iaus n a u d i n g u m o koef ic ientą. 

Q ^ Q I A t o m i n i s lokomotyvas , kur io varikl ių galia 7 2 0 0 A G , 1000 km važiuoja 
180 km/h greičiu. Kiek g ramų u rano -235 jis suvartoja? (Skylant 1 kg urano išsiskiria 
76 · 1012 J ši lumos, varikl ių n a u d i n g u m o koef ic ientas lygus 70 %. ) 

| Ш 1 Kiek k i logramų u rano -235 „ s u d e g a " per parą 1,5 G W galios elektros jėgai -
nėje ir kokia šios jėgaines galia, jei n a u d i n g u m o koef ic ientas lygus 30 % ? 

10.89 

10.90 

Kuo skiriasi u rano branduol ių dali j imasis reaktor iu je ir a tominė je bombo je? 

A t o m i n i o sp rog imo galia negali būt i d idesnė už t a m tikrą r ib inę galią. Ar ri-
bo ta ir t e r m o b r a n d u o l i n i o sp rog imo galia? Kodėl? 

Q Q I Apska ič iuok i te energi ją, kuri išsiskiria šios te rmobranduo l i nės reakcijos metu : 
63Li + Į H - > ' H e + jHe. 

10.92 
metu . 

Apska ič iuok i te , kiek energi jos išsiskiria 0 ,4 g deuter io ir 0 ,6 g t r ič io sintezės 

Q Q Q Tarkime, kad j a tmosferą pak i lo v ienodas kiekis rad ioaktyv ių jų medžiagų a to-
mų. Jų puskiek io per iodai yra skir t ingi . Kurios medž iagos sukelia didesnj b io login į pa-
vo jų? Kodėl? 

B E Q At l i ekan t įvair ius ty r imus su augalais, gal ima nustatyt i vandens k i l imo jų stie-
bais gre i t j . Kokiu b ū d u tai nus ta toma? 

[ Q Q Tuo pačiu vamzdynu ga l ima t ranspor tuo t i paka i tomis benziną ir naf tą . Kok iu 
b ū d u nus ta toma riba ta rp šių p roduk tų , ne imant pavyzdžio iš vamzdyno? 

10.96 Dirvoje esantys radioaktyviej i izotopai sudaro radioaktyvųj į f oną . Kada šis fo -
nas stipresnis: kai dirva šlapia ar kai sausa? Kodėl? 

т ^ - т N o r i n t gamybines patalpas apvalyt i nuo elektrostat in ių krūvių, naudo jamas β 
spindul ių jon izator ius , sukur iant is 1 μ Α st ipr io elektros srovę. Raskite laiką, per kurį 
neut ra l izuo jamas krūvis pata lpo je , jei į ta iso e lekt r inė ta lpa 20 pF, o į t ampa 10 kV. 

Q T Q Q I Kiek branduol ių suskils per m inu tę rad ioaktyv ia jame preparate, kur io aktyvu-
mas lygus 2 ,8 mCi? 

Kaip pakis a t o m o e lek t ron in io apvalkalo sudėtis įvykus branduo ly je šiems 
virsmams: 
a) n -> p; 
b) p -->• n? 



10.100 Kaip pak in ta e l e m e n t o masės skaičius ir eiles numer is , i šsp indu l iuo jan t iš 
b r a n d u o l i o poz i t r oną? Parašykite lygt j . 

10.101 

10.102 

10.103 

Elek t r in iame lauke poz i t ronas v i s u o m e t paveja p ro toną . Kodėl? 

Užrašyk i te e l e k t r o n o ir p o z i t r o n o sąveikos lygt j . 

E lek t rono ir p o z i t r o n o pora i v i rs tan t e l ek t r omagne t i n i a i s sp indul ia is , n i ekuo -
m e t nesus idaro vienas γ kvantas. Kok j j u m s ž inomą dėsnj ga l ima čia jžve lg t i? 

10.104 

10.105 

Kuo skiriasi p r o t o n o ir p o z i t r o n o pėdsakai V i l sono kamero je? 

Parašykite nu rody tų b randuo l i n i ų reakcijų lygtis. Kok ios daleles pažymė tos 
raide X? 

a) " A l (γ, X ) * M g ; 

b) ЦА\ (γ, n) X ; 

c) X (γ, n) 187;W; 

d) 29 C u (γ, X ) " C u . 

10.106 

10.107 

10.108 

10.109 
pora. 

10.110 

Kodėl a t o m a s l ieka neu t ra lus n e u t r o n u i v i r tus p o z i t r o n u ir atv i rkščiai? 

Kiek energ i jos išsiskiria vyks tan t 1 g a n t i m e d ž i a g o s anih i l iac i ja i? 

Kokią mažiausią energi ją t u r i t u rė t i γ kvanta i , kad jvyk tų ši reakci ja: 
2H + γ —> J H + į n ? 

Nus ta tyk i te mažiausią γ k v a n t o energ i ją , j a m v i rs tan t e l e k t r o n o ir p o z i t r o n o 

A n i h i l i u o j a n t e l ek t r onu i ir p o z i t r o n u i sus idaro d u v ienod i γ kvanta i . Raskite jų 
bangos ilgj. (Dalel ių k ine t inės energ i jos prieš vyks tan t reakci jai nepaisyk i te . ) 

10.111 _ Sus idurdamas su p r o t o n u , neu t ronas ne tenka t a m t i k ros energ i jos dal ies (ji 
p r ik lauso n u o sus idū r imo pobūdž io ) . V idu t in i ška i dėl sus idū r imo su ne judanč iu p r o t o n u 
n e u t r o n o energ i ja sumažė ja 2 kar tus. Raskite v i du t i nę n e u t r o n o energi ją po n susidū-
r imų su p r o t o n u . 

Щ Щ Tark ime, kad nemažas Žemes gabalas, paleistas j kosmosą, sus idūrė su an-
t imedž iagos gaba lu . Kas ats i t iks j iems sus idūrus? 

10.113 Ar ga l ima r e n t g e n o sp indu l ius , n a u d o j a m u s me ta lu rg i j o j e deta l ių d e f e k t a m s 
nus ta ty t i , pakeis t i γ sp indul ia is , ku r iuos skleidžia e lemen ta i d i r b t i n i o r a d i o a k t y v u m o 
m e t u ? 

10.114 Yra p a g r i n d o te ig t i , kad egz is tuo ja ant ipasau l ia i — t o k i e mater i jos te lk in ia i , 
kur ių a t o m ų b randuo l i a i sudary t i iš a n t i p r o t o n ų , o jų apvalka la i — iš p o z i t r o n ų . A r 
ga l ima pa t i k r i n t i šią h i po tezę spek t roskop in i u m e t o d u ? Kodėl? 



Astronomija 

Astronomi ja 

Ю Щ Nurodyk i te kelis pagr ind in ius požymius, skir iančius hel iocentr inę sistemą nuo 
geocentr inės. 

Q Q I Kuo skiriasi šiuolaikinės Saules sistemos samprata nuo Kopern iko sampratos? 

I Q Q Mėnul is iš Žemės ma tomas 32 ' kampu . Ž inodami atstumą nuo Žemes iki Mė-
nul io, nusta tyk i te apytikr į Mėnu l i o skersmenį. 

QQQI Koks būtų Žemės kampin is skersmuo, s teb in t ją iš 0 ,35 av a t s tumo? 

| Q Q Kokiu k a m p u būtų ma tomas Marsas iš 1 min. km nuoto l io? 

| Q Q Saulės spindulį m a t o m e 0 ,24° kampu . Koks j o ilgis k i lometrais? 

Q 2 Q Kokiomis t ra jek tor i jomis kosminia i aparatai skrieja j: 
a) Mėnu l į ; 

b) kitas planetas? 

Ar gal ima maty t i Merkur i jų vakarais rytuose? Kodėl? 

Q Q I Kaip gal ima paaiškint i , kad Merkur i jaus para dv iguba i i lgesnė už jo metus? 
Q g Q Mėnul is sukasi apie Žemę, atgręžęs j ją vieną savo pusę. Merkur i jus skrieja 
t ok iu pat būdu . Ar ga l ima maty t i visą Merkur i jaus paviršių iš Žemes? Kodėl? 

Kodel Merkur i jus beveik netur i a tmosferos? 

11.12 Kokiu greičiu skrieja Merkur i jus savo orb i ta , jei jos spindulys lygus 0 ,4 av, o 
apskr ie j imo apie Saulę per iodas 88 paros? 

11.13 

11.14 

11.15 

11.16 
Kodėl? 

11.18 

11.19 

Ar ga l ima maty t i Venerą rytą vakaruose, o vakare — rytuose? Kodėl? 

Ar Venera la ikoma ryt ine ir vakar ine žvaigžde visame Žemės rutu ly je? Kodėl? 

Kokia Veneros fazė, kai j i m a t o m a kaip ryt inė žvaigždė? 

Ar palankios sąlygos as t ronomin iams s tebėj imams nuo Veneros paviršiaus? 

Kokie įdomiaus i reiškiniai s tebimi Veneros a tmosfero je? 

Kokie duomenys apie Venerą buvo gaut i panaudo jan t kosminius aparatus? 

Nurodyk i te gal imas priežastis, dėl kurių Venera ir Merkur i jus netur i pa lydovų. 



11.20 Ž inodami laisvojo k r i t imo pagreit į Veneros paviršiuje ir jos spindul į , apskaič iuo-
ki te jos v idut in į tank į . 

Q Q Q I Kokie žymiausi paviršiaus dar iniai Marse? Kuo j ie svarbūs? 

Q K g l Kas sužinota apie Marso reljefą panaudo jan t kosmin ius aparatus? 

galiai 

11.24 

Kodėl Marso pol iar inės kepurės kai kuriais metais d ingsta visai, o Žemės aši-
- n iekada? 

Kuo gal ima paaiškint i laikiną kai kurių Marso jūrų kon tū rų išnykimą, jei j ie 
buvo m a t o m i 1956 m. didžiosios opozic i jos metu? 

11.25 

11.26 

11.27 

11.28 

11.29 
men tų? 

11.30 

Kuo skiriasi ir kuo panašūs Marso ir M ė n u l i o reljefai? 

Kokie būd ing i dar iniai ap t inkami Jupi ter io a tmosfero je? 

Kuo Jupiteris panašus j Saulę? 

Kodėl Jupiteris negal i virsti žvaigžde? 

Kuo remiant is ga l ima te ig t i , kad Saturnas sudarytas iš lengvųjų chemin ių ele-

Dėl kokių priežasčių Jupiteris ir Saturnas yra labiausiai suplot i? 

Kodėl Jupiterį ir Saturną gaubia tank i a tmosfera? 

Kokie Žemėje at l ik t i matav imai rodo, kad ji susiplojusi? 

Kok iu k a m p u pasisuka Žemė per vieną minu tę? 

11.34 Per kiek laiko 100 km/h greičiu važiuojant is au tomob i l i s nuvaž iuotų kelią, lygų 
v idu t in iam a ts tumu i nuo Žemės iki Saulės? 

Kok iu greičiu sukasi Vi ln ius apie Žemės ašį? 

Q ^ Q Kokiu nuo to l i u hor izontą m a t o žmogus , kur io aukštis 1,7 m? 

Ц Щ Kiek kartų greičiau tu rė tų suktis Žemė, kad daikta i , esantys pusiaujyje, būtų 
nesvarūs? 

11.38 

11.39 

Ar iš M ė n u l i o ga l ima maty t i visą Žemės paviršių? Kodėl? 

Kaip turė tų suktis apie Zemę Mėnul is , kad jo viena pusė niekada nebūtų ap-
šviesta Saulės sp indul ių? 

11.40 
metu? 

viršiaus? 

11.42 
dul iu? 

Kodėl Mėnul is pr iešpi ln io ir delčios m e t u šviečia perpus si lpniau negu pi lnat ies 

Kok iu greičiu skrietų d i rbt in is Mėnu l i o palydovas 4 0 k m aukšty je nuo jo pa-

kokį aukštį t u r i m e paki l t i Mėnu ly je , kad ga lė tume maty t i v ie tovę 6 km spin-



Kaip žva igždėtame dangu je ga l ima atskir t i asteroidą nuo žvaigždes? 

11.44 Kai kada kometos tu r i po dvi uodegas, iš kurių viena nukre ip ta link Saulės, o 
kita — nuo Saulės. Kaip tai gal ima paaiškint i? 

Ц Щ Ar buvo rasta naujų, než inomų chemin ių e lementų t i r iant nukr i tus ius ant Že-
mės meteor i tus? 

Ц Щ Duobės, kurią išmuša Žemės g run te geležinis meteor i tas, gylis nus ta tomas 
pagal f o r m u l ę h = 18,3 л[m. Kok io gyl io d u o b ę išmuštų: 
a) 1 kg meteor i tas; 
b) 20 kg meteor i tas? 

Q Q Q ] Apska ič iuok i te Saules masę ž inodami , kad jos skersmuo 109 kartus didesnis 
už Žemes skersmenį, o medž iagos tank is lygus 1400 kg/m 3 . 

П к Я Kiek meteor inės medžiagos, lekiančios 45 km/s greič iu, turė tų kasdien nukr ist i 
ant Žemės paviršiaus 1 m 2 p lo to , kad jos energi ja būtų lygi Saulės energi ja i ( = 2 , 1 χ 
χ 104 J/m i n · m2)? 

Щ £ Я Visa Saulės sp indu l iav imo galia 
Saulės mase? 

apie 3 ,8 · 1026 W. Kiek per 1 m in sumažėja 

Žemę? 

11.54 

11.55 

11.56 

11.58 

Ats tumas iki Betelgeizės 652 šviesmečiai. Kam lygus jos met in is paralaksas? 

Prok iono met in is paralaksas 0 , 2 8 " . Per kiek laiko šios žvaigždės šviesa pasiekia 

Nuo ko dažniausiai pr ik lauso žvaigždžių spektrų sk i r tumai? 

Kas lieka to je vietoje, kur sprogsta supernova? 

Kas lemia žvaigždės evol iuci jos grei t į? 

Kokiose Žemės vietose dangaus pusiaujas su tampa su hor i zon tu? 

Kok j dangaus apskr i t imą visi šviesuliai kerta du kartus per parą? 

Kam lygi Saulės rektascensija ir dekl inaci ja rugsėjo 23 d.? 

Žiemos m e t u Saule būna arčiausiai Žemės. Ką gal i te pasakyt i apie Saulės j u -
dė j imo ekl ipt ika greit į t u o metu? 

ц щ в д Kuo skiriasi žvaigždžių, p lanetų ir ūkų pr ig imt is? 

C d R i l Kuo pasireiškia tarpžva igžd ine apl inka? 

Щ Ц Л Kuo skiriasi padr ik ie j i ir kamuol in ia i spiečiai? 

Е К Ш kodė l ats i randa raudonasis posl inkis žvaigždžių spektruose? 

| Щ £ | Kokiu a t s tumu yra ga lakt ika, jei j i to lsta 2 - 104 km/s greičiu? 

Ш Т - Д Kokie as t ronomin ia i ty r imai patv i r t ina Visatos v ient isumą? 



Priedai 

1. Kartotinių ir dalinių vienetų sudarymo lentelė 

Priešdėlis Jo Daugik l is Daug ik l io 
simbolis p a v a d i n i m a s 

Tera- T 1 ООО ООО ООО ООО = ΊΟ1 2 Tri l i jonas 
Giga- G 1 ООО ООО ООО = IO 9 Mil i ja rdas 
M e g a - M 1 ООО ООО = 10 6 Mi l i j onas 

Ki lo- k 1000 = IO 3 Tūkstant is 

Hek to - h 100 = ю 2 Šimtas 
Deka- da 10 = 101 Dešimt is 

Deci- d 0,1 = 10"1 Viena deš imto j i 
Cen t i - c 0 ,01 = 10"2 Viena š imto j i 
M i l i - m 0 ,001 = Ю - 3 Viena tūks tan to j i 
M i k r o - μ 0 , 0 0 0 001 = 10~6 Viena mi l i jono j i 

Nano- n 0 , 0 0 0 ООО 001 = 10~9 Viena mi l i ja rdo j i 
Piko- P 0 , 0 0 0 ООО ООО 001 = Ю - 1 2 Viena t r i l i j ono j i 

Femto- f 0 , 0 0 0 ООО ООО ООО 001 = 10" 1 5 Viena kvadr i l i jono j i 

A t o - a 0 , 0 0 0 ООО ООО ООО ООО 001 = Ю - 1 8 Viena kv in t i l i j ono j i 

2. Graikiškų raidžių lietuviški pavadinimai 

Didžio j i M a ž o j i Raidės Didž io j i M a ž o j i Raidės 
ra idė ra idė p a v a d i n i m a s ra idė ra idė p a v a d i n i m a s 

A α alfa N ν ni 

B β beta Ξ ξ ksi 

Г У gama O 0 o m i k r o n 

Δ δ de l ta Π π pi 
E ε eps i lon P P ro 

Z ζ dzeta Σ σ s igma 

H η eta T τ t a u 
Θ θ te ta T υ ips i lon 

I ι j o ta φ Φ f i 

К K kapa X г chi 
л λ lambda ψ ψ psi 

M μ mi Ω ω o m e g a 



3. Kai kurių medžiagų tankis p 

M e d ž i a g a ρ χ 103 k g / m 3 

K i e t o s i o s m e d ž i a g o s ( i = 2 0 °C) 

A l i um in i s 2 ,7 
Chromas 7,2 

• Cinkas 7,1 
Geležis, pl ienas 7 ,8 
Kons tan tanas 8 ,9 
Nikel inas 8 ,8 
Nikel is 8 ,9 
Sidabras 10,5 
Silicis 2,3 
Stiklas ( langų) 2 ,5 
Švinas 11 ,4 
Uranas 18,7 
Varis 8 ,9 
Vo l f ramas 19,3 
Žalvaris 8 ,5 
Žėrut is 2 ,8 

S k y s č i a (Г = 2 0 °C) 

A l ie jus 0 ,91 
Alyva (minera l inė , 0 ,92 
t r a n s f o r m a t o r i n ė ) 
Benzinas 0 ,7 
Gyvsidabr is (0 °C) 13,6 
Gl icer inas 1 ,26 
Naf ta 0 ,8 
V a n d u o 1,0 
Var io su l fa tas (sotusis) 1 ,15 
Žibalas 0 ,8 

D u j o s ( no rma l i om is są lygomis) 

Azo tas 0 , 0 0 1 2 5 
Chloras 0 , 0 0 3 2 1 
Deguon is 0 , 0 0 1 4 3 
Helis 0 , 0 0 0 1 8 
Me tanas 0 , 0 0 0 7 2 
Oras 0 , 0 0 1 2 9 
Vandeni l is 0 , 0 0 0 0 9 



4. Kai kurių medžiagų savitoji šiluma c 

M e d ž i a g a c, χ 103 J / (kg · K) 

K i e t o s i o s m e d ž i a g o s 

Alavas 0 , 2 3 3 
A l iumin is 0 ,92 
Ketus (pilkasis) 0 ,55 
Ledas 2 ,09 
Parafinas 3,2 
Geležis, pl ienas 0 ,48 
Sidabras 0 ,25 
Stiklas 0 ,84 
Švinas 0 ,13 
Varis, žalvaris 0 ,38 

S k y s t o s i o s m e d ž i a g o s 

Alyva (mineral inė) 2,1 
Gyvsidabris 0 ,125 
Glicerinas 2 ,43 
Trans fo rmator inė alyva 2 ,093 
Vanduo 4 ,2 
Žibalas 2 ,14 

5. Kai kurių rūšių kuro degimo šiluma q 



6. Kai kurių medžiagų lydymosi temperatūra t l yd ir savitoji lydymosi šiluma λ 

M e d ž i a g a i I y d ' λ, kJ /kg 

A l i um in i s 6 5 9 3 8 0 
Geležis 1530 2 7 0 
Ledas 0 3 3 5 
Plienas 1400 2 1 0 
Sidabras 9 6 0 88 
Švinas 3 2 7 25 
Varis 1083 180 
Vol f ramas 3 4 1 0 26 

7. Kai kurių medžiagų dielektrinė skvarba ε 

M e d ž i a g a ε 

Alyva 2,5 
Benzinas 2,3 
Glicerinas 39 
Parafinas 2,2 
Paraf inuotas popier ius 2,0 
Stiklas 6 (5—10) 
Vaškas 5,8 
V a n d u o 0 0C 88 

2 0 0C 81 
Žėrut is 
Žibalas 2,1 

8. Kai kurių medžiagų savitoji varža p (f = 20 °C) 

M e d ž i a g a p χ 10"8 , Ω · m 

Al iumin is 2,7 
Fechralis 110 
Geležis 9,9 
Konstantanas 47 
Mangan inas 39 
Nichromas 105 
Nikel inas 42 
Plienas 12 
Sidabras 1,6 
Švinas 21 
Varis 1,68 
Vol f ramas 5,5 
Žalvaris 7,1 



9. Kai kurių medžiagų temperatūrinis varžos koeficientas α 

M e d ž i a g a a , K 1 

Al iumin is 0 , 0 0 4 2 
Cinkas 0 , 0 0 4 
Fechralis 0 ,0002 
Konstantanas 0 , 0 0 0 0 0 5 
Mangan inas 0 , 0 0 0 0 0 8 
Nichromas 0 , 0 0 0 2 
Platina 0 , 0 0 4 
Plienas 0 , 0 0 6 
Sidabras 0 , 0 0 4 
Švinas 0 , 0 0 3 7 
Varis 0 ,006 
Vol f ramas 0 ,005 

10. Kai kurių medžiagų elektrocheminis ekvivalentas k 

M e d ž i a g a k χ 10"6 , k g / C 

Al iumin is 0 ,093 
Chloras 0 , 3 6 7 
Cinkas 0 ,34 
Deguon is 0 , 0 8 2 9 
Kalis 0 ,405 
Nikelis 0 , 3 0 4 
Sidabras 1,12 
Vandeni l is 0 , 0 1 0 4 
Varis 0 ,33 

11. Kai kurių medžiagų lūžio rodiklis n 

M e d ž i a g a n 

A k m e n s druska 1,54 
Cukrus 1,56 
Deimantas 2 ,42 
Etilo a lkohol is 1,36 
Glicerinas 1,47 
Kedro aliejus 1,52 
Kvarcas 1,54 
Ledas 1,31 
Stiklas 1,6 
Vanduo 1,33 



12. Elektrono išlaisvinimo iš kai kurių medžiagų darbas A 

M e d ž i a g a A1 eV 

Auksas 
Cezis 
Cinkas 
Nikelis 
Platina 
Sidabras 
Varis 
Vo l f ramas 

4 , 5 9 
1,97 
3 , 7 4 
4 , 8 4 
5,3 
4 ,3 
4 ,5 
4 , 5 4 

13. Kai kurių e lementų izotopų santykinė atominė masė 

Elementas I zo topas M a s ė , u 

Vandeni l is ; h 

iH 

1 ,00783 
2 , 0 1 4 1 0 
3 , 0 1 6 0 5 

Helis ^He 
4He 

3 , 0 1 6 0 3 

4 , 0 0 2 6 0 
Litis 6

3Li 
L̂i 

6 , 0 1 5 1 3 
7 , 0 1 6 0 1 

Berilis IBe 
^Be 
IBe 

7 , 0 1 9 1 6 
8 , 0 0 5 3 1 
9 , 0 1 5 0 5 

Boras 1°B 
1 B̂ 

1 0 , 0 1 2 9 4 

1 1 , 0 0 9 3 0 
Ang l i s 

^ 
1 2 , 0 0 0 0 0 
1 3 , 0 0 3 3 5 

Azotas 14N 1 4 , 0 0 3 0 7 
Deguon is - o 

's70 

15 ,99491 
1 6 , 9 9 9 1 3 

Fluoras 1 8 , 9 9 8 4 3 
Neonas - N e 1 9 , 9 9 2 4 4 
A l iumin is ^AI 2 6 , 9 8 1 5 3 
Fosforas 30 n 

15 2 9 , 9 7 8 6 7 

Kalcis 4 0T л 20 3 9 , 9 7 5 4 2 

Kobal tas 5 6Co 27 5 5 , 9 5 7 6 9 



Elementas I z o t o p a s M a s ė , u 

Gyvsidabris 20S00Hg 2 0 0 , 0 2 8 0 0 

Radonas 2L2Rn 2 2 2 , 0 1 9 2 2 
Radis 2SS R a 2 2 6 , 0 2 4 3 5 
Uranas 2 3 5 y 

9 2 2 3 5 , 0 4 2 9 9 
2 3 8 y 

9 2 2 3 8 , 0 5 0 0 6 
2 3 9 y 

9 2 2 3 9 , 0 5 1 2 2 
Plutonis 2 3 9 p 

9 4 2 3 9 , 0 5 1 2 2 

14. Žinios apie Saulę, Žemę ir Mėnulį 

Saulės sp indulys 6 ,96 • 108 m 
Saulės masė 1,99 · 1 03 0 kg 
V idu t in is Žemės sp indulys 6 ,371 · 106 m 
Žemės masė 5 , 9 7 6 • 1024 kg 
Žemės suk imos i apie savo ašj per iodas 23 h 56 m in 4 , 0 9 s 
Laisvojo k r i t imo pagre i t is (Paryžiaus p l a t u m o j e , jū ros lygyje) 9 , 8 0 6 6 5 m/s2 

Normalus is a tmos fe ros slėgis 101 3 2 5 Pa 
Oro mo l i o masė 0 , 0 2 9 k g / m o l 
V idu t in is nuo to l i s n u o Žemės iki Saulės 1 ,496 · 1011 m 
M ė n u l i o sp indulys 1 ,737 · 106 m 
M ė n u l i o masė 7 ,35 · 1022 kg 
M ė n u l i o suk imos i ap l ink Žemę per iodas 2 7 paros 7 h 4 3 m in 
Laisvojo k r i t i m o pagre i t is M ė n u l i o pavirš iuje 1 ,623 m/s2 

Vidu t in is nuo to l i s n u o M ė n u l i o iki Žemės 3 , 8 4 4 • 108 m 



15. Kampų nuo O iki 90° sinusai ir tangentai 
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16. Pagrindinės konstantos ir jų išvestiniai dydžiai 

Elementarusis e lekt ros krūvis 
(e lek t rono k rūv io modu l is ) 
E lek t rono r imt ies masė 
Pro tono r imt ies masė 
N e u t r o n o r imt ies masė 
Šviesos grei t is v a k u u m e 
Grav i tac inė kons tan ta 
Elektr inė kons tan ta 
M a g n e t i n ė kons tan ta 
Planko kons tan ta 

Rydbergo konstanta 

Bo lcmano kons tan ta 

A v o g a d r o skaičius 

e = 1 ,602 · IO- 1 9 C 
me = 9 , 1 0 9 5 · Ю- 3 1 kg 
mP = 1 ,6726 • 10-27 kg 
mn = 1 ,6749 · 10-27 kg 
с = 2 , 9 9 7 9 · 10s m/s 
G = 6 , 6 7 2 • 10 - " Nm 2 / kg 2 

ε0 = 8 , 8 5 4 · 10-12 F/m 
μ 0 = 1,257 • 10"6 H/m 
h = 6 , 626 • 10-34 Js = 4 , 1 3 6 

h 
f ) = — = 1 ,0546 -10"34 Js = 

0 , 0 0 0 5 4 8 u 

1 , 0 0 7 2 8 u 

1 , 0 0 8 6 6 u 

R : 

k 
Л / д 

2π 
3 ,28 • 1015 Hz 
1,1 • 107 m-1 

1 ,3807 • Ю-2 3 J/K = 
6 ,022 • 1 023 m o H 

• 1 0 " 5 eV · s 

6 ,586 · 10-16 eV 

5,617 · 10- 4 eV/K 

17. Pagrindinių konstantų išvestiniai dydžiai 

Rimties energi ja: 
e lek t rono 
p r o t o n o 
n e u t r o n o 

Masės ir energ i jos sąryšio 

koef ic ien tas 

Elekt rono krūv io ir masės santykis 

Faradėjaus skaičius 
Universal io j i du jų kons tan ta (mo l inė) 

E = mc2 

8 , 1 8 7 • 10-14 J 
1 ,503 • 10-10 J 
1 ,505 • IO-1 0J : 

: 0 ,511 MeV 
: 9 3 8 , 2 6 M e V 
9 3 9 , 5 5 M e V 

C z 

m 

— 8 , 9 8 7 4 · 101 6 J/kg = 9 3 1 , 5 M e V / u m 

1,759 • 1 0 " C /kg 

F = e 
R = kN„ 

NA 9 , 6 4 8 • 104 C /mo l 
3,314 J/(mol • K) 

18. Kai kurių matavimo vienetų sąryšis 

Angs t remas 
A t o m i n i s masės v ienetas 
Fizikinė a tmos fe ra 

Gyvs idabr io s tu lpe l io m i l imet ras 

Elekt ronvol tas 

Kalor i ja 

A rk l i o gal ia 

1 A = 10"10 m 

1 u = 1,66 • 10-27 kg 

1 a t m « 1,01 · 105 Pa 

1 m m Hg = 133 Pa 

1 eV = 1,6 • 10-19 J 

1 cal = 4 , 1 9 J 

1 AG = 7 3 5 , 5 W 



P E R I O D I N Ė E L l 
GRUPES 

IA 1 

H 
VANDENIUS 1 

L i 

IIA 
2 

Be 
BERILIS 

4 

ATOMINĖ MASE 

OKSIDACIJOS LAIPSNIS 

CHEMINIS SIMBOLIS 

PAVADINIMAS 

ATOMINIS SKAIČIUS 

H 3 < 

Q 
O 

0Й 
W 

Na+ 

NATRIS 11 
Mg 

MAGNIS 
12 

P E R E I N A M I E J I E L E 

IIIB 
3 

IVB 
4 

VB 
5 

VIB 
6 

VIIB 
7 

Γ VIIIB 
9 

K 
KAUS 

19 

Ca 
K A L a s 

20 

Sc 

Rb Sr 

132,905 

Cs Ba La-Lu 

T i 

Z r 
CIRKONIS 

40 

H f 

V 

N f r 
NIOBIS 

41 

T a 
TANTALAS 

73 

Cri 

Mo 
MOLIBDENAS 

42 

W 
VOLFRAMAS 

74 

Mni 
MANGANAS 

T c 
TECHNECIS 

43 

Re: 
RENIS 

75 

Fe 

101,07 

Ru 

Os^ 
OSMIS 

76 

Co 

R h 
RODIS 

45 

If 

(223) 

Ff 
FRANOS 

87 

R a 
RADIS 

88 

Ac-Lr Rf 
REZERFORDII 

104 

D b 
DUBNIS 

105 

Sg 
SIBORGIS 

106 

B h 
BORIS 

107 

H s 
HASLS 

108 

Mt 
MEITNERIS 

109 

140,12 140,908 144,24 (145) 150,36 

Ce- P f t 3 Nd 3 Pm3 Sm 
CERIS 

I 5 8 

PRAZE0DIM1S 
59 

NEODIM1S 
60 

PROMETIS 
61 

SAMARIS 
62 

I 232,038 231,036 238,029 (237) (244) 

! T i r P a ' U i i Npa P u l 
I TORIS 
I 90 

PROTAKTINIS 
91 

URANAS 
92 

NEPT0NIS 
93 

PLUTONIS 
94 



V I E N T Ų L E N T E L Ė 
GRUPES 

VIIIA 
18 

-

IIIA 13 IVA 
14 

VA 
15 

VIA 16 VIIA 
17 

N T A I 

10 IB 11 IIB 
12 

N i : 

NIKELIS 
28 

106,42 

Pd: 
PAIADIS 

№ 

Pt 
PLATINA 

78 

(281) 

D s 
JAHMSTATIS 

63,546 

C u 
VAIUS 

29 

107,868 

Ag 
SIDABRAS 

17 

A u 
AUKSAS 

79 

(272) 

% 

RKNTGKNJS 

Zn t 

CINKAS 
30 

112,41 

C d 
KADMIS 

48 

Hg: 
GYVSIDABRIS 

(285) 

B 
BORAS 

5 
ANGUS 

6 

A H Si : 
ALIUMINIS j SIUCIS 

69,72 . 72,59 

G a 
GAUS 

31 

114,82 

In 
INDIS 

49 

204383 

T l 
TAUS 

81 

Ge : 

GERMANIS 
32 

Sn^ 
ALAVAS 

50 

207,2 

Pb 
ŠVINAS 

14,0067 _3 15,9994 

N l O 
AZOTASĮ DEGUONIS 

8 

FOSFORAS j SIERA 

74,9216 i 78,% 

As:li Se 

Sb:l! Te; 
STIBIS 

51 
TELŪRAS 

52 

208,980 

B H Po: 
BISMUTAS 

83 

4,00260 

He 
HEUS 

2 

F - N e 
FI.UORAS 1 NEONAS 

9 ! 10 

CHl Ar 

Br 
BROMAS 

35 

Kr 
KRIPTONAS 

36 

I ii Xe: 
JODAS 

53 
KSENONAS 

54 

(210) 

At 
ASTATAS 

Rn 

3 -
< 

a 
o 

4 

« 
ω 

5 

MASĖS SKLIAUSTELIUOSE - BENDRA PATVARIŲ IZOTOPŲ MASĖ 

151,96 

Eu« 
EUROPIS 

63 

157,25 

Gd3 

GADOUN1S 
64 

158,925 

T b 3 

TERBIS 
65 

162^0 

D y . 
DISPROZ1S 

66 

164,930 

Ha 3 

HOIJWJS 
67 

167,26 

E r 3 

ERBIS 
68 

168,934 

T m 3 

TUUS 
69 

173,04 

Y b * 
ITERBIS 

70 

174,967 

L u 3 

UUTECIS 
71 

(243) (247) (247) (251) (252) (257) (258) (259) (262) 

Am !į Cm 3 B k - C f 3 E s F m Md N o T,r 
AMER1CIS KIURIS BERKUS KAUFORNIS EINSTEINIS FERMIS MENDELEVIS- NOBF.IJS LORENSIS 

95 % 41 98 99 100 101 102 103 



Atsakymai 

ELEKTRA 

1. Nuolatinė elektros srovė 
1.2. 3 C. 
1.3. a) 25 s; b) 100 C. 
1.4. 4 ,8 mA. 
1.5. 2 · 10'9 . 
1.6. 27 C. 
1.7. 2 C 
1.8. b) 13 C. 
1.9. 0 ,05 A. 
1.10. 1 μΑ . 
1.11. = 95 ,6 A. 
1.12*. 1 ,424 kg. 
1.13*. = 0,5 A. 
1.14*. 1820 s. 
1.17. 0 ,25 mm/s. 
1.18. 1,25 • 10-2 mm/s. 
1.19*. = 9 ,4 · 1021. 
1.20. = 0 ,74 mm/s. 
1.21**. 150 A / m 2 . 
1.22**. 3,2 • 105 A / m 2 . 
1.23**. 3 • 1021. 
1.24**. 7 ,5 · 1016. 
1.25*. a) 17,8 A; b) 3 ,65 • 105 A / m 2 . 
1.26. 1,56 · 1 022. 
1.27. = 4,2 m. 
1.28. 1 ,24 karto. 
1.29. = 15 Ω. 
1.30. 15 mA; 12 kQ. 
1.31. 60 m. 
1.32. «1,1 N. 
1.33. =5 m. 
1.34. 9 kartus. 
1.35. 2 0 0 kar tų. 
1.36. 10,37 mA. 
1.37*. =16 ,7 m. 
1.38**. 76,3 °C. 
1.39**. 12,52. 
1.40**. 0 , 005 K"1. 
1.41**. 56 °C. 

1.44. 120 Ω. 

1.46. j 4 dalis. 
1.47. 3 Ω, 2 Ω 
1.48. = 0,5 Ω. 
1.49. 9 Ω. 

1 7 R 
1.50. a) 3R] b) 0; c) A jy - . 

U 
1.51. R\ τ 

1.53. 50 Ω; 22 V; 66 V; 132 V. 
1.54. 168 V. 
1.55. а) 4 Α; b) 2 Ω; с) 2 4 V; d) 16 V. 
1.57. а) 300 Ω; b) 6 V; 18 V. 
1.59. 0,3 Α. 
1.60. а) 96 V; b) = 5,3 А ; = 2,7 Α. 
1.61. = 6,5 Ω. 
1.62. a) 4 V, 5 V; 5 V; b) 9 V. 
1.63. 0,2 Α. 
1.64. 50 V. 
1.66. 0,1 Ω. 
1.67. Pr i jungt i = 0,1 Ω varžos šuntą. 
1.68. 3 ,8 kΩ. 
1.69. a) 0,3 Ω ; b) 0 ,6 Α. 
1.71. 4 ,4 V. 
1.72. 4 ,5 J. 
1.73. 6 ,48 kJ. 
1.74. a) - 10,9 C; b) = 0 ,36 Α. 
1.75. = 5,2 MJ. 
1.76. 1,32 kW. 
1.77. 4 9 2 Α. 
1.78. = 42 Α. 
1.79. 6 Α. 
1.80. Ant ros ios 1,2 kar to . 
1.81. 35 ,6 Ω. 
1.82. 11,7 MJ. 
1.83. a) 3,6 MJ; b) = 4 ,5 Α. 
1.84. a) = 0,8 Α; b) = 173 W; с) = 1,24 MJ. 
1.85. 236 Ω. 



1.86. a) P i rmuoju ; b) 4 kartus. 
1.87. = 5,7 · 1018. 
1.88. = 11 MJ. 
1.90. a) 1,32 MJ; b) = 6,7 A; c) 330 Ω . 
1.91. = 180 W, « 20 W. 
1.92*. 100. 
1.93. a) 288 J; b) 28,8 W; c) 5 Ω; d) 2,4 A. 
1.95. 4 0 0 W. 
1.96*. /? = /?, ( V n - 1). 
1.97. 127 s. 
1.98. 2,5 · 105 J. 
1.99. 4 °C. 
1.100. a) ~ 1,15 kW; b) = 42 Ω. 
1.102. 625 J. 
1.103. Sumažėjo 3 kartus. 
1.104. 21 kJ 
1.105*. = 4 6 s. 
1.106. A l iumin in is . 
1.107*. = 23 °C. 
1.109*. = 9 ,6 m. 
1.110. 10,5 kJ; = 7,9 kJ. 
1.111. 42 kJ; 56 kJ. 
1.112**. 1,27 · 1019. 
1.113. = 9 4 % . 
1.114. a) 1100 W ; b) = 82 % . 
1.115**. 2 ,5 Ω. 
1.116**. a) 1 Ω ; b) 5 Ω. 
1.117**. 2 V arba 22 V. 
1.118**. a) 0 ,4 Ω ; b) 1,8 V. 

1.119**. a) 0 ,8 A ; b) 8 V; c) 0 ,4 V. 
1.120**. 0 ,16 V. 
1.121**. a) 1,08 V; b) 0 ,6 Ω. 
1.122**. 2 ,5 V. 
1.123**. a) 0 ,26 A; b) 13,6 V. 
1.124**. a) 4 ,2 V; b) 2 A ; c) 1,4 A; 0 ,6 A . 
1.125**. 11 ,64 V. 
1.126**. = 12,4 V. 
1.127**. = 33 mA; 3,3 mV. 
1.128**. a) 0,3 A; b) 0,3 V; c) 1,2 V. 
1.129**. a) 6 ,75 Ω; b) 0 ,58 A; c) 0 ,99 A, 
0 ,29 A; d) 1 ,74 V, 0 , 4 4 V. 
1.130**. a) 4 A; b) 0 ,55 Ω; c) =2 ,95 m. 
1.131**. 29 ,2 m m . 
1.132**. a) 1,5 Ω ; b) 4 A ; c) 6 V. 
1.133**. 30 A. 
1.134**. 0 ,3 A. 
1.136**. a) 0,5 A ; b) 4 V; c) 0 ,5 V; 
d) 4 ,5 A. 
1.137**. 1,7 A. 
1.138**. 1,5 A ; 0,5 A. 
1.139**. c) 7,2 W. 
1.140**. 6 Ω. 
1.145. 10 h; 20 min. 
1.148**. 0 ,4 Ω. 
1.149**. 14,4 V. 
1.150. a) = 79 kC; b) = 0 ,18 MJ. 
1.151**. = 83 % . 

ELEKTROMAGNETIZMAS 

2. Magnetinis laukas 
2.12**. « 0 ,03 T. 
2.13**. 0 , 0 8 mT. 
2.23. 0 ,25 T. 
2.24. 6 A . 

2.25. = 3° 
2.26. 4 ,8 J. 
2.27. = 1,7 A . 
2.28. b) 20 mT. 
2.29*. 1,2 m N m . 
2.30**. = 1,3 · 10-5 N. 
2.31. = 1350 N. 

2.39. 9 ,6 · 10"14 N. 
2.40. 1,69 · 10-27 kg. 
2.41. a) 8 · 10-15 N; b) = 1 cm. 
2.42. p = qBR. 

2.44*. Protono 43 kartus didesnis. 

2.45*. a) m = 9 ^ . · b) v = ~ 
2.46*. = 1 cm. 
2.48*. 8 ,9 ns. 
2.49*. = 300. 
2.50**. = 2 ,8 cm. 
2.51**. 4 · 10"16 N. 



3. Elektros srovė įvairiose terpėse 
3.5**. a) 6 A /m 2 ; b) = 1,7 • 10"3 Q m ; 

1 
c) = 600 — · Q m 
3.6. (0 + 1,12) m A ir (0 + 18) mA. 
3.7. 2 ,5 kar to . 
3.9. Sumažėja 3 kartus. 
3.20. 30 kV. 
3.21. 1,66 · 10"19 J; = 1 eV. 
3.22. = 918 km/s. 
3.23. = 1 • 10-17 J. 
3.24. = 231 V. 
3.25. = 4 ,2 • 107 m/s. 
3.26. 1,5 • 1017. 
3.27. 8 · 10-5 A. 
3.28*. a) 2 ,81 · 1016 m/s2; 
b) = 7,5 · 106 m/s; c) « 2 ,67 · 10-10 s. 
3.36. = 5,6 · 1021. 
3.38. 15,2 g. 
3.39. 5 ,05 A. 
3.40. = 22 ,5 h. 
3.41. = 8 8 4 g. 
3.42. = 0 ,4 A. 
3.43*. = 3,7 · 1018. 
3.44**. 6 ,81 • 10 - 7 kg/C. 
3.45**. 0 ,36 • 10-6 kg/C. 

3.46**. 3 
3.48. 3 ,14 · 10-7 kg/C. 
3.49*. 0 , 018 mol ; 1,1 · 1 022. 
0 , 037 mol ; = 2,2 · 1 022. 
3.50*. « 21 °C. 
3.51. = 26 ,4 kg. 
3.52. = 1800 J. 
3.53. a) 173 kg; b) 16,6 kWh /kg . 
3.54. a) = 149 h; b) «14 ,9 M W h . 
3.55. - 3 MJ. 
3.56. 4 0 W. 
3.57**. 2 ,6 · 103 A / m 2 . 
3.58**. 4,1 h. 
3.59**. a) 1 m m ; b) 2608 ,5 A / m 2 ; 
c) 216 kJ. 
3.60**. = 9 ,4 · 1014. 
3.61*. 47 ,42 MJ. 
3.62**. 6 ,45 g. 
3.73**. 2000 . 
3.75. 2 ,5 M V / m . 
3.76. = 1,4 · 106 m/s. 
3.77. 0 ,5 μιτι. 
3.78*. 750 V. 
3.79. 2 · 1012 J. 
3.80. a) 2 · 1012 W ; b) 2 · 109 J. 

4. Elektromagnetinė indukcija 
4.1. 2 ,8 m W b . 
4.2. 0 ,55 T. 
4.4. 1,96 · 108 T. 
4.5. 18 mV. 
4.6. = 7 m/s. 
4.7. 0,3 T. 
4.8. = 0,3 V. 
4.9. 4 mT. 
4.10. = 0 ,5 m/s. 
4.11. = 0,7 m. 
4.25. 18 W. 
4.26**. 0 ,46 V. 
4.27. a) 5 Wb/s ; b) 5 V. 
4.28. 30 V. 

4.29. A n t r u o j u apie 17 kar tų. 
4.30. 1 m W b . 
4.31. 80 V. 
4.32. 0 ,4 Wb/s . 
4.33. 0 ,15 s. 
4.34. 100. 
4.35. 0,1 V. 
4.36. 0 ,4 mA. 
4.37. a) 0,5 s; b) 4 A. 
4.38. 10 μΑ . 
4.39*. = 6 V. 
4.40*. 0 ,15 mC. 
4.41*. 62 ,8 V. 
4.42*. 1 m. 



4.50. 5 mH. 4.66. Sumažėjo apie 1,3 kar to. 
4.51. 1,6 mH. 4.67. a) 562,5 J; b) sumažės 9 kartus. 
4.52. 500 A /s . 4.68. a) 3 ,6 J; b) 0 ,05 H; c) = 8,5 A. 
4.53. 0 ,3 H. 4.69. a) 0 ,125 H; b) 6 ,25 J, 2 ,25 
4.54. 0 ,5 H. c) « 2,8. 
4.55. 100 s. 4.70. a) 10 J; b) padidės 4 kartus. 
4.56. 0,2 H. 4.71. a) 0,1 mH; b) 0,2 mJ. 
4.57. 1 s. 4.76. 600 . 
4.58. 1,5 mT. 4.77. a) = 0 ,42; b) 50 V. 
4.59. 0 ,08 A. 4.78*. a) 5,5 V; b) = 0 ,36 A. 
4.60. 2 mT. 4.79*. = 8 V. 
4.61**. 0 ,16 H. 4.81*. = 0,7 A. 
4.62. 3 1 8 A/s . 4.82*. a) 2 2 0 V; b) 39 ,6 kW. 
4.63*. 936 V. 4.83**. 1,42 A. 
4.64. 0,3 H. 4.84*. 10 kΩ. 
4.65. 3 A. 4.85*. 35; 63 ,6 mm 2 . 

4.86*. » 9 1 % . 

5. Elektromagnetiniai virpesiai 
5.3. Padidės. 
5.4. 14,3 μΗ. 

5.5. Padidės л/2 kar tų. 
5.6. 4 kartus. 
5.7. 3 • ΙΟ"6 F. 
5.8. 0 ,5 J. 

5.9*. / = U Л -m m γ Z. 
5.10*. 5 V. 
5.11*. = 1,7 · 10-10 C. 
5.12*. = 0 ,44 A. 
5.13*. a) = 0,3 MHz; b) 0,3 mA. 
5.14*. 0 ,01 A. 

5.16**. 50 kHz. 
5.17**. = 0 ,012 A. 
5.18. 50 Hz; 0 ,02 s. 
5.20. a) 50 V; b) = 4 0 Hz; c) 0 ,025 s; 
d) = 13 V. 
5.21. 10,4 V. 
5.22. 100 V. 
5.23. 2 ,4 V. 
5.24. 41 . 

5.25. « 13 ms. 
5.26. 96 V. 
5.27. 0 ,9 mA. 
5.28. = 34 kV. 
5.29. a) - 310 V; b) u = 3 1 0 cos 100πΓ. 
5.31. a) = 17 m A ; b) = 7,1 mA. 
5.32. = 3,1 A. 
5.34. 240 V; = 170 V. 
5.35. a) 4 0 0 Hz; b) 2,5 ms; c) 1,2 A; 
d) 0°. 
5.36. 0,1 H. 
5.37**. 7 ,9 μ F. 
5.38**. 12 μ F. 
5.39**. a) 26 ,3 μΡ; b) 179 Ω. 
5.40**. a) 8 ,6 μΡ; b) = 1,2 H. 
5.41**. 1,4 H. 
5.42. = 7,7 V. 
5.43. a) 20 A; b) 5 V; с) 0 ,25 Ω; 
d) 5 ,44 mm 2 ; e) = 2 ,6 m m . 
5.44*. 300 Ω. 
5.45*. a) 2 ,4 kW; b) = 90 % . 
5.46*. 12 ,46 t. 
5.47*. a) 1,7 kW; b) = 97 % . 
5.48. = 97 % . 



6. Elektromagnetinės bangos 
6.34. 1,28 • Ю- 1 4 J. 
6.35. = 56 kV. 
6.40. 5652 m. 
6.41. = 51 pF. 
6.42. a) 2 MHz; b) 0,5 ЦБ; 

c) = 6 ,34 · 10-15 HF. 
6.43. Padidėjo 2 kartus. 
6.44. Nepri ims. 
6.45*. 188,4 m. 
6.46. 1,5 · 108 m. 
6.47. Padidės 81 kartą. 

6.49. = 6 
6.50. = 6,3 cm. 
6.51*. = 189 m. 
6.55**. = 1,92 • 108 m/s. 
6.56**. a) 7,5 m m ; b) = 2 · 108 m/s; 
c) = 0,5 cm. 

6.57**. Δ λ = · 
" s 50 m. 

6.58. a) 150 km; b) 15 m. 
6.59. 15 km. 
6.60. 100 km. 
6.61. 2 · 10 6 . 

OPTIKA 

7. Geometrinė optika 
7.12. 12 m. 
7.13. 3 m. 
7.46. 90 cm. 
7.47. Padidės 30°. 
7.56**. 1,2 m; 0 ,6 m. 
7.74. 0 ,85. 
7.75. 0 ,55 . 
7.76. 1,12. 
7.77. 1 ,061. 
7.78. = 1,72. 
7.79. 1,9 
7.80. = 41° 
7.81. = 33,5°. 
7.82. 0 ,724 . 
7.83. = 18°. 
7.84. = 44°, 
7.85. « 56° 
7.86. « 39,5°. 
7.87. 49°. 
7.88. = 32°. 
7.89. = 28,5°. 
7.90. 9° 
7.91. a) 53°; b) 23°. 
7.92. = 23°. 
7.93. = 45°. 
7.94. = 58°. 
7.95. = 48°. 
7.96*. = 26°. 

7.97*. = 25° 
7.98. 1,33 
7.99. 58°. 
7.101. 1,41 
7.102. 62 ,5 cm. 
7.103. = 1,25 m. 
7.106*. = 1,1 cm. 
7.107*. 0 ,58 m. 
7.109**. 14 m m . 
7.110**. 2 ,66 m. 
7.117. 1,36. 
7.118. 63°. 
7.119. = 56° 
7.120. a) Išeis; b) neišeis. 
7.121. = 49°. 
7.122. = 1,74. 
7.123. = 39°. 
7.124*. = 62°. 
7.125*. Neišeis. 
7.126*. = 45° 
7.127. a) 54,5°; b) 56°. 
7.128*. = 39° 
7.129*. = 49°. 
7.134. Pi rmojo 4 kartus. 
7.135. P i rmojo 2 kartus. 
7.136. F1 : F2 : F3 = 1 : 2 
7.151. = 47 cm. 
7.152. 2F. 
7.153. = 0 ,78 m. 



7.154. 0 ,9 m; 0,1 m. 
7.155*. 0 ,4 m. 
7.156. = 21 cm. 
7.157. 80 cm. 

F 
7.158. -

7.159. = 26 cm. 
7.160. 1,5 F. 
7.161. = 3,5 m 
7.162. 20 cm. 
7.163. = 22 cm. 
7.164. a) = 9 ,6 cm; b) 3 kartai. 
7.165. 12 cm; 60 cm. 
7.166. = 47 cm. 
7.167. a) 1,2 m; b) 0 ,8 m; c) 2 ,4 m. 
7.168. 5 kartus. 
7.169. = 21 cm. 
7.170. = 16,7 D. 
7.171. a) 0 ,2 m; b) 6 D; c) 5 kartai . 
7.172. 2 kartai . 

1 
7.173. - · 

7.174. a) 32 cm; b) = 3 D; c) 4. 
7.175*. 2 m. 
7.176. 4 ,8 cm. 
7.177. 1,2 m. 
7.178. F = d. 
7.179. 0,2 m. 
7.180. 0,1 m. 

7.181. 2 kartus. 
7.182. 0 ,5 m. 

7.184. 1,5 m. 
7.185. 0 ,5 m. 
7.186. a) 6 cm; b) 1 cm. 
7.187. a) 1,2 m; b) 3 kartai ; c) 36 cm. 
7.188. 50,7 m. 
7.189. a) 0,2 m; b) 0 ,12 m. 
7.191**. 1,5. 
7.192**. = 1,67. 
7.193**. 6 cm; 12 cm. 
7.194. 2. 
7.195. = 0,3 m. 
7.196. 6 ,9 cm. 
7.205. = 1,7 cm. 
7.206. 2 ,75 D. 
7.207. = 3 D. 
7.209. 0 ,25 m. 
7.210. 2 ,5 cm. 
7.211. 6 ,25 m m . 
7.212. 5 ,4 m m . 
7.213. 98 ,5 cm. 
7.215. 1,43 km. 
7.216. = 10 m. 
7.217*. = 13,2 cm. 
7.218*. = 3 ms 
7.219*. a) 1 m; b) 1,25 kar to. 

8. Banginė optika 
8.1. 384 000 km. 
8.5. = 8,3 • 105. 
8.6. 350 nm. 
8.7. = 5,6 · 1014 Hz; = 1,8 • 10"15 s. 
8.8. Padidės 1,7 kar to. 
8.9. = 1,3 kar to. 
8.12. = 1,01 kar to. 
8.13. = 1,14. 
8.14. 1,61. 
8.15. « 3 7 6 0 A . 
8.16. 645 μηι . 
8.17**. 0 , 328 μιτι. 

8.18. = 35°. 
8.19. = 1,7 · 108 m/s. 
8.44. M a k s i m u m ą . 
8.45. a) Susilpnes; b) sustiprės. 
8.46. a) Šviesu; b) tamsu; c) tamsu. 
8.47. Šviesus. 
8.48*. 2 ,4 m m . 
8.50*. 0 ,6 μιτι. 
8.61. a) 4 1 0 nm; b) 433 nm; c) 4 8 6 nm; 
d) 656 nm. 
8.62. 2 μηη. 
8.63. 3 eilės. 



8.64. = 1,5° 
8.65. = 613 nm. 
8.66. = 6 ,86 μιτι. 
8.67. 0 ,02 cm. 
8.68. 6 0 0 nm. 
8.69. 5950 . 
8.70. = 7°. 
8.71. 4 eilės. 

KVANTINĖ FIZIKA 

9. Dalelių fizika. Kvantai 
9.26. a) 3 7 6 nm. 
9.27. 20 % . 
9.29. 1 ,24 eV. 
9.30. = 53. 
9.31. = 3 0 0 W. 
9.32. = 6. 
9.33. 2 ,5 · 10-7 m. 
9.34. = 2 6 0 nm. 
9.36. 4 0 kV. 
9.37. 4 1 , 4 · 10-12 m. 
9.38. 0,1 % . 
9.39. = 2 ,6 · 1017. 
9.41. a) = 1015 Hz; b) 3 0 0 nm; c) ne. 
9.42. 12,4 keV; = 7 3 0 0 kartų didesnė. 
9.44. 600 kar tų. 
9.45. = 1 · 1017 1/s. 
9.46**. 1,8 · 10-7 m. 
9.47**. 1,5 cm. 
9.48**. 1,2 · 10 -12 m; =1 ,6 · 10~5 m. 
9.49. 1,5 
9.53. = 1 ,34 eV. 
9.54. » 247 nm. 
9.55. = 2,7 · 10-20 J; = 2 ,4 · 105 m/s. 
9.56. 3 ,97 · 10-19 J. 

8.72. a) 3 eilės; b) = 6 7 0 nm. 
8.73. 20 μιτι. 
8.74. 510 nm. 
8.75. a) 0 ,32 m; b) 0 ,64 m. 
8.76. 2 4 cm. 
8.77. An t rą j a , 2 kartus. 
8.78. 360 nm. 
8.79. 4 5 0 nm. 
8.82**. b) 1,5 · 108 m/s; c) 1,5 · 10~7 

9.57. 3,2 · 10"19 J. 
9.58. = 2 ,74 · ΙΟ 7 m. 
9.59. a) 2 7 0 nm; b) ne. 
9.60. a) 7,2 · 10"19 J; b) 9,1 · 105 m/s; 
c) 3,8 • 10"19 J. 
9.61. 2 ,36 eV. 
9.62. 3 ,18 · 10"7 m. 
9.63. Nebus. 
9.64. a) 2 ,13 eV; b) 581 nm. 
9.65. 83 nm. 
9.67. 0 ,51 MeV. 
9.68. 2,2 · 10"36 kg. 
9.69. a) 2 ,07 eV; 3 ,68 · 10"36 kg; 
b) 12,43 keV; 2,21 · 10~32 kg; 
c) 1 ,24 M e V; 2 ,21 · 1 0 3 0 kg. 
9.70. 4 , 8 4 • ΙΟ 2 Λ . 
9.71. 5,52 · ΙΟ 28 kg · m/s. 
9.72. 4,1 • 10-26 kg • m/s. 
9.74**. = 2,1 eV. 
9.75**. = 3 3 4 nm. 
9.76**. = 3,9 V. 
9.77. 190 μ A/ l m; = 16 Im. 
9.81**. a) 7 · 10-7 Pa; b) 3 ,5 · 10"7 I 
9.82**. 2 ,9 · 1021. 
9.83**. = 4 ,6 · 10-4 Pa. 

ATOMO FIZIKA 

10. Atomo ir branduolio fizika 
10.1. = 6,8 · 10"14 m. 
10.2. = 2 ,71 · 10"13 m. 
10.3. = 7 9 2 0 kar tų. 

10.6. = 6,6 · 10-7 m. 
10.7. = 3 ,4 · 10"19 J. 
10.8. = - 2 ,18 · 10-17 J; = - 1 3 , 6 eV. 



10.10**. 2 , 4 6 • 1015 Hz. 
10.11**. 4 8 7 n m . 
10.12**. = 91 n m . 
10.13**. = 3 , 6 6 · 10"7 m 
10.14**. 5 ,4 ka r to . 
10.19. 11 ,4 paros. 

1 
10.20. = - dalis. 
10.21. 3 ,8 paros. 
10.22. 4 kar tus. 
10.23. = 3 ,8 paros. 

1 
10.24. - dalis. 

10.30. 1 3 , 9 9 9 2 u. 
10.32. 0 , 0 8 1 8 u. 
10.40. Negal i . 
10.44. 7, 4 7 MeV. 
10.62. 1,21 MeV. 
10.63. c) 3 M e V. 
10.64. = 2 , 8 M e V. 

10.67*. a) = 5 , 2 4 MeV; b) 5 ,15 MeV; 
c) = 1 ,58 - 107 m/s. 
10.78. = 1 ,04 · 109 W. 
10.79. 35 kar tus. 
10.81. 2 ,3 · 104 k W h . 
10.84*. = 4 ,7 · 104 J. 
10.85. 573 m 3 a rba 573 0 0 0 I. 
10.86. = 16,8 %. 
10.87*. 2 g 
10.88. = 1,6 kg; 0 , 4 5 GW. 
10.91. 4 , 0 7 MeV. 
10.92*. 3 4 3 GJ. 
10.97. 0 ,2 s. 
10.98. = 6 ,2 • 109 . 
10.107. 9 10 3 J. 
10.108. 2,2 MeV. 
10.109. = 1 MeV. 
10.110. 2 , 4 p m . 

E0 10.111. En = f -
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